LINGUA E LETTERATURA ITALIANA

pag. 52

387

Quale tra i vocaboli seguenti & un sinonimo di "indigente"?
A) Facoltoso
* B) Povero
C) Antipatico
D) Indiscreto

388

Quale tra i seguenti é il superlativo assoluto di "benevolo"?
* A) Benevolentissimo

B) Piu benevolo

C) Benevolissimo

D) Il piu benevolo

389

Completare correttamente la frase seguente: "Per il condannato ... l'interdizione dai pubblici uffici".

* A) vige
B) & proibito
C) veglia
D) sivige

39

o

Quale delle seguenti é I'esatta divisione sillabica della parola "riscossione"?
* A) Ri-scos-sio-ne

B) Ri-scos-si-0-ne

C) Risc-os-sione

D) Ri-scos-si-one

391

Una delle frasi seguenti contiene un errore grammaticale. Quale?
A) Carlo ha preso un altro cane al canile
B) Laura ha superato un'altra prova

+ C) | bambini credono alle fate e ai gnomi

D) Ho capito il libro solo dopo un'attenta lettura

392

Lo "spauracchio” é:

* A) una minaccia incombente
B) una maschera carnevalesca
C) un uccello predatore
D) un'arma antica

393

Qual é il significato di "dissertare"?
* A) Trattare con impegno e competenza di un argomento
B) Spogliare un terreno del manto erboso
C) Dividere in due parti uguali
D) Abbandonare senza permesso il proprio posto di lavoro

394

Completare in modo corretto la frase seguente: "Per paziente che ..., non riesce a sopportarla”.
A) &
* B) sia
C) fosse
D) apparisse
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395 Una delle seguenti frasi contiene un errore grammaticale. Quale?
A) Domani € un altro giorno
* B) Oggi mia madre mi ha preparato i gnocchi
C) Il luglio scorso ¢ stato molto piovoso
D) Verrai a casa mia un'altra volta

396 Indicare, tra le seguenti frasi, quella che NON contiene errori.
A) Siccome che non eravamo adeguatamente preparati, non fummo in grado di superare la prova
B) Se fossimo stati a conoscenza dei tuoi problemi di diabete, non cucineremmo piatti cosi dolci
C) Piansero a lungo la scomparsa di un uomo che in realta non conoscettero neppure
+ D) Nonostante le continue avversita e i pericoli, Franco fu in grado di portare a termine la missione

397 Indicare, fra le sequenti frasi, quella che contiene un errore.
A) La partita é stata funestata dallincapacita dell'arbitro
B) Se l'arbitro si fosse comportato meglio non si sarebbe giunti a una situazione cosi paradossale
C) Non ¢ certo l'arbitro migliore che si sarebbe potuto avere per una partita del genere
+ D) La partita sia stata compromessa da un pessimo arbitro

398  Si identifichi, fra le seguenti proposizioni, quella che contiene un errore.
A) Non si raccomanda mai abbastanza la prudenza, in casi come questi
B) Non & conveniente, se non si & esperti, nuotare al largo
C) Domani andro al lago
+ D) Non potrebbe aver mentito perché non potesse fare altrimenti

399 Qual e il significato di "ordire"?
A) Mettere ordine
B) Avere coraggio
C) Comandare una truppa
* D) Architettare azioni a danno altrui

400 Indicare, fra le sequenti frasi, quella che contiene un errore.
A) Mi augurai che non le fosse accaduto nulla di grave vedendola sdraiata per terra
B) Si sono sentiti offesi per il fatto di non essere stati consultati
C) Enrico e Giulia sarebbero certamente venuti al cinema con noi se non avessero dovuto pensare al bambino
+ D) Francesca non fu felice quando si accorse che Luca non gli aveva comprato alcun regalo

401 Qual e il significato del vocabolo "querulo"?
A) Litigio, dissidio
* B) Persona che si lamenta di tutto
C) Capo dei servizi di polizia nei capoluoghi di provincia
D) Mendicante, accattone

402  Si identifichi, tra le seqguenti alternative, quella che trasforma correttamente la frase proposta da attiva in passiva.
"La ragazza piu bella del paese ha sposato I'uomo piu vecchio, ma piu ricco".

A) L'uomo piu vecchio, ma pill ricco, € sposato alla ragazza piu bella del paese

B) La ragazza piu bella del paese e sposa all'uomo piu vecchio, ma piu ricco

C) La ragazza piu bella del paese é stata sposata dall'uomo piu vecchio, ma pit ricco
* D) L'uomo piu vecchio, ma pitl ricco, € stato sposato dalla ragazza piu bella del paese
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403

In quale delle seguenti frasi il verbo é usato in funzione intransitiva?
A) 1l prossimo mese ti restaurero il mobiletto
* B) Studiero fino all'ora di cena
C) Laura ha dipinto un bellissimo quadro
D) Giovanni combina sempre molti guai

404

Individuare, tra le seguenti alternative, il superlativo assoluto di "limpido".
A) Piuttosto limpido
B) Piu limpido
C) Il pit limpido
+ D) Molto limpido

405

Quale delle seguenti frasi contiene un complemento di luogo?
* A) Ho scelto la primavera per scalare quella montagna perché vi nidificano uccelli che altrimenti € assai raro vedere
B) La mia passione per il mare mi ha spinto a conoscere posti lontani dei quali poi ti ho sempre raccontato tutto
C) Dovendo lasciare Parigi al piu presto, non ci siamo potuti incontrare per visitare insieme il Louvre
D) In confidenza ti dird che Giulio € riuscito chissa come a fare molti soldi in poco tempo

406

Individuare nella seguente frase il complemento di causa efficiente: "A causa del maltempo, la canna da pesca di
un mio amico é stata colpita da un fulmine".

* A) da un fulmine
B) da pesca
C) di un mio amico
D) del maltempo

407

A quale tempo verbale del modo indicativo corrisponde la voce "ebbero espresso"?
* A) Trapassato remoto attivo

B) Trapassato prossimo attivo

C) Futuro anteriore attivo

D) Imperfetto attivo

408

Nella frase: "Una vacanza giovera molto alla tua salute", "alla tua salute" & un complemento di:
A) tempo
B) specificazione

+ C) termine

D) agente

409

Quale dei seguenti termini pud essere un aggettivo?
A) Continuare
* B) Duratura
C) Durezza
D) Continuamente

410

Quale dei seguenti termini puo essere un aggettivo?
A) Leggenda
* B) Leggendaria

C) Leggermente
D) Leggerezza
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411

Quale delle seguenti & una congiunzione concessiva?
A) Senza che
* B) Quantunque
C) Per il fatto che
D) Qualora

412

Un contrario di "piaggeria" e:
* A) disprezzo

B) menzogna

C) lusinga

D) scherzo

413

Qual ¢, tra i seguenti, il significato di "ossequio"?
A) Luogo in cui si conservano le ossa dei defunti
B) Profondo disprezzo verso qualcuno
+ C) Rispetto verso persone o istituzioni considerate di grande dignita

D) Evento luttuoso

414

Identificare, tra i termini proposti, quello che svolge la funzione di preposizione nel periodo: "Quando si accorse
che la situazione stava peggiorando, I'infermiera corse a chiamare il chirurgo".
A) che
B) Quando
* C) a

D) il

415

Il participio passato del verbo "intestare" e:
* A) intestato

B) intestando

C) intessuto

D) avendo intestato

416

Identificare, tra i termini proposti, quello che svolge la funzione di preposizione nel periodo: "Il registro, prima di
essere posto in uso, deve essere numerato e vidimato".
* A)in
B) posto
C) Il
D) e

a7

Quale delle seguenti & una congiunzione condizionale?
A) Che
* B) Purché
C) Finché
D) Anziché
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418 Identificare, tra i termini proposti, quello che svolge la funzione di preposizione nel periodo: "Non posso credere
che, con tutto quello che ti hanno detto, tu non ti sia alterato nemmeno un po™.

A) po'
B) che
* C) con

D) Non

419 Nel periodo: "Avevo corso tanto che mi mancava il fiato", che proposizione & "che mi mancava il fiato"?
A) Concessiva
B) Finale
* C) Consecutiva

D) Dichiarativa

420 Indicare quale proposizione svolge la funzione di principale nel periodo: "Quando mi hai chiesto quale macchina
avessimo deciso di comprare, non avevamo ancora scelto alcun modello".

* A) non avevamo ancora scelto alcun modello
B) Quando mi hai chiesto
C) quale macchina avessimo deciso
D) di comprare

421 Nel periodo: "Giulia era tanto allenata che arrivd prima senza alcuna fatica", la proposizione "che arrivo prima
senza alcuna fatica" & una subordinata:

A) temporale

* B) consecutiva
C) oggettiva
D) finale

422  |dentificare, tra i termini proposti, quello che svolge la funzione di preposizione nel periodo: "I Greci credevano
fermamente che gli dei potessero provare invidia nei confronti dell'umanita".
* A) nei
B) che
C) gli
D) fermamente

423 Nel periodo: "Ho tanta fame che divorerei un quarto di bue", che proposizione é "che divorerei un quarto di bue"?
* A) Consecutiva
B) Oggettiva
C) Causale
D) Finale

424  |dentificare, tra i termini proposti, quello che svolge la funzione di preposizione nel periodo: "Le condutture
elettriche e i pali che le sostengono non possono essere inclusi nel concetto di costruzione".
* A) nel
B) Le
C) non
D) che
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425

Qual é, tra i seguenti, un significato di "sindacare"?
A) Assentarsi dal lavoro, scioperare
* B) Esaminare minutamente, controllare
C) Difendere qualcuno da un'ingiustizia
D) Opprimere con tasse troppo gravose

426

Qual é il futuro anteriore attivo, seconda persona singolare, del verbo "mangiare"?
* A) Avrai mangiato

B) Avresti mangiato

C) Stavi per mangiare

D) Mangerai

427

In quale delle seguenti frasi il verbo é usato in funzione intransitiva?
A) Angelo possiede una bellissima motocicletta
B) Non sopporto le persone presuntuose

+ C) Nel prossimo secolo invecchieremo molto pit lentamente

D) Domani visiterd il giardino zoologico

428

Si indichi, fra le seguenti proposizioni, quella che contiene un errore.
A) Dopo l'incendio, la devastazione del bosco, prima tanto rigoglioso, lasciava esterrefatti
B) | due amici, terminati gli esami, fecero le valigie e si concessero un bel viaggio
+ C) La professoressa reagiva molto duramente, quando gli studenti gli rivolgevano la parola in modo scortese

D) Non credo ai miei orecchi

429

Si identifichi, fra le seguenti proposizioni, quella che contiene un errore.
A) Spero tanto che tu possa comprendere le motivazioni che stanno alla base del mio comportamento
B) Per quanto assurdo e paradossale, questo & il comportamento che tutti noi tenemmo davanti a quel maleducato
C) Se avessi potuto reagire in qualche modo, ti assicuro che lo avrei fatto
+ D) Giuliana non avrebbe certo gradito che i suoi fratelli gli dessero contro davanti a degli estranei

430

Quale delle seguenti parole NON e scritta correttamente?
* A) Goccie

B) Emozione

C) Ampiezza

D) Filologi

431

Quale delle seguenti frasi contiene un complemento di luogo?
A) Alle quattro vi aspettiamo per visitare il museo di storia naturale
B) Spesso ricordo le tue parole quando rivedo le foto di Parigi
* C) Leggendo il tuo compito, mi pare che non ci siano errori grammaticali

D) Stai tranquillo, verrd in ogni caso alle tre per vedere la tua nuova camera

432

Quale delle seguenti é I'esatta divisione in sillabe della parola "remissione"?
A) Re-mis-si-0-ne
* B) Re-mis-sio-ne
C) Re-mis-si-one
D) Rem-is-sione
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433 Qual é il significato di "ingiungere"?
* A) Ordinare
B) Entrare
C) Sommare
D) Offendere

434 Quale tra i verbi seguenti & un sinonimo di "elargire"?
A) Elevare
B) Allargare
+ C) Dispensare

D) Agire

435 Si identifichi, tra i termini proposti, quello che svolge la funzione di congiunzione nel periodo seguente: "Gli
amministratori devono adempiere agli obblighi ad essi imposti dall'atto costitutivo della societa nonché dalla
legge”.

A) della
B) ad
C) essi

*+ D) nonché

436  Quale dei seguenti termini puo essere un aggettivo?
* A) Nuova
B) Novita
C) Nuovamente
D) Innovare

437 Quale tra le seguenti e l'alternativa che trasforma in modo corretto la frase proposta da passiva in attiva? "Le
prove sono state trovate dagli inquirenti sul luogo stesso del delitto".

* A) Gli inquirenti hanno trovato le prove sul luogo stesso del delitto
B) Le prove si trovano sul luogo stesso del delitto
C) Il luogo stesso del delitto ha fatto trovare le prove agli inquirenti
D) Gli inquirenti trovano le prove sul luogo stesso del delitto

438  Quale tra le seguenti é l'alternativa che trasforma in modo corretto la frase proposta da attiva in passiva? "l vigili
del fuoco dopo molte ore di lavoro domarono l'incendio".

* A) L'incendio fu domato dai vigili del fuoco dopo molte ore di lavoro
B) Molte ore di lavoro dei vigili del fuoco domarono l'incendio
C) | vigili del fuoco domarono l'incendio grazie a molte ore di lavoro
D) | vigili del fuoco furono domati dall'incendio dopo molte ore di lavoro

439  Si identifichi, fra le seguenti proposizioni, quella che contiene un errore.
* A) Questo modello di automobile viene fornito completo da tutti gli accessori
B) Questo modello di automobile viene fornito con tutti gli accessori
C) Questo modello di automobile viene venduto completo di tutti gli accessori
D) Questo modello di automobile & fornito di tutti gli accessori
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440 Quale tra le seguenti é l'alternativa che trasforma in modo corretto la frase proposta da attiva in passiva? "Gli
acquirenti delle automobili denunciarono il concessionario che le aveva vendute".

A) 1l concessionario era stato denunciato dagli acquirenti delle automobili che erano state vendute
* B) Il concessionario fu denunciato dagli acquirenti delle automobili dal quale erano state vendute

C) Il concessionario che vendeva le automobili fu denunciato dagli acquirenti delle stesse

D) Il concessionario che vendette le automobili fu denunciato dagli acquirenti

441 Quale dei seguenti termini puo essere un aggettivo?
A) Puntualizzare
B) Puntualmente
C) Puntualita
+ D) Puntuale

442  Si identifichi tra le seguenti alternative quella che trasforma correttamente la frase proposta da attiva in passiva.
"I finanzieri trassero in salvo i profughi".

* A) | profughi furono tratti in salvo dai finanzieri
B) | profughi erano stati tratti in salvo dai finanzieri
C) | finanzieri avevano tratto in salvo i profughi
D) | profughi sono salvi, tratti dai finanzieri

443 Quale dei seguenti termini puo essere un aggettivo?
A) Evidentemente
* B) Evidente
C) Evidenziare
D) Evidenza

444  Qual ¢ il significato di "limitrofo"?
A) Estremamente sorvegliato e accurato
*+ B) Confinante, contiguo
C) Chiuso entro certi limiti
D) Che denota candore e semplicita

445 Qual é il significato di "flebile"?
A) Facilmente cancellabile
B) Composto e imperturbabile
C) Febbricitante
+ D) Disuono debole, difficilmente udibile

446  Qual e il significato di "analgesico"?
A) Antibiotico
* B) Antidolorifico
C) Antiinfluenzale
D) Antiinfiammatorio

447  Completare correttamente la frase seguente: "Chiedo ... per il mio increscioso comportamento dell'altro giorno".
A) ragione
B) apprezzamento
* C) venia

D) pena
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448

Individuare tra i termini seguenti un sinonimo di "lustro".
A) Secolo
* B) Quinquennio
C) Cinquantennio
D) Decennio

449

Individuare fra i seguenti il contrario di "selvatico".
A) Silvestre
B) Agreste

*+ C) Addomesticato

D) Lieto

450

"Amorfo" & un sinonimo di:
A) sgradevole
B) aggraziato

*+ C) informe

D) freddo

451

Completare correttamente la frase seguente: "Dal giardino fiorito arrivavano ... che rendevano gradevole stare
all'aperto".

A) arie

B) atmosfere

C) ebbrezze
* D) profumi

452

Qual & un sinonimo di "equo"?
A) Ambiguo
B) Ingiusto
C) Vero
+ D) Giusto

453

"Codardo" & un sinonimo di:
A) coraggioso
* B) vigliacco
C) umile
D) onesto

454

Individuare tra i termini seguenti un contrario di "confutabile".
A) Aleatorio
B) Accessorio

* C) Incontestabile

D) Confuso

455

Individuare fra i seguenti un sinonimo di "fosco".
A) Smerigliato
B) Netto
C) Pessimista
* D) Torbido
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456

Qual e, tra i seguenti, il significato di "elargire"?
A) Condannare qualcuno a una pena
B) Rifiutare aiuto a qualcuno

+ C) Donare, concedere generosamente

D) Cercare di allargare qualcosa

457

Qual ¢, tra i seguenti, il significato di "redimere"?
A) Incoronare
B) Compilare un atto
C) Restituire qualcosa a qualcuno
+ D) Liberare da ci0 che reca danno o oppressione

458

Qual &, tra i seguenti, il significato di "ostentare"?
A) Tenere qualcuno in ostaggio
B) Essere d'ostacolo
C) Avversare, contrastare qualcuno
+ D) Mostrare intenzionalmente qualcosa per vantarsi

459

"Legiferare" significa:

A) leggere di mala voglia
* B) emanare leggi

C) rendere illegittimo

D) andare d'accordo

460

"Estinguere" significa:
A) esprimersi con una sfumatura di cerimonioso riguardo
B) occupare con la forza delle armi
C) valutare, ritenere
*+ D) spegnere del tutto, far cessare

461

"Erogare" significa:
A) privare della capacita o della possibilita di adempiere funzioni determinanti
B) eliminare alla radice

* C) fornire, distribuire, destinare una somma per un fine determinato

D) dar compimento sul piano pratico o materiale

462

"Esentare" significa:
A) reperire nella mente, riflettendo o0 immaginando
B) illustrare con uno o piu esempi
C) interrogare i testimoni in un processo
+ D) rendere o dichiarare libero da un obbligo

463

"Oltraggiare" significa:

* A) offendere in modo grave e consapevole
B) coprire o velare d'ombra
C) tralasciare, per lo pil intenzionalmente
D) verificare e convalidare un atto
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464

"Dilapidare" significa:
* A) sperperare un patrimonio proprio altrui
B) aumentare le proprie ricchezze
C) colpire con pietre o sassi
D) seppellire, sotterrare

465

Quale tra i seguenti & un contrario di "loquace"?
A) Audace
B) Prolisso

+ C) Taciturno

D) Stravagante

466

Individuare fra i seguenti un contrario di "recalcitrante".
* A) Disponibile

B) Restio

C) Contento

D) Riluttante

467

Completare correttamente la frase seguente: "Nonostante la sua mira non fosse particolarmente buona ... il
bersaglio perfettamente".

A) falli
B) riusci a fallire
* C) centr0

D) riusci

468

Quale tra i seguenti & un sinonimo di "arduo"?
A) Semplice
* B) Difficile
C) Arido
D) Audace

469

Qual é, tra i seguenti, un significato di "molestia"?
A) Mancanza di vanto dei propri meriti
* B) Atto che reca danno o disturbo
C) Maldestrezza, scarsa abilita
D) Sobrieta nel modo di vivere

470

Qual ¢ il significato di "fastosita"?
* A) Ostentato sfoggio di lusso e ricchezza
B) Oggetto di fattura scadente e senza pregio
C) Espressione di allegria e gioia
D) Assoluta mancanza di originalita

4

Qual ¢, tra i seguenti, il significato di "scaltro" in relazione a un comportamento?
A) Vigliacco e codardo
* B) Accorto e astuto
C) Aspro e mordace
D) Indolente e pigro
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472

Completare correttamente la frase seguente: "L'economia nazionale dovrebbe migliorare quest'anno, ... che non
ci siano scioperi".
A) perd
B) sebbene
C) omesso
+ D) apatto

473

Completare correttamente la frase seguente: "Lo spedizioniere non ha obbligo di provvedere all'assicurazione
dei prodotti spediti ... gli sia stato diversamente ordinato".

A) senoné
B) eccetto
C) meno

*+ D) salvo che

474

Completare correttamente la frase seguente: "... si sforzasse non riusciva a ricordare il suo nome".
A) Finché
* B) Per quanto
C) Anche se
D) Mentre

475

Qual é il significato di "coupon"?
* A) Tagliando

B) Foglio

C) Scheda

D) Pezzo

476

Qual ¢ il significato di "celere"?
* A) Veloce, rapido

B) Famoso

C) Servizio postale

D) Furgone a rimorchio

477

Qual & un sinonimo di "estinguere"?
A) Evadere
B) Scegliere

+ C) Spegnere

D) Aumentare

478

Qual é il significato di "ellenico"?
A) Europeo
B) Asiatico

+ C) Greco

D) Latino
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479

Completare correttamente la frase seguente: "Durante la seconda guerra mondiale le Nazioni coinvolte misero in
campo il pitl grande ... di forze che la storia umana abbia mai conosciuto".
A) incremento
* B) spiegamento
C) aumento
D) rafforzamento

480

Completare correttamente la frase seguente: "E una persona sgradevole, ... rimane il nostro unico tramite con la
redazione".

* A) ciononostante
B) nonostante
C) sebbene
D) finché

481

Un contrario di "ostinazione" e:
A) pervicacia
B) pusillanimita
C) ottusita
+ D) arrendevolezza

482

Individuare fra i seguenti un contrario di "tergiversare".
A) Ingannare
* B) Affrettarsi
C) Agitarsi
D) Ripararsi

483

Completare correttamente la frase seguente: "Nonostante fossi certo della serieta dell'impresa, ... accertarmi
comunque chiedendo delle referenze".

A) voleti

B) vorrd

C) ebbi voluto
* D) volli

484

Quale delle sequenti alternative completa correttamente la frase: "Antonio ha detto che qualora ... dovremmo
andare a prenderli alla stazione"?

* A) venissero
B) furono venuti
C) sarebbero venuti
D) verrebbero

485

Completare in modo corretto la frase seguente: "Questo progetto nasce dalla ... fra aziende internazionali".
A) cooptazione
* B) cooperazione
C) cooperativa
D) coperazione
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486

Il "sentimento di rancore e di astio per la fortuna altrui" é detto:
A) accidia
* B) invidia
C) lussuria
D) nequizia

487

La "fuga da un luogo di pena" e detta:
A) effrazione
* B) evasione
C) elusione
D) eversione

488

"Frodare" significa:
A) trasgredire un ordine
* B) privare qualcuno di qualcosa con linganno
C) conquistare la fiducia di qualcuno
D) cacciare specie protette

489

"Carpire" significa:
* A) riuscire a ottenere con violenza o astuzia
B) impietosire
C) custodire un segreto
D) donare con generosita

490

"Debellare" significa:
A) liberare da sostanze tossiche o nocive
B) privare di forza e di vitalita, infiacchire
+ C) sconfiggere o reprimere in modo violento e radicale

D) rallegrarsi, gioire insieme per qualcosa

491

Qual ¢ il significato di "notificare"?
A) Osservare, sottolineare
B) Relativo alla professione di notaio
+ C) Rendere noto secondo norme prestabilite

D) Inserire in un elenco

492

"Millantare" significa:
A) prestare servizio di leva
* B) vantare cose o qualita con molta esagerazione o senza alcun fondamento
C) considerare a lungo e intensamente un problema
D) emettere mugolii intensi e prolungati

493

Quale tra i seguenti e un sinonimo di "encomiabile"?
A) Indegno
* B) Lodevole
C) Censurabile
D) Appetitoso
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494

Quale tra i seguenti & un sinonimo di "decisivo"?

A) Provvisorio
* B) Risolutivo

C) Problematico

D) Debole

495

Individuare fra i seguenti un sinonimo di "intento".

A) Possibilita

B) Interesse

C) Attenzione
+ D) Scopo

496

Qual & un sinonimo di "stimare"?

A) Riempire

B) Vantare

C) Disprezzare
+ D) Valutare

497

"Acuminato" & un contrario di:

A) opaco
B) tagliente
C) ispido

+ D) arrotondato

498

Individuare tra i seguenti un contrario di "contratto":

A) sancito
* B) disteso
C) nervoso
D) limitato

499

Individuare fra i seguenti un contrario di "iracondo":

A) arrabbiato
* B) mite

C) umoristico

D) vivace

500

Il "raggiro diretto a ingannare qualcuno” ¢ detto:

A) arbitrio

B) adescamento

C) egida
+ D) frode

501

Una "lode pubblica e solenne fatta da persona autorevole" é detta:

* A) encomio
B) epitaffio
C) apologia
D) riprovazione
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502 Qual é, tra i vocaboli seguenti, un sinonimo di "risoluto"?
A) Rispettoso
B) Incluso
+ C) Determinato

D) Insicuro

503 "Caustico" & un sinonimo di:
* A) corrosivo
B) tenero
C) estraneo
D) divertente

504 Individuare tra i termini seguenti un sinonimo di "celerita".
* A) Velocita
B) Notorieta
C) Follia
D) Fedelta

505 Individuare tra i seguenti un sinonimo di "scrupolo".
A) Onesta
B) Sfrontatezza
C) Trascuratezza
+ D) Meticolosita

506 Individuare fra i seguenti un sinonimo di "normale".
* A) Ordinario
B) Corretto
C) Definitivo
D) Enorme

507 La "malvagita sleale e ostinata" & detta:
* A) perfidia
B) ritrosia
C) codardia
D) gelosia

508 Che cosa significa "architettare"?
A) Iscriversi alla facolta di Architettura
B) Organizzare del materiale in archivio
*+ C) Ideare

D) Accordare uno strumento ad arco

509 Qual é, tra i seguenti, un significato di "scandire"?
* A) Pronunciare le parole in modo lento e distinto
B) Schivare, evitare qualcuno
C) Scartare, eliminare qualcosa
D) Scovare, rintracciare
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510

Che cosa significa "accingersi"?
* A) Essere sul punto di compiere un'azione
B) Accorgersi
C) Allacciarsi un indumento alla vita
D) Accendersi

511

"Espellere” significa:
A) mettere a nudo
B) attuare come probabile mezzo risolutivo
* C) estromettere, allontanare temporaneamente o per sempre

D) presentare intenzionalmente alla vista o all'attenzione altrui

512

"Esplicitare" significa:

A) portare a compimento

B) esortare a compiere un'azione
* C) rendere chiaro, evidente

D) esercitare un'attivita

513

"Evolvere" significa:
A) invocare ripetutamente
B) volgere altrove
C) togliere linvolto
* D) trasformarsi progredendo

514

"Erigere" significa:
A) spostarsi senza direzione e meta certa
* B) innalzare, costruire con senso di solennita o di impegno collettivo
C) lavorare con l'erpice
D) riferire 0 presentare una notizia esorbitando dai limiti del verosimile

515

"Bandire" significa:
A) accogliere
* B) esiliare, scacciare
C) impugnare saldamente
D) colpire con violenza

516

Qual ¢, tra i seguenti, un significato di "evocare"?
A) Urlare
B) Schiamazzare

+ C) Ricordare

D) Scacciare

517

Qual e un sinonimo di "procrastinare"?
A) Provvedere
* B) Rimandare
C) Polemizzare
D) Profetizzare



LINGUA E LETTERATURA ITALIANA

pag. 69

518

"Scaltro" & un contrario di:
* A) ingenuo

B) feroce

C) umile

D) furbo

519

Qual e, tra i seguenti, un sinonimo di "abbozzato"?
* A) Accennato

B) Rifinito

C) Abbacchiato

D) Ristretto

520

Individuare fra i seguenti un sinonimo di "analogo".
* A) Affine

B) Analitico

C) Anacronistico

D) Atipico

521

Un sinonimo di "sospettoso" é:
A) inaffidabile
* B) diffidente
C) speranzoso
D) sicuro

522

Un sinonimo di "irrinunciabile" é:
* A) indispensabile

B) longevo

C) facoltativo

D) sconveniente

523

Qual é, tra i seguenti, un sinonimo di "precario"?
* A) Instabile

B) Prudente

C) Devoto

D) Sicuro

524

Qual e, tra i seguenti, un sinonimo di "tetro"?
A) Solido
B) Quadrato
C) Docile
+ D) Buio

525

Qual &, tra i seguenti, un sinonimo di "madornale"?
A) Materno
B) Insignificante
C) Memorabile
+ D) Colossale



LINGUA E LETTERATURA ITALIANA

pag. 70

526

Qual é, tra i seguenti, un sinonimo di "prelibato"?
A) Disgustoso
B) Insapore
C) Maturo
*+ D) Squisito

527

Un sinonimo di "prudente” é:
* A) cauto

B) privato

C) sconsiderato

D) irritante

528

Qual e, tra i seguenti, un sinonimo di "conforme"?
A) Confortevole
* B) Consono
C) Aggraziato
D) Comodo

529

Individuare fra i seguenti un sinonimo di "agevole".
A) Mutevole
B) Fatuo

+ C) Comodo

D) Particolare

530

"Lampante" & un sinonimo di:
A) liscio
B) liquido
C) temporalesco
+ D) evidente

531

Qual e, tra i seguenti, il significato di "rivalersi"?
A) Comportarsi ingiustamente con qualcuno
* B) Prendersi una rivincita o una soddisfazione
C) Vendere per conto di un altro
D) Rispettare profondamente qualcosa o qualcuno

532

Un sinonimo di "sfarzo" é:
A) miseria
* B) splendore
C) fatica
D) discrezione

533

"Fungere" significa:
A) raccogliere funghi
* B) esercitare temporaneamente o provvisoriamente determinate funzioni
C) consegnare a fama imperitura, immortalare
D) dileguarsi, sparire, scomparire
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534

Qual ¢ il significato di "archeologo"?
A) Chi esplora caverne sotterranee
* B) Chi studia le tracce delle civilta antiche
C) Chi lavora negli archivi
D) Chi studia la costruzione degli edifici

535

Qual ¢ il significato di "gonfalone"?
A) Grossa gondola veneziana
B) Animale simile alla farfalla

+ C) Stendardo

D) Tipico lampione del Trentino

536

Qual ¢ il significato di "penuria"?
* A) Scarsita
B) Malattia dell'apparato intestinale
C) Dislessia
D) Pennino molto diffuso all'inizio del XIV secolo

537

Qual ¢ il significato di "leader"?
A) Vincitore di un premio internazionale
B) Dittatore o tiranno
C) Personaggio famoso
+ D) Capo di un gruppo, partito 0 movimento

538

Qual & il significato di "borgo"?
A) Regione storica della Francia
* B) Centro abitato di media grandezza
C) Tipo di scudo usato in epoca medioevale
D) Abitante di un centro cinto da mura

539

Qual ¢ il significato di "licenza"?
A) Rispetto
* B) Autorizzazione
C) Successo
D) Peccato

540

Qual é il significato di "ammenda"?
* A) Multa

B) Reato

C) Assoluzione

D) Procedimento

541

Completare correttamente la frase seguente: "La nuova biblioteca venne costruita grazie alla ... donazione di un
ignoto benefattore".

A) nazionale
B) mutua
* C) munifica

D) proditoria
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542

Un contrario di "rigidita" é:
* A) flessibilita

B) asprezza

C) rigogliosita

D) resistenza

543

Il plurale di "superficie" é:
A) superficiali
B) superficia
* C) superfici
D) superficii

544

Qual ¢ il participio presente attivo del verbo "trascinare"?
A) Essendo trascinante
* B) Trascinante

C) Trascinando
D) Trascinato

545

A quale modo verbale corrisponde la voce "avrei voluto"?
A) Congiuntivo
B) Passato prossimo
C) Indicativo
+ D) Condizionale

546

Si identifichi, tra le alternative proposte, quella che svolge la funzione di avverbio nel periodo seguente: "Suo
figlio era di indole caparbia e si opponeva con forza quando qualcuno voleva imporre la propria volonta".

A) diindole
B) quando
C) propria

*+ D) con forza

547

Si identifichi, tra i termini proposti, quello che svolge la funzione di avverbio nel periodo seguente: "Se Giorgio si
fosse impegnato nella sfida e qualora avesse vinto, oggi festeggerebbe".

A) nella
B) qualora
C) Se

+ D) oggi

548

Una delle frasi seguenti contiene un errore grammaticale. Quale?
* A) Per i Greci, Zeus era il padre di tutti i dei

B) E stata aperta un'inchiesta sul caso

C) Un'amica di mia madre vive a Parigi

D) Un anno fa mi sono rotto una gamba
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549

Si identifichi, tra i termini proposti, quello che svolge la funzione di avverbio nel periodo: "Se anche tu fossi
I'ultimo uomo rimasto sulla terra non ti sposerei mai".

A) Se
B) anche
*+ C) mai

D) ti

550

Qual ¢ il significato di "erratico"?
* A) Che muta continuamente luogo e direzione
B) Viottolo che conduce nel bosco
C) Salita ripida
D) Chi commette continui errori

551

In quale delle seguenti frasi il verbo é usato in funzione intransitiva?
* A) Quando correremo insieme nel parco?

B) La frana ha ostruito la strada

C) Domani il medico visitera il mio fratellino

D) Il giornale ha pubblicato il mio articolo

552

Si identifichi, tra i termini proposti, quello che svolge la funzione di avverbio nel periodo seguente: "Francesco
ha corso per molto tempo e alla fine si & stancato troppo".

* A) troppo
B) molto
C) alla
D) si

553

Qual ¢ il significato di "gramo"?
A) Chicco, seme
B) Erba nociva alle coltivazioni

* C) Misero, meschino

D) Ostentazione di potere

554

In quale delle seguenti frasi il verbo & usato in funzione intransitiva?
* A) leri sono andato al cinema con Carlo

B) Ho studiato solo la lezione di italiano

C) Il bimbo ha mangiato una fetta di torta

D) L'attore ha recitato uno splendido monologo

555

Si identifichi, fra le seguenti proposizioni, quella che contiene un errore.
A) Non riesco a trovare quel ciondolo d'argento che mi hai regalato a Natale
B) Ti lascio da solo qualche minuto: non combinarne un'‘altra delle tue!
C) Vorrei sapere come sta tua sorella da quando vive a Londra
+ D) Quando diventera un po' pit grande, Marco sara certamente un'atleta formidabile

556

Individuare fra i seguenti il sinonimo di "laido".
A) Meraviglioso
B) Delizioso
C) Vuoto
+ D) Brutto
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557

Nella frase: "Dal momento che sono disoccupato, ho molto tempo libero", "dal momento che sono disoccupato”
€ una proposizione:
A) concessiva
* B) causale
C) finale
D) comparativa

558

Nella frase: "Non posso venire, perché non mi sento bene", "perché non mi sento bene" & una proposizione:
A) dichiarativa
B) interrogativa
C) oggettiva
* D) causale

559

Che cosa significa "evasivo"?
A) Che si sottrae ai propri obblighi fiscali
+ B) Sfuggente
C) Galeotto
D) Che mira a sconvolgere l'ordine statale e sociale esistente

560

Nella frase "Mi sembra che la prova fosse piu facile di quanto pensassi", la proposizione "di quanto pensassi" &
una subordinata:

A) interrogativa indiretta
B) quantitativa
C) concessiva

+ D) comparativa

561

Qual ¢ il significato di "molteplice"?
A) Incongruente
B) Molto
C) Moltiplicato
* D) Dotato di molti aspetti

562

Quale dei seguenti & un pronome?
A) Nonostante
B) Benché
C) Nondimeno
+ D) Chiunque

563

Quale delle seguenti frasi & corretta dal punto di vista grammaticale?
A) Non mi oso di dire quanto disprezzo provo per voil
B) Parli sempre a sproposito: quel che dici non entra affatto con quello di cui stiamo parlando noi
C) Si crede intelligente, ma non lo ci € per niente
* D) Arrivai a Madrid in mattinata e vi restai per tre giorni

564

Nella frase "Non so che tipi siano i nostri nuovi vicini, non ho ancora parlato con loro", "loro" & un pronome:
A) relativo
B) indefinito
C) possessivo
+ D) personale
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565 Qual é il significato di "solerte"?
* A) Coscienzioso e rapido nell'adempimento di un compito
B) Scontroso, facilmente irritabile
C) Di aspetto particolarmente sgradevole
D) Abitudinario

56

»

Quale delle seguenti frasi é corretta dal punto di vista grammaticale?
A) La prima volta che vidi una rapina me ne impressiond parecchio
B) Il portabagagli della tua auto & molto spazioso: vi ci siamo entrati in due!
+ C) Erala donna piu affascinante che avessi mai incontrato, me ne innamorai all'istante

D) Quella che ti ho detto € la pura verita: dovresti credirmene!

567 Quale dei seguenti & un pronome dimostrativo?
A) Ciascuno
B) Niente
+ C) Cio

D) Qualcuno

568 Qual e, tra i seguenti, un significato di "angusto"?
A) Vetusto, arcaico
* B) Stretto, disagevole
C) Sacro, venerabile
D) Ampio, soleggiato

569 Identificare la proposizione che svolge la funzione di principale nel periodo: "Benché fosse molto provato, il
soldato affermava che avrebbe resistito lottando, finché non fossero arrivati i soccorsi".

* A) il soldato affermava
B) finché non fossero arrivati i soccorsi
C) Benché fosse molto provato
D) che avrebbe resistito

570 Individuare, nella seguente frase, il complemento di mezzo: "Sono arrivato di buon'ora ieri sera in treno da
Roma".

A) di buon'ora
* B) intreno

C) da Roma

D) ieri sera

571  Si identifichi, tra i termini proposti, quello che svolge la funzione di pronome nel periodo seguente: "Sono stati i
miei avi che hanno costruito questo maniero su quelle colline".

A) miei

* B) che
C) questo
D) quelle
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572

Quale tra i seguenti é il superlativo assoluto di "stanco"?
A) Meno stanco
B) Altrettanto stanco

+ C) Molto stanco

D) Piu stanco

573

Quale delle seguenti voci ¢ I'indicativo passato prossimo attivo del verbo "mettere", terza persona singolare?
A) Mise
* B) Ha messo
C) E messo
D) Avesse messo

574

Quale delle seguenti voci é I'indicativo passato prossimo attivo del verbo "comprimere", terza persona plurale?
A) Compressero
B) Avessero compresso
C) Sono compressi
*+ D) Hanno compresso

575

Qual & il futuro semplice indicativo attivo, prima persona plurale, del verbo "deridere"?
A) Deridiamo
B) Derideremmo
C) Deridemmo
+ D) Derideremo

576

Trasformare la frase seguente da attiva in passiva: "Marco fara un viaggio in America quest'anno".
* A) Un viaggio sara fatto da Marco in America quest'anno

B) La frase non puo essere trasformata in passiva

C) Quest'anno I'America sara percorsa in viaggio da Marco

D) Il viaggio sara fatto per Marco per 'America per quest'anno

577

Qual ¢ il passato remoto indicativo attivo, prima persona singolare, del verbo "volgere"?
A) Fuivolto
B) Ho volto

+ C) Volsi

D) Volgevo

578

Si identifichi, tra i termini proposti, quello che svolge la funzione di pronome nel periodo seguente: "Immagino
che vada volentieri dai suoi genitori, se la invitano".

* A)la
B) da
C) suoi
D) se

579

La prima persona singolare del passato remoto indicativo attivo del verbo "sorgere" é:
A) ho sorto
B) sono sorto
C) fui sorto
* D) sorsi
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580 Si identifichi, tra i termini proposti, quello che svolge la funzione di pronome nel periodo seguente. "Questa
mattina, alle otto, Mario é partito per New York: beato lui!".
A) otto
* B) lui
C) Mario
D) mattina

581 La prima persona singolare del passato remoto indicativo attivo del verbo "dipendere" é:
A) dipendei
B) fui dipeso
C) sono dipendente
+ D) dipesi

582 |l comparativo di maggioranza di "caro" é:
* A) piu caro
B) carissimo
C) il piu caro
D) molto caro

583  Si identifichi, tra i termini proposti, quello che svolge la funzione di pronome nel periodo seguente: "Cerco Maria
per chiederle la mano e perché diventi la mia sposa".

A) perché
B) sposa
C) mia

* D) -le

584  Si identifichi, tra i termini proposti, quello che svolge la funzione di pronome nel periodo seguente. "Il pilota vide
il proprio rivale davanti a sé e fece del proprio meglio per superarlo".
* A) sé
B) davanti
C) meglio
D) proprio

585 Qual e il significato della parola "bramare"?
A) Rifiutare decisamente
B) Riflettere attentamente
C) Architettare piani
* D) Desiderare avidamente

586 "Diradare" significa:
A) distogliere, distrarre
B) rendere folto
* C) rendere meno fitto

D) orientare in una direzione
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587

Quale tra i seguenti & un sinonimo di "inconsulto"?
A) Meditato
B) Inconsueto
C) Inconsapevole
*+ D) Incauto

588

Individuare fra i seguenti un sinonimo di "flemmatico".
A) Preciso
B) Influente

*+ C) Imperturbabile

D) Flessihile

589

Individuare fra i seguenti un sinonimo di "arcaico".
A) Archeologico
B) Retrospettivo

+ C) Obsoleto

D) Autorevole

590

Un sinonimo di "prolisso" é:
* A) loquace

B) lascivo

C) sterile

D) prolifico

591

Un sinonimo di "precario” e:
* A) caduco

B) pregevole

C) fisso

D) degradato

592

Individuare fra i seguenti il sinonimo di "congettura".
A) Congerie
* B) Ipotesi
C) Tesi
D) Certezza

593

Quale tra i seguenti & un sinonimo di "abietto"?
* A) Spregevole

B) Abile

C) Inesperto

D) Dignitoso

594

Quale tra i seguenti & un sinonimo di "ermetico"?
* A) Oscuro

B) Evidente

C) Coraggioso

D) Consumato
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595

Quale tra i seguenti & un sinonimo di "maldestro"?
A) Mancino
* B) Goffo
C) Afflitto
D) Abile

596

Quale tra i seguenti e un sinonimo di "cagionevole"?
A) Robusto
B) Ragionevole
C) Civile
* D) Debole

597

Individuare fra i seguenti un contrario di "uggioso".
A) Spensierato
B) Fastidioso
C) Noioso
+ D) Piacevole

598

Un sinonimo di "ragguardevole" é:
A) modesto
B) esuberante
C) disprezzabile
+ D) insigne

599

Individuare fra i seguenti un contrario di "analogo".
A) Rivale
* B) Difforme
C) Affine
D) Digitale

600

Quale tra i seguenti & un sinonimo di "sinistro"?
A) Latente
B) Propizio
C) Scarso
*+ D) Lugubre

601

Quale tra i seguenti & un sinonimo di "clemente"?
A) Apatico
B) Severo
C) Religioso
+ D) Indulgente

602

Qual & un contrario di "lezioso"?
A) Scivoloso
B) Galante
C) Melenso
*+ D) Semplice
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603

Individuare fra i seguenti un sinonimo di "cavilloso".
A) Cattivo
B) Capillare

+ C) Capzioso

D) Assurdo

604

Completare correttamente la frase seguente: "Con la presente le comunico la mia decisione di ... dal contratto".
A) ascendere
B) abbandonare

+ C) recedere

D) scindere

605

Quale tra i seguenti & un sinonimo di "incolume"?
A) Scomodo
B) Ignorante

+ C) llleso

D) Incurabile

606

Completare correttamente la frase seguente: "La corsa ... ha caratterizzato i rapporti tra le nazioni nel corso degli
anni Ottanta".

A) all'armamentario

B) delle armi

C) degli armamenti
* D) agli armamenti

607

"Demordere" significa:
A) scoraggiare, avvilire
* B) allentare la presa, rinunciare, desistere
C) fomentare, persuadere con la forza
D) privare della motivazione psicologica ad agire

608

Qual é il significato di "debellare"?
* A) Sconfiggere radicalmente

B) Legare insieme

C) Semplificare

D) Lasciare libero

609

Si identifichi, tra i termini proposti, quello che svolge la funzione di aggettivo nel periodo seguente: "Detesto
trovarmi in situazioni simili senza poter fare nulla per uscirne".

A) situazioni
* B) simili

C) senza

D) nulla

610

Qual ¢ il congiuntivo passato passivo, prima persona plurale del verbo "mordere"?
* A) Siamo stati morsi

B) Fossimo stati morsi

C) Saremmo stati morsi

D) Saremmo morsi
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611

A quale modo verbale corrisponde la voce "cedendo"?
A) Imperativo
B) Congiuntivo

*+ C) Gerundio

D) Indicativo

612

Quale delle seguenti frasi contiene un errore?

A) Quando Antonio si & sposato era giovanissimo e non aveva un lavoro fisso

B) Le difficolta temprano il carattere e aiutano a sviluppare una personalita forte

C) Ho chiesto aiuto ma nessuno mi ha dato una mano e ho dovuto sostituire da sola la gomma bucata
+ D) La scorsa estate ho fatto indigestione di arancie e ora non ne posso sopportare neppure il profumo

613

Qual é il significato di "abdicare"?
* A) Rinunciare all'esercizio del potere
B) Eleggere un sostituto
C) Allontanare una persona amata
D) Rifiutare la grazia a un condannato

614

La fisiognomica é:
A) tecnica del suono
B) conoscenza dei nomi
C) funzionamento del corpo
+ D) disciplina che si propone di dedurre i caratteri psicologici di una persona a partire dal suo aspetto fisico

615

Quale, fra i seguenti, & il significato della parola "annichilimento"?
A) Intossicazione da nichel
B) Adesione al nichilismo
C) Anarchia
+ D) Annientamento

616

Quale delle alternative seguenti completa in modo corretto la frase: "Ogni volta che ripenso alla mia ..., provo una
grande ..."?

A) vecchiaia; sincerita
B) eta; commistione
+ C) infanzia; commozione

D) famiglia; abitudine

617

Quale delle alternative seguenti completa in modo corretto la frase: "Il ... interrogo ... per tutta la notte"?
* A) commissario; l'arrestato

B) medico; |'avvocato

C) colpevole; il criminale

D) testimone; l'accusato

618

Che cosa si intende per "miscellanea"?

A) Una pubblicazione periodica in cui & trattato un solo argomento specifico
* B) Un volume che raccoglie scritti di varia natura, in genere di autori diversi

C) Un'edizione che presenta variazioni consistenti rispetto alla precedente

D) Un'opera o0 una pubblicazione che ne continua un'altra
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619 Il termine "usucapione" indica:
A) un particolare tipo di contratto
* B) un modo di acquisto della proprieta
C) la possibilita di utilizzare un bene, senza tuttavia esserne proprietari
D) il diritto concesso dal debitore al creditore su un suo bene a garanzia del debito

620 |l termine "eufemismo" indica:
A) una pianta erbacea medicinale comune nei luoghi paludosi

* B) un procedimento espressivo che consiste nel sostituire parole o espressioni troppo crude o realistiche con altre di tono
attenuato

C) il complesso dei metodi e delle attivita della ricerca scientifica, specialmente in quanto rivolta a individuare nuovi dati e
a scoprire nuove verita

D) un effetto gradevole prodotto dall'incontro di certi suoni nel corpo di una parola o in parole consecutive

621  Qual e, tra i seguenti, un sinonimo di "atro"?
A) Salone
B) Ampio
C) Ingresso
+ D) Oscuro

622  Un sinonimo di "inestricabile" é:
A) ineffabile
B) inerente
C) estroso
+ D) insolubile

623 Completare correttamente la frase seguente: "L'... & quella branca della biologia che studia gli insetti".
* A) entomologia
B) anatomia
C) etimologia
D) insettologia

624  Individuare tra i seguenti un sinonimo di "baldanzoso".
* A) Spavaldo
B) Balordo
C) Instancabile
D) Apprensivo

625 Un sinonimo di "solerte" é:
A) consueto
B) abitudinario
C) dolente
+ D) operoso
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626 Indicare quale alternativa NON completa correttamente la frase: "Laura comprese la ... dell'allenatore di non
rinnovarle la fiducia".

A) decisione
B) scelta
* C) difensiva

D) volonta

627 Individuare I'alternativa che da alla frase seguente senso compiuto e corretto: "... il tempo, per favore!".
* A) Tieni
B) Compra
C) Getta
D) Alleva

628 Individuare l'alternativa che completa la frase nel modo piu corretto nel contesto dato. "Il padre di Sandro ha
quotidianamente a che fare con la morte: ¢ infatti un famoso ...".

* A) anatomopatologo
B) anatomista
C) anatemista
D) autopatologista

629  Un sinonimo di "anchilosato" é:
* A) irrigidito
B) zoppo
C) floscio
D) tardo

630 Individuare, tra le alternative proposte, quella che completa correttamente la frase seguente: "Bere a piccoli
sorsi, degustando un vino in compagnia di amici si dice ...".

* A) centellinare
B) centinatura
C) centesimare
D) centuriare

631  Quale tra i seguenti verbi & un contrario di "divellere"?
A) Aggiungere
B) Seppellire
* C) Piantare

D) Lisciare

632  Quale tra i seguenti verbi & un contrario di "ingiungere"?
* A) Obbedire
B) Togliere
C) Cancellare
D) Partire
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633

Quale tra i seguenti € un contrario di "codardia"?

* A) Coraggio

B) Fuga
C) Resistenza
D) Attacco

634

"Provento" & un contrario di:
A) intervento
B) partenza
C) proposta

+ D) deficit

635

Quale tra i seguenti & un contrario di "chimera"?
A) Speranza

B) Utopia

C) Giustizia

* D) Realta

636

Quale tra i seguenti verbi & un contrario di "procrastinare"?
A) Riprendere
B) Rivedere

+ C) Affrettare

D) Sfavorire

637

Quale tra i seguenti e un contrario di "despota"?
A) Tiranno

* B) Oppresso

C) Rivoluzionario
D) Condannato

638

"Guardingo" & un contrario di:
A) curioso

B) diffidente

C) osservatore

+ D) imprudente

639

Un sinonimo di "abiezione" é:
A) rifiuto

* B) meschinita

C) opposizione
D) fallimento

640

Individuare tra i termini seguenti un sinonimo di "deferenza".

A) Tradimento
B) Penuria

*+ C) Ossequio

D) Insolenza
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641

Un sinonimo di "ganghero" é:
A) guasto
B) granchio
C) rabbia
+ D) cardine

642

Individuare fra i seguenti un contrario di "derelitto".
* A) Curato

B) Deriso

C) Trovatello

D) Reietto

643

"Trascendente" & un contrario di:
A) ascendente
* B) immanente
C) eminente
D) imminente

644

"Ufficioso" e un contrario di:
A) misterioso
B) burocratico
C) autoritario
+ D) formale

645

"Puerile" & un contrario di:
A) invecchiato
* B) saggio
C) scherzoso
D) povero

646

Quale tra i seguenti verbi & sinonimo di "aspergere"?
* A) Irrorare

B) Estirpare

C) Inalare

D) Asportare

647

Quale tra i seguenti verbi & sinonimo di "precettare"?
* A) Comandare

B) Digiunare

C) Pregare

D) Raccomandare

648

Quale tra i seguenti verbi & sinonimo di "debellare"?
A) Imbruttire
* B) Vincere
C) Indebolire
D) Lusingare
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649

Individuare tra i seguenti il sinonimo di "eterogeneo”.
A) Eretico
B) Sostanziale
C) Uniforme
+ D) Differenziato

650

Individuare tra i termini seguenti un sinonimo di "eversione".
A) Trasformazione
* B) Destabilizzazione
C) Fuga
D) Possibilita

651

"Schematico" & un contrario di:
A) breve
* B) sviluppato
C) incompleto
D) lunatico

652

Quale tra i seguenti verbi & sinonimo di "acconsentire"?
* A) Permettere

B) Risentire

C) Smentire

D) Accordare

653

Quale tra i seguenti verbi é sinonimo di "persistere"?
* A) Insistere

B) Vincere

C) Risolvere

D) Ottenere

654

Individuare tra i seguenti il sinonimo di "parco".
A) Irresistibile
B) Smanioso
C) Avaro
+ D) Moderato

655

Un sinonimo di "procaccevole" é:
A) estroverso
B) sagace
C) prodigo
*+ D) industrioso

656

Indicare fra le seguenti alternative un contrario della parola "occultare".
* A) Palesare

B) Ascoltare

C) Rinnovare

D) Trovare
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657

Un sinonimo di "ritrosia" é:
A) compiacenza
B) ritrazione
C) ristagno
+ D) riservatezza

658

Un sinonimo di "affastellare" é:
A) appesantire
B) sparpagliare
+ C) ammassare
D) sconvolgere

659

Quale, fra i seguenti, & un contrario della parola "ostruzionismo"?
A) Fatalismo
B) Oblazione
C) Boicottaggio
+ D) Collaborazione

660

Quale tra i seguenti & un contrario di "placido"?
A) Malvagio
* B) Inquieto
C) Perverso
D) Tranquillo

661

Individuare tra i seguenti un contrario di "sibillino".
A) Strisciante
B) Misterioso

+ C) Comprensibile

D) Magico

662

Quale, tra i seguenti, & un contrario di "latente"?
A) Diffuso
* B) Evidente
C) Occulto
D) llluminato

663

Qual e, tra i seguenti, un contrario di "plastico"?
A) Scultoreo
B) Solenne
+ C) Rigido
D) Digeribile

664

Quale, fra i seguenti, & un contrario della parola "vittimismo"?
A) Aggressivita
B) Autocommiserazione
C) Virtuosismo
+ D) Autoesaltazione
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665

Un sinonimo di "fagocitare" é:
A) incastrare
B) affastellare
C) affrancare
+ D) incorporare

666

Un contrario di "aitante" é:
A) gagliardo
B) vigoroso
C) avaro
+ D) mingherlino

667

Un sinonimo di "basito" é:
A) fondato
B) forte
C) attento
+ D) shalordito

668

Individuare tra i seguenti il sinonimo di "plausibile".
A) Inaccettabile
B) Ideale
C) Mirabile
+ D) Verosimile

669

Individuare tra i termini seguenti un sinonimo di "cantone".
* A) Angolo

B) Quadrato

C) Tono

D) Nota

670

Un sinonimo di "lavativo" é:
A) mascalzone
B) insolente

* C) poltrone

D) scostumato

671

Un sinonimo di "discreto" é:
* A) moderato

B) ebbro

C) capace

D) scorretto

672

Un contrario di "rifiuto" é:
A) negazione
* B) consenso
C) riflessione
D) causa
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673

Un contrario di "idrorepellente” é:
A) astemio
B) impermeabile

+ C) permeabile

D) riarso

674

Quale, fra i seguenti, & un contrario della parola "scurrile"?
* A) Pudico

B) Licenzioso

C) Incantevole

D) Puerile

675

Un contrario di "lecito" é:
* A) interdetto

B) lesivo

C) legittimo

D) loquace

676

Un contrario di "defalcare" é:
* A) aggiungere

B) dedurre

C) togliere

D) derubricare

677

Qual e, tra i seguenti, un contrario di "condensare"?
A) Compendiare
B) Addensare

+ C) Rarefare

D) Scaldare

678

"Enclave" significa:
A) legazione pontificia
B) chiave di lettura dei codici
+ C) parte del territorio di uno Stato che si trova all'interno dei confini di un altro Stato

D) citta capitale federale con un limitato territorio circostante

679

Indicare il termine che NON é sinonimo degli altri.
A) Pronto
* B) Pervicace
C) Intelligente
D) Acuto

680

"Equipollente" & un contrario di:
A) ingiustizia
* B) dissomigliante
C) pareggio
D) instabilita
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681

Individuare, fra i seguenti, un sinonimo di "neofita".
A) Veterano
B) Nascituro
C) Aggiornato
+ D) Iniziato

682

Quale, fra i seguenti, & un sinonimo della parola "antitetico"?
A) Sintetico
B) Frenetico

*+ C) Opposto

D) Antagonista

683

La "plusvalenza" é:
* A) lincremento di valore di un bene
B) I'errore nella stima di una grandezza
C) il compenso per una prestazione
D) una grandezza fisica

684

Lo "stoccaggio” é:

A) un reato finanziario

B) una vendita al ribasso
* C) limmagazzinamento

D) un'irregolarita amministrativa

685

Quale delle alternative seguenti NON completa in modo corretto la frase: "leri ho ... mio padre all'ospedale"?
A) accompagnato
B) condotto

* C) arrecato

D) trasferito

686

Qual é un contrario di "ammaliare"?
A) Spostare
B) Incatenare
C) Incantare
+ D) Disincantare

687

Qual e, tra i seguenti, un sinonimo di "esacerbare"?
* A) Inasprire

B) Far maturare

C) Estirpare

D) Entusiasmare

688

Individuare tra i termini seguenti un contrario di "facondo".
* A) Conciso

B) Arido

C) Sterile

D) Rumoroso
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689

Qual é il significato di "impinguire"?
A) Ingegnarsi
B) Impigrirsi
C) Arricchirsi
+ D) Ingrassare

690

Individuare tra i seguenti un sinonimo di "diaspora".
A) Spopolamento
* B) Dispersione
C) Dibattito
D) Asportazione

691

"Esimere" & un contrario di:
* A) vincolare

B) esentare

C) assumere

D) desumere

692

Il termine "oberato" significa:
A) ingigantito
B) dimenticato

* C) gravato

D) esentato

693

La dialettica e:
A) quella parte della filosofia che si occupa di studiare i principi della moralita
B) il modo di procedere della filosofia secondo la corrente empiristica
C) un sinonimo di retorica
+ D) la capacita di esprimersi, sia scrivendo sia parlando, con precisione e competenza sintattica e grammaticale

694

Individuare tra le alternative proposte un sinonimo del termine "pragmatico":
* A) concreto

B) curioso

C) astratto

D) sincero

695

Quale dei seguenti & un sinonimo del verbo "perpetuare"?
* A) Eternare

B) Terminare

C) Morire

D) Perquisire

696

Quale, fra i seguenti, & il significato della parola "elucubrazione"?
A) Malattia nervosa
B) Trasgressione
C) Promulgazione
+ D) Meditazione minuziosa
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697 Individuare tra i seguenti termini un sinonimo di "deliberazione".
A) Indugio
B) Rappresentanza
C) Compiacenza
+ D) Statuizione

698 "Deputare" & un contrario di:
A) considerare
* B) revocare
C) assegnare
D) indagare

699 Data la frase "La produzione della droga, in certi Paesi asiatici e latinoamericani, ha assunto un'importanza
economica decisiva", quale delle seguenti alternative sostituisce correttamente il termine "decisiva" senza
alterare il significato della frase?

* A) determinante
B) volontaria
C) saltuaria
D) insignificante

700  Quale delle alternative seguenti completa in modo corretto la frase: "Il medico, dopo un'attenta ... ha stabilito ..."?
A) meditazione; il decesso
B) prognosi; la malattia
C) indagine; la convalescenza
*+ D) diagnosi; la cura

701 Che cos'é un paradigma?
A) Un fenomeno consonantico
* B) Un modello schematico

C) Una regola morfosintattica
D) Una figura retorica

702 Completare correttamente la frase seguente: "Gianluigi lavora da tre anni come ... in un ipermercato".
* A) banconista
B) bancario
C) bancale
D) banchiere

703 |l "sonetto" é:
A) un concerto di soli archi
B) un sonno di breve durata
*+ C) una composizione poetica

D) un ritornello

704  Che cosa significa "avaria"?
A) Insieme di cose varie
B) Scienza che studia i volatili
C) Malattia contagiosa
* D) Danno o guasto subito durante il viaggio da una nave o da un aereo
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705

Quale tra i seguenti & un contrario di "bonaccia"?
A) Bruttezza
* B) Burrasca
C) Indisponibilita
D) Antipatia

706

"Assentire" & un contrario di:
A) accondiscendere
* B) negare
C) ascoltare
D) assentarsi

707

Qual ¢ il significato di "pedagogico"?
A) Relativo alla mente
B) Relativo ai bambini
C) Relativo al gioco
+ D) Relativo all'educazione di bambini e di ragazzi

708

Qual ¢ il significato del termine "omonimo"?

A) Nome proprio di luogo, citta, regione, fiume, monte o simili

B) Personaggio storico o mitico che da il nome a una citta, a una stirpe, a un periodo storico 0 a un movimento artistico
+ C) Che ha il medesimo nome, che si chiama nello stesso modo

D) Parola o espressione che in pit contesti, o in tutti, ha significato simile a quello di un'altra anche se puo avere un
diverso uso espressivo o stilistico

709

Qual ¢ il significato di "ricettivo"?
* A) Atto aricevere

B) Ricovero remoto

C) Raccolta di ricette

D) Che da riparo

710

Quale, fra i seguenti, é il significato della parola "concomitanza"?
A) Galanteria
* B) Simultaneita
C) Atto di sottomissione
D) Legame amichevole

m

Individuare, fra le seguenti alternative, il significato della parola "votazione".
A) Sistema
B) Vaticinio
+ C) Suffragio
D) Broglio

712

"Divergere" & un contrario di:
* A) concordare

B) divagare

C) opporsi

D) vietare
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713

Il termine "sillogismo" indica:
* A) una forma di argomentazione logica
B) una scuola filosofica
C) una figura giuridica
D) un movimento artistico del Novecento

714

"Poliedricita" & un contrario di:
A) varieta
B) monarchia
C) molteplicita
+ D) uniformita

715

Indicare, fra le seguenti alternative, un contrario della parola "esonero".
A) Epilogo
B) Dispensa

+ C) Obbligo

D) Entrata

716

Quale delle alternative seguenti completa in modo corretto la frase: "Poiché ... sara processato per un grave

crimine, ... sara molto severo con lui"?
A) lindiziato; il magistero
B) l'accusato; il difensore
+ C) limputato; il giudice
D) il colpevole; l'avvocato

17

Individuare I'alternativa che completa la frase nel modo piu corretto nel contesto dato. "E piu conveniente

acquistare da un grossista piuttosto che in un negozio al ...".
A) dettato
* B) dettaglio
C) dittongo
D) dettame

718

Completare correttamente la frase seguente: "La mamma ha riposto i bicchieri nella ...".

* A) cristalliera

B) cristalleria
C) cristallografia
D) cristallizzazione

719

Completare correttamente la frase seguente: "Dopo aver derubato
potentissima".

* A) la banca; i rapinatori
B) la posta; gli esattori
C) i clienti; gli avventori
D) l'ufficio; gli usurai

scapparono con una macchina
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720 Completare correttamente la frase seguente: "Marco é stato assunto come ... da una grande ditta".
* A) magazziniere
B) magnetizzatore
C) magazzinaggio
D) magazzino

721 Completare correttamente la frase seguente: "Dal momento che oggi ¢'e molto ..., non prendero ...".
A) frastuono; l'ombrello
B) ingorgo; una passeggiata
C) smog; il marciapiede
+ D) traffico; 'automobile

722 Individuare l'alternativa che completa la frase nel modo piu corretto nel contesto dato. "La rubrica radiofonica
delle previsioni del tempo era curata da un anziano e simpatico ...".

A) meterologo
*+ B) meteorologo

C) metrologo

D) meteoritico

723 Completare correttamente la frase seguente: "Dal momento che ... scioperava, ... non entrarono in classe".
* A) linsegnante; gli studenti
B) la scuola; i bidelli
C) l'istituto; i genitori
D) il capo d'lstituto; i sindacalisti

724 Individuare I'alternativa che completa la frase nel modo piu corretto nel contesto dato. "Il poeta aveva lasciato
numerosi faldoni di carte, che furono affidate a un ...".

* A) archivista
B) archivistico
C) archivolto
D) archiatra

725 Individuare l'alternativa che completa la frase nel modo piu corretto nel contesto dato. "Emanuele € un abile e
apprezzato ... d'interni".

A) decorativo
* B) decoratore

C) dipintore

D) descrittore

726 L'acronimo é:
A) uno studioso di agraria
* B) una parola costituita dalle iniziali di altre parole
C) un disturbo neurologico
D) un componimento poetico
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727

Qual ¢ il significato di "deliberare"?

A) Rimettere in liberta

B) Parlare in stato di delirio

C) Autorizzare qualcuno a compiere un atto in propria vece
+ D) Decidere dopo attenta valutazione

728

Qual é il significato di "sovvenire"?
A) Rovesciare l'ordine costituito
B) Sostituire

* C) Ricordare

D) Rimproverare aspramente

729

Un contrario di "esenzione" é:
A) franchigia
B) presenza
C) diritto
+ D) dovere

730

Indicare quale dei seguenti termini significa "segreto, per pochi iniziati".
A) Essoterico
* B) Esoterico
C) Esotico
D) Exoterico

731

Con quale delle seguenti parole puo essere espresso il concetto di "irresolutezza nel valutare o nell'agire"?
A) Sicumera
* B) Titubanza
C) Inibizione
D) Baldanza

732

Indicare quale delle alternative seguenti completa in modo corretto la frase: "Il ... della pirateria marittima é
tuttora ... soprattutto nei mari asiatici".

A) potere; debellato
B) caso; chiuso
+ C) fenomeno; diffuso

D) bersaglio; discriminatorio

733

Indicare quale delle alternative seguenti completa in modo corretto la frase: "Il giudice, dopo un'attenta ... ha ...
nuove indagini".
A) analisi; preso
* B) valutazione; richiesto
C) disamina; concluso
D) richiesta; verificato

734

Brain storming é:
* A) una tecnica usata per incoraggiare il pensiero creativo
B) una malattia del cervello
C) un termine per definire periodi prolungati di perturbazioni atmosferiche
D) un programma per l'elaborazione delle immagini digitali
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735  Individuare I'alternativa che da alla frase seguente senso compiuto e corretto. "Il traffico sulla tangenziale era ... a
causa di un grave incidente".

A) scorrevole
B) ordinario
* C) congestionato

D) ripreso

736 Completare correttamente la frase seguente: "Questa vacanza al mare non potra altro che giovarti: qui il clima é
n

A) salato

* B) salubre
C) saltuario
D) salino

737 Sostituisci nella frase seguente la parola tra virgolette con una piu appropriata: «Alla fine I'assessore "fece" un
bel discorso»

A) espresse
B) disse
+ C) pronuncio

D) affermo

738  Qual e tra i seguenti aggettivi un contrario di "famelico"?
* A) sazio
B) debole
C) fresco
D) grasso

739  Completare la frase scegliendo la risposta esatta tra le cinque proposte: "L'articolo del giornale raccontava le
vicende di un ... medico che esercitava abusivamente la professione da oltre 20 anni".

A) seducente

B) saccente

C) miscredente
+ D) sedicente

740  Qual e il significato del termine "prosopopea":
A) parlare in modo incoerente
B) parlare con voce alta
C) capacita di parlare in pubblico
* D) parlare molto per dire poco

741 Indicare il sinonimo di "osmosi":
* A) fusione
B) divisione
C) sparizione
D) cambiamento
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742

Indicare il contrario di "saccente":
* A) riservato

B) presuntuoso

C) dottorale

D) saputello

743

Quale termine & contrario di "misantropo"?
* A) Socievole

B) Curioso

C) Asociale

D) Introverso

744

Quale termine & sinonimo di "compendio"?
A) Analisi
B) Salario

+ C) Riassunto

D) Ricompensa

745

Scegliere la coppia formata da due contrari:
A) dedito/intelligente
* B) effimero/durevole

C) logoro/consunto
D) conciso/breve

746

Quale tra i seguenti e un sinonimo di "zelante"?
A) Maleducato
B) Nervoso
C) Negligente
+ D) Volenteroso

747

A quale linguaggio settoriale appartiene la parola "modanatura"?
A) Numismatica
B) Meccanica

+ C) Architettura

D) Moda

748

Quale, tra i seguenti, & un sinonimo di "forgiare"?
A) Plagiare
B) Forzare

+ C) Modellare

D) Fondere

749

Per "isomorfismo" si intende:
* A) la corrispondenza di forme e strutture
B) I'assenza di forme
C) la somiglianza approssimativa
D) 'appartenenza allo stesso genere



LINGUA E LETTERATURA ITALIANA pag. 99

750

Con quale delle seguenti parole puo essere espresso il concetto di "uscire dai limiti passando la misura"?
A) Trapelare
B) Esalare
C) Enucleare
+ D) Esorbitare

751

Quale delle seguenti alternative riporta gli autori secondo il corretto ordine cronologico?
A) Tasso, Goldoni, Camilleri, Carducci
B) Goldoni, Camilleri, Carducci, Tasso

*+ C) Tasso, Goldoni, Carducci, Camilleri

D) Tasso, Camilleri, Goldoni, Carducci

752

In che secolo visse lo scrittore Torquato Tasso?
A) XIV secolo
B) XV secolo

+ C) XVl secolo

D) XVII secolo

753

In quale secolo & nato Francesco d'Assisi?
A) Quattordicesimo
B) Decimo

*+ C) Dodicesimo

D) Sedicesimo

754

Quale tra i seguenti & un personaggio della "Gerusalemme liberata"?
A) Filostrato
* B) Argante
C) Lauretta
D) Pallade

755

Quale dei seguenti autori nacque per primo?
A) Verga
B) Ariosto
C) Pirandello
*+ D) Boccaccio

756

Quale serie riporta nel corretto ordine cronologico, dalla piu antica alla piu recente, le seguenti opere letterarie?
A) 1l Corsaro nero, Cantico delle creature, Eneide, | Viaggi di Gulliver
B) Eneide, | Viaggi di Gulliver, Il Corsaro nero, Cantico delle creature
C) Cantico delle creature, Eneide, | Viaggi di Gulliver, Il Corsaro nero
+ D) Eneide, Cantico delle creature, | Viaggi di Gulliver, Il Corsaro nero

757

Quale, tra le seguenti opere, fu scritta per prima?
* A) lliade

B) | Promessi sposi

C) Ventimila leghe sotto i mari

D) Delitto e castigo
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758

Quale serie riporta nel corretto ordine cronologico, dalla piu antica alla piu recente, le seguenti opere letterarie?
A) Eneide, | Miserabili, La Divina Commedia, Il Gattopardo
B) | Miserabili, Eneide, La Divina Commedia, Il Gattopardo
C) Il Gattopardo, | Miserabili, Eneide, La Divina Commedia
*+ D) Eneide, La Divina Commedia, | Miserabili, Il Gattopardo

759

Quale, tra le seguenti opere, fu scritta per prima?
A) Se questo € un uomo
B) Mastro-don Gesualdo

+ C) Il Vangelo di Giovanni

D) Pinocchio

760

Chi, tra i seguenti letterati, nacque per primo?
* A) Fedro

B) Carducci

C) Goethe

D) Montale

761

Chi, tra i seguenti letterati, nacque per primo?
A) Goldoni
B) Foscolo

* C) Lorenzo il Magnifico

D) Pirandello

762

Quale serie riporta nel corretto ordine cronologico, dalla piu antica alla piu recente, le seguenti opere letterarie?
A) lliade, Guerra e pace, Il Vecchio e il mare, Il Principe
B) Il Vecchio e il mare, Il Principe, lliade, Guerra e pace

+ C) lliade, Il Principe, Guerra e pace, Il Vecchio e il mare

D) Il Principe, Guerra e pace, Il Vecchio e il mare, lliade

763

Chi, tra i seguenti letterati, nacque per primo?
* A) Esopo

B) De Amicis

C) Pavese

D) Stendhal

764

Chi, tra i seguenti letterati, nacque per primo?
A) Collodi
B) Sepulveda

+ C) Moliere

D) Svevo

765

Chi, tra i seguenti letterati, nacque per primo?
A) Pascoli
B) Saba

* C) Esiodo

D) Alfieri
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766  Chi, tra i seguenti letterati, nacque per primo?
A) Calvino
B) Manzoni
C) Shakespeare
+ D) Jacopone da Todi

767 Quale dei seguenti autori italiani & nato nel quindicesimo secolo?
A) Eugenio Montale
B) Gabriele D'Annunzio
* C) Ludovico Ariosto

D) Alessandro Manzoni

768 In quale secolo & nato Dante Alighieri?
A) Diciassettesimo
B) Undicesimo
C) Quindicesimo
+ D) Tredicesimo

769  Quale dei seguenti autori italiani & nato nel dodicesimo secolo?
A) Vittorio Alfieri
B) Niccold Machiavelli
* C) Francesco d'Assisi

D) Agnolo Poliziano

770  In quale secolo é nato Ludovico Ariosto?
* A) Quindicesimo
B) Tredicesimo
C) Diciassettesimo
D) Diciannovesimo

771 Quale dei seguenti autori NON é nato nel XIll secolo?
A) Dante Alighieri
B) Guido Cavalcanti
C) Cecco Angiolieri
+ D) Lorenzo de' Medici

772 Quale dei seguenti autori NON e nato nel XIV secolo?
* A) Carlo Goldoni
B) Giovanni Boccaccio
C) Francesco Petrarca
D) Coluccio Salutati

773 Quale dei seguenti autori NON é nato nel XV secolo?
A) Luigi Pulci
B) Ludovico Ariosto
C) Niccoldo Machiavelli
+ D) Grazia Deledda
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774

Quale tra i seguenti & un personaggio dell"Odissea"?
A) Camilla
B) Perpetua

+ C) Calipso

D) Orlando

775

Quale tra i seguenti & un personaggio dell'""Eneide"?
A) Penelope
* B) Anchise
C) Renzo
D) Minotauro

776

Quale tra i seguenti & un personaggio dell""Eneide"?
A) Innominato
B) Tiresia
C) Ulisse
* D) Didone

777

Quale dei seguenti autori NON & nato nel XVI secolo?
A) Galileo Galilei
B) Torquato Tasso
C) Tommaso Campanella
+ D) Giovanni Verga

778

Quale tra le seguenti NON e un'opera di Niccoldo Machiavelli?
A) La Mandragola
B) Il Principe
C) Istorie Fiorentine
+ D) La citta del sole

779

Quale delle seguenti alternative riporta gli autori secondo il corretto ordine cronologico?
* A) Dante, Moliére, Pirandello, Orwell

B) Moliere, Dante, Orwell, Pirandello

C) Dante, Pirandello, Orwell, Moliere

D) Orwell, Pirandello, Dante, Moliére

780

Quale dei seguenti autori NON ¢ nato nel XIX secolo?
A) Giovanni Pascoli
* B) Elsa Morante

C) Luigi Pirandello
D) Giovanni Verga

781

Quale serie riporta nel corretto ordine cronologico, dalla piu antica alla piu recente, le seguenti opere letterarie?
A) Gerusalemme liberata, | Malavoglia, Il Vecchio e il mare, Le Mille e una notte
B) | Malavoglia, Il Vecchio e il mare, Le Mille e una notte, Gerusalemme liberata

+ C) Le Mille e una notte, Gerusalemme liberata, | Malavoglia, Il Vecchio e il mare

D) Le Mille e una notte, | Malavoglia, Il Vecchio e il mare, Gerusalemme liberata
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782

Quale delle seguenti alternative riporta gli autori secondo il corretto ordine cronologico?
A) Alfieri, D'Annunzio, Montale, Machiavelli
B) Machiavelli, Alfieri, Montale, D'Annunzio

+ C) Machiavelli, Alfieri, D'Annunzio, Montale

D) Machiavelli, Montale, Alfieri, D'Annunzio

783

Quale dei seguenti autori italiani ha scritto "Lo Zibaldone"?
A) Ugo Foscolo
* B) Giacomo Leopardi
C) Francesco Guicciardini
D) Lorenzo de' Medici

784

Quale tra i seguenti & un personaggio di "l promessi sposi"?
A) Conte di Carmagnola
B) Adelchi

* C) Don Ferrante

D) Orlando

785

Quale tra i seguenti & un personaggio della "Divina Commedia"?
A) Don Rodrigo
B) Andreuccio da Perugia

* C) Caronte

D) Astolfo

786

Quale delle seguenti opere NON é stata scritta da un autore italiano?
A) |l sergente nella neve
B) | Malavoglia

*+ C) Il processo

D) Il nome della rosa

787

Quale serie riporta nel corretto ordine cronologico, dalla piu antica alla piu recente, le seguenti opere letterarie?
* A) Gerusalemme liberata, Romeo e Giulietta, | Promessi sposi, La coscienza di Zeno
B) La coscienza di Zeno, Gerusalemme liberata, Romeo e Giulietta, | Promessi sposi
C) La coscienza di Zeno, Romeo e Giulietta, | Promessi sposi, Gerusalemme liberata
D) | Promessi sposi, La coscienza di Zeno, Gerusalemme liberata, Romeo e Giulietta

788

Quale dei seguenti autori fu un esponente del Verismo?
A) Francesco Guicciardini
* B) Luigi Capuana
C) Vincenzo Monti
D) Italo Calvino

789

Quale delle seguenti alternative riporta gli autori secondo il corretto ordine cronologico?
A) Umberto Eco, Ugo Foscolo, Lorenzo il Magnifico, Carlo Emilio Gadda
B) Ugo Foscolo, Lorenzo il Magnifico, Carlo Emilio Gadda, Umberto Eco

*+ C) Lorenzo il Magnifico, Ugo Foscolo, Carlo Emilio Gadda, Umberto Eco

D) Lorenzo il Magnifico, Ugo Foscolo, Umberto Eco, Carlo Emilio Gadda
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790

Quale dei seguenti autori fu un esponente del Futurismo?
* A) Aldo Palazzeschi

B) ltalo Svevo

C) Vincenzo Monti

D) Luigi Pirandello

791

Quale delle seguenti composizioni poetiche é stata scritta da Giacomo Leopardi?
A) Pianto antico
* B) L'Infinito
C) Il gelsomino notturno
D) La pioggia nel pineto

792

Quale dei seguenti autori fu un esponente del Decadentismo?
A) Corrado Govoni
* B) Gabriele D'Annunzio
C) Umberto Eco
D) Grazia Deledda

793

Quale serie riporta nel corretto ordine cronologico, dalla piu antica alla piu recente, le seguenti opere letterarie?
A) Il Principe, | Malavoglia, Decameron, La storia
B) La storia, | Malavoglia, Decameron, Il Principe
C) Decameron, Il Principe, La storia, | Malavoglia
+ D) Decameron, Il Principe, | Malavoglia, La storia

794

Quale tra i seguenti & un personaggio dell""Orlando furioso"?
* A) Angelica

B) Patroclo

C) Ulisse

D) Lavinia

795

L'ode "Il cinque maggio" é stata scritta da Alessandro Manzoni. In quale secolo?
A) Ventesimo
* B) Diciannovesimo
C) Diciassettesimo
D) Quindicesimo

796

Quale dei seguenti autori italiani & nato nel diciannovesimo secolo?
A) Marco Polo
* B) Luigi Pirandello
C) Carlo Goldoni
D) Pietro Bembo

797

Quale delle seguenti alternative riporta gli autori nel corretto ordine cronologico?
* A) Boccaccio, Machiavelli, D'Annunzio, Moravia

B) Moravia, D'Annunzio, Boccaccio, Machiavelli

C) Boccaccio, Machiavelli, Moravia, D'Annunzio

D) D'Annunzio, Boccaccio, Moravia, Machiavelli



LINGUA E LETTERATURA ITALIANA pag. 105

798

Quale, tra i seguenti, & un personaggio dell" Adelchi"?
A) Fiammetta
* B) Ermengarda

C) Andromaca

D) Panfilo
799 Quale delle seguenti opere é stata scritta da Italo Calvino?
* A) |l Barone rampante
B) Fontamara
C) Robinson Crusoe
D) La famosa invasione degli orsi in Sicilia
800 Quale delle seguenti opere é stata scritta da Pirandello?
A) | Fratelli Karamazov
B) Gerusalemme liberata
*+ C) Il fu Mattia Pascal
D) Don Chisciotte
801 L'opera "Se questo € un uomo" é stata scritta da Primo Levi. In quale secolo?
* A) Ventesimo
B) Diciottesimo
C) Ventunesimo
D) Diciannovesimo
802 |l romanzo "l Malavoglia" é stato scritto da Giovanni Verga. In quale secolo?
A) Diciassettesimo
* B) Diciannovesimo
C) Ventunesimo
D) Quindicesimo
803 Quale delle seguenti alternative riporta gli autori secondo il corretto ordine cronologico?
* A) Ariosto, Shakespeare, Leopardi, Moravia
B) Shakespeare, Leopardi, Ariosto, Moravia
C) Ariosto, Leopardi, Shakespeare, Moravia
D) Shakespeare, Ariosto, Moravia, Leopardi
804 Quale serie riporta nel corretto ordine cronologico, dalla piu antica alla piu recente, le seguenti opere letterarie?
A) Orlando furioso, Romeo e Giulietta, Guerra e pace, La locandiera
B) La locandiera, Romeo e Giulietta, Guerra e pace, Orlando furioso
C) Romeo e Giulietta, Orlando furioso, La locandiera, Guerra e Pace
*+ D) Orlando furioso, Romeo e Giulietta, La locandiera, Guerra e pace
805 Quale delle seguenti alternative riporta gli autori secondo il corretto ordine cronologico?

A) Foscolo, Ariosto, Carducci, Gadda
B) Gadda, Ariosto, Foscolo, Carducci
C) Ariosto, Foscolo, Gadda, Carducci
+ D) Ariosto, Foscolo, Carducci, Gadda
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806

Quale dei seguenti autori italiani ha scritto 'opera teatrale "La locandiera"?
A) Guido Guinizzelli
B) Guido Cavalcanti

+ C) Carlo Goldoni

D) Alberto Moravia

807

Quale, tra le seguenti opere, fu scritta per prima?
* A) Orlando furioso

B) La coscienza di Zeno

C) Il Principe

D) Adelchi

808

Quale tra le seguenti NON e un'opera di Giovanni Verga?
A) Laroba
*+ B) L'innocente
C) Mastro-Don Gesualdo
D) | Malavoglia

809

Quale serie riporta nel corretto ordine cronologico, dalla piu antica alla piu recente, le seguenti opere letterarie?
* A) Chanson de Roland, | Rusteghi, | Promessi sposi, La coscienza di Zeno

B) | Rusteghi, Chanson de Roland, | Promessi sposi, La coscienza di Zeno

C) | Promessi sposi, La coscienza di Zeno, | Rusteghi, Chanson de Roland

D) Chanson de Roland, | Rusteghi, La coscienza di Zeno, | Promessi sposi

810

Quale dei seguenti & I'autore del romanzo "Il barone rampante"?
A) Salvatore Sciascia
B) Gianni Rodari

+ C) Italo Calvino

D) Dino Buzzati

811

Quale delle seguenti alternative riporta gli autori secondo il corretto ordine cronologico?
A) Hemingway, Leopardi, Cicerone, Ariosto
B) Hemingway, Ariosto, Leopardi, Cicerone
C) Ariosto, Leopardi, Cicerone, Hemingway
+ D) Cicerone, Ariosto, Leopardi, Hemingway

812

Quale delle seguenti opere NON é stata scritta da un autore italiano?
A) Vita nuova
B) Mastro-don Gesualdo
C) La noia
+ D) | miserabili

813

Quale dei seguenti autori italiani ha scritto "Le mie prigioni"?
A) Francesco De Sanctis
B) Giuseppe Parini
C) Alessandro Manzoni
+ D) Silvio Pellico
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814  Quale tra i seguenti & un personaggio dell""Orlando furioso"?
* A) Rinaldo
B) Polluce
C) Edipo
D) Beatrice
815  Quale delle seguenti alternative riporta gli autori secondo il corretto ordine cronologico?
A) Alfieri, Petrarca, Eco, Calvino
B) Eco, Petrarca, Alfieri, Calvino
C) Petrarca, Calvino, Eco, Alfieri
+ D) Petrarca, Alfieri, Calvino, Eco
816  Quale dei seguenti autori italiani ha scritto la raccolta poetica "Odi barbare"?
A) Jacopone da Todi
B) Carlo Porta
+ C) Giosue Carducci
D) Cielo d'Alcamo
817  Quale delle seguenti opere é stata scritta da Svevo?

A) lliade
* B) La coscienza di Zeno

C) Gerusalemme liberata
D) Il giorno

818

Quale tra i seguenti & un personaggio dell""Odissea"?
A) Virgilio
B) Creusa
C) Clorinda
+ D) Polifemo

819

Quale delle seguenti opere NON é stata scritta da un autore italiano?
* A) Siddharta

B) La locandiera

C) Il Principe

D) Se questo & un uomo

820

Quale dei seguenti autori fu un esponente dello Stilnovismo?
A) Giovanni Boccaccio
* B) Dante Alighieri
C) Italo Calvino
D) Antonio Fogazzaro

821

Quale delle seguenti opere NON é stata scritta da un autore italiano?
A) Pinocchio
B) Piccolo mondo moderno
C) Dei sepolcri
+ D) Addio alle armi
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822  Quale dei seguenti autori italiani ha scritto il romanzo "I misteri della giungla nera"?
* A) Emilio Salgari
B) Carlo Trilussa
C) Umberto Eco
D) Giovanni Pascoli

823 Quale autore italiano ha scritto "La coscienza di Zeno"?
A) Primo Levi
* B) ltalo Svevo
C) Vittorio Alfieri
D) Luigi Pirandello

824  Quale delle seguenti alternative riporta gli autori secondo il corretto ordine cronologico?
* A) Giovanni Verga, Giovanni Pascoli, Giuseppe Ungaretti, Eugenio Montale
B) Giuseppe Ungaretti, Giovanni Verga, Giovanni Pascoli, Eugenio Montale
C) Eugenio Montale, Giovanni Verga, Giovanni Pascoli, Giuseppe Ungaretti
D) Giovanni Pascoli, Giuseppe Ungaretti, Eugenio Montale, Giovanni Verga

825 Quale delle seguenti opere é stata scritta da Italo Svevo?
A) | dolori del giovane Werther
B) Le avventure di Oliver Twist
*+ C) La Coscienza di Zeno

D) Doktor Faustus

826  Quale serie riporta nel corretto ordine cronologico, dalla piu antica alla piu recente, le seguenti opere letterarie?
A) Orlando innamorato, Chanson de Roland, Il Nome della rosa, | Malavoglia, Il partigiano Johnny
* B) Chanson de Roland, Orlando innamorato, | Malavoglia, Il partigiano Johnny, Il Nome della rosa

C) Chanson de Roland, | Malavoglia, Il Nome della rosa, Orlando innamorato, Il partigiano Johnny
D) | Malavoglia, Chanson de Roland, Il partigiano Johnny, Orlando innamorato, Il Nome della rosa

827  Quale tra le seguenti NON é un'opera di Francesco Petrarca?
A) Trionfi
B) Canzoniere
C) Secretum
+ D) De monarchia

828 In che secolo visse lo scrittore Carlo Goldoni?
A) XVIl secolo
* B) XVIIl secolo
C) XVl secolo
D) XIX secolo

829 Laraccolta poetica "Myricae" é stata scritta da Giovanni Pascoli. In quale secolo?
* A) Diciannovesimo
B) Ventunesimo
C) Diciassettesimo
D) Quindicesimo
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830

Il carme "Dei sepolcri" é stato scritto da Ugo Foscolo. In quale secolo?
A) Quindicesimo
B) Ventesimo
C) Diciassettesimo
+ D) Diciannovesimo

831

Quale serie riporta nel corretto ordine cronologico, dalla piu antica alla piu recente, le seguenti opere letterarie?
* A) Decameron, | promessi sposi, | Buddenbrook, Il Maestro e Margherita

B) Decameron, | promessi sposi, Il Maestro e Margherita, | Buddenbrook

C) | promessi sposi, | Buddenbrook, Decameron, Il Maestro e Margherita

D) | Buddenbrook, | promessi sposi, Il Maestro e Margherita, Decameron

832

Quale delle seguenti alternative riporta gli autori secondo il corretto ordine cronologico?
A) Pascoli, Gozzano, Balzac, Calvino
* B) Balzac, Pascoli, Gozzano, Calvino

C) Gozzano, Pascoli, Calvino, Balzac
D) Calvino, Pascoli, Balzac, Gozzano

833

In quale secolo é nato Torquato Tasso?
A) Diciottesimo
* B) Sedicesimo

C) Quattordicesimo
D) Dodicesimo

834

Quale tra i seguenti & un personaggio dei "Malavoglia"?
* A) Bastianazzo

B) Menelao

C) lulo

D) Circe

835

Quale delle seguenti opere ¢ stata scritta da Carlo Goldoni?
A) Gargantua e Pantagruel
B) | tre moschettieri

*+ C) | rusteghi

D) Macbeth

836

Quale dei seguenti autori italiani ha scritto "Il principe"?
* A) Niccolo Machiavelli

B) Francesco Petrarca

C) Vittorio Alfieri

D) Torquato Tasso

837

Quale famosa pubblicazione fu espressione del pensiero illuminista in Italia?
A) L'Ordine Nuovo
B) Il Riformista
C) Il Politecnico
+ D) |l Caffe
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838

Quale dei seguenti autori italiani ha scritto I'opera teatrale "Sei personaggi in cerca d'autore"?
* A) Luigi Pirandello

B) Carlo Goldoni

C) Eduardo De Filippo

D) Antonio Tabucchi

83

©

Quale delle seguenti alternative riporta gli autori secondo il corretto ordine cronologico?
* A) Fedro, Cervantes, De Amicis, Pasolini

B) Cervantes, Fedro, Pasolini, De Amicis

C) De Amicis, Pasolini, Cervantes, Fedro

D) Pasolini, Cervantes, Fedro, De Amicis

840

Quale delle seguenti opere NON é stata scritta da un autore italiano?
A) Adelchi
B) Il piacere

* C) Per chi suona la campana

D) Il compagno

841

Quale delle seguenti opere NON é stata scritta da un autore italiano?
A) Ossi di seppia
B) Sostiene Pereira

*+ C) Guerra e pace

D) Marcovaldo

842

Quale dei seguenti autori NON & nato nel XX secolo?
* A) Vittorio Alfieri

B) Alberto Moravia

C) Dino Buzzati

D) Leonardo Sciascia

843

Quale dei seguenti autori italiani ha scritto il romanzo "l Malavoglia"?
* A) Giovanni Verga

B) Guido Gozzano

C) Luigi Capuana

D) Grazia Deledda

844

Quali, tra i termini proposti, completano correttamente la sequente proporzione? Rinaldo : Gerusalemme liberata
=X:Y
A) X = Alessandro Manzoni; Y = Divina Commedia
B) X = Principe di Salina; Y = Il giardino dei Finzi-Contini
C) X = Giovanni Verga; Y = Mastro don Gesualdo
+ D) X = Padron 'Ntoni; Y = | Malavoglia

845

Quale dei seguenti autori fu un esponente dello Stilnovismo?
* A) Guido Cavalcanti

B) Ludovico Ariosto

C) Francesco Petrarca

D) Torquato Tasso
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846

Quale dei seguenti autori fu un esponente del Verismo?
A) Niccolo Machiavelli
B) Ugo Foscolo

*+ C) Giovanni Verga

D) ltalo Calvino

847

Quale dei seguenti autori fu un esponente dell'Ermetismo?
A) Giovanni Berchet
B) Elsa Morante
C) Pier Paolo Pasolini
+ D) Giuseppe Ungaretti

848

Quale delle seguenti alternative riporta gli autori secondo il corretto ordine cronologico?
A) Verga, Calvino, Tasso, Goldoni
B) Goldoni, Verga, Calvino, Tasso

+ C) Tasso, Goldoni, Verga, Calvino

D) Tasso, Calvino, Goldoni, Verga

849

Quale dei seguenti autori NON é nato nel XIX secolo?
* A) Giuseppe Parini

B) Matilde Serao

C) Gabriele D'Annunzio

D) Giovanni Pascoli

850

Quale delle seguenti alternative riporta gli autori secondo il corretto ordine cronologico?
A) Dante Alighieri, Vittorio Alfieri, Esopo, Cesare Pavese
B) Cesare Pavese, Esopo, Dante Alighieri, Vittorio Alfieri
C) Dante Alighieri, Esopo, Cesare Pavese, Vittorio Alfieri
+ D) Esopo, Dante Alighieri, Vittorio Alfieri, Cesare Pavese

851

Quale tra i seguenti & un personaggio della "Divina Commedia"?
A) Adelchi
B) Fra' Cristoforo
C) Clorinda
* D) Virgilio

852

Quale dei seguenti autori NON é nato nel XV secolo?
A) Lorenzo de' Medici
* B) Luigi Capuana
C) Angelo Poliziano
D) Ludovico Ariosto

853

Quale delle seguenti alternative riporta gli autori secondo il corretto ordine cronologico?
A) Virgilio, Goldoni, Boccaccio, Pirandello, Leopardi
* B) Virgilio, Boccaccio, Goldoni, Leopardi, Pirandello
C) Boccaccio, Leopardi, Pirandello, Goldoni, Virgilio
D) Virgilio, Pirandello, Leopardi, Boccaccio, Goldoni
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854

Quale tra le seguenti serie riporta nel corretto ordine cronologico, dalla piu antica alla piu recente, le opere
letterarie indicate?

A) La fattoria degli animali, Ultime lettere di Jacopo Ortis, Don Chisciotte, Le Mille e una notte
* B) Le Mille e una notte, Don Chisciotte, Ultime lettere di Jacopo Ortis, La fattoria degli animali
C) Ultime lettere di Jacopo Ortis, Le Mille e una notte, La fattoria degli animali, Don Chisciotte
D) Le Mille e una notte, La fattoria degli animali, Don Chisciotte, Ultime lettere di Jacopo Ortis

855

Chi, tra i seguenti letterati, nacque per primo?
A) Vittorio Alfieri
B) Giovanni Verga
C) Luigi Pirandello
+ D) Giovanni Boccaccio

856

Quale, tra le seguenti opere, fu scritta per prima?
A) | promessi sposi
* B) Gerusalemme liberata
C) | Malavoglia
D) Uno, nessuno e centomila

857

Quale delle seguenti opere é stata scritta da Verga?
A) La locandiera
B) Cuore
C) Uno, nessuno e centomila
+ D) | Malavoglia

858

Quale delle seguenti alternative riporta gli autori secondo il corretto ordine cronologico?
* A) Petrarca, Ariosto, Ungaretti, Calvino

B) Calvino, Petrarca, Ungaretti, Ariosto

C) Ariosto, Petrarca, Ungaretti, Calvino

D) Petrarca, Ariosto, Calvino, Ungareti

859

Quale delle seguenti opere ¢ stata scritta da Giuseppe Parini?
A) Il Gattopardo
* B) |l Giorno
C) Orlando innamorato
D) La Locandiera

860

Quale delle seguenti opere NON é stata scritta da un autore italiano?
* A) Anna Karenina

B) Il deserto dei Tartari

C) Orlando innamorato

D) Gli indifferenti

861

Quale dei seguenti autori italiani ha scritto "La Mandragola"?
* A) Niccoldo Machiavelli

B) Giovanni Boccaccio

C) Carlo Emilio Gadda

D) Luigi Pirandello
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862

Quale delle seguenti opere ¢ stata scritta da Giovanni Pascoli?
* A) Il fanciullino

B) L'allegria

C) Ossi di seppia

D) Zibaldone

863

Quale tra le seguenti NON é un'opera di Emilio Salgari?
A) | pirati della Malesia
* B) Le avventure di Pinocchio
C) Sandokan alla riscossa
D) | misteri della giungla nera

864

Quale dei seguenti autori nacque per primo?
* A) Torquato Tasso

B) Alessandro Manzoni

C) Gabriele D'Annunzio

D) Vittorio Alfieri

865

Quale dei seguenti autori italiani & nato nel sedicesimo secolo?
A) Ippolito Nievo
* B) Torquato Tasso
C) Carlo Porta
D) Giuseppe Ungaretti

866

Quale serie riporta nel corretto ordine cronologico, dalla piu antica alla piu recente, le seguenti opere letterarie?
A) Il fuoco, Cantico delle creature, Orlando innamorato, La locandiera, Il Gattopardo
B) Orlando innamorato, Il fuoco, Il Gattopardo, Cantico delle creature, La locandiera
+ C) Cantico delle creature, Orlando innamorato, La locandiera, Il fuoco, Il Gattopardo

D) Orlando innamorato, Cantico delle creature, La locandiera, Il Gattopardo, Il fuoco

867

Il poema "Gerusalemme liberata" ¢ stato scritto da Torquato Tasso. In quale secolo?
A) Dodicesimo
B) Diciottesimo

+ C) Sedicesimo

D) Tredicesimo

868

Quale delle seguenti alternative riporta gli autori secondo il corretto ordine cronologico?
A) Foscolo, Saba, Lorenzo il Magnifico, Calvino
* B) Lorenzo il Magnifico, Foscolo, Saba, Calvino
C) Calvino, Foscolo, Lorenzo il Magnifico, Saba
D) Saba, Lorenzo il Magnifico, Calvino, Foscolo

869

Quale autore italiano ha scritto "Se questo & un uomo"?
* A) Primo Levi

B) Elsa Morante

C) Alberto Moravia

D) Oreste Del Buono
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870

Quale dei seguenti autori italiani ha scritto "Il Decamerone"?
A) ltalo Calvino
B) Elio Vittorini

+ C) Giovanni Boccaccio

D) Ludovico Ariosto

871

Quale dei seguenti autori nacque per primo?
A) Eugenio Montale
* B) Carlo Goldoni

C) Giuseppe Ungaretti
D) Italo Calvino

872

Chi, tra i seguenti letterati, nacque per primo?
A) Giacomo Leopardi
* B) Francesco Petrarca
C) Umberto Saba
D) Umberto Eco

873

Quale serie riporta nel corretto ordine cronologico, dalla piu antica alla piu recente, le seguenti opere letterarie?
* A) La Divina Commedia, Lo Zibaldone, Sei personaggi in cerca di autore

B) Lo Zibaldone, Sei personaggi in cerca di autore, La Divina Commedia

C) Lo Zibaldone, La Divina Commedia, Sei personaggi in cerca di autore

D) La Divina Commedia, Sei personaggi in cerca di autore, Lo Zibaldone

874

Chi, tra i seguenti letterati, nacque per primo?
A) Vittorio Alfieri
B) Giacomo Leopardi

* C) Ludovico Ariosto

D) Gabriele D'Annunzio

875

Quale di queste opere fu scritta per prima?
A) |l Principe
B) | promessi sposi

* C) Decameron

D) Se questo & un uomo

876

Chi, tra i seguenti letterati, nacque per primo?
A) Ugo Foscolo
B) Carlo Goldoni
C) Torquato Tasso
+ D) Niccold Machiavelli

877

Quale serie riporta nel corretto ordine cronologico, dalla piu antica alla piu recente, le seguenti opere letterarie?
A) La Divina Commedia, Cuore, Il Barone rampante, Orlando furioso
B) Orlando furioso, La Divina Commedia, Cuore, |l Barone rampante

+ C) La Divina Commedia, Orlando furioso, Cuore, Il Barone rampante

D) Cuore, Il Barone rampante, La Divina Commedia, Orlando furioso



LINGUA E LETTERATURA ITALIANA

pag.

115

878

Quale delle seguenti alternative contiene la corretta successione cronologica delle opere?
* A) Decameron, Gerusalemme liberata, Ultime lettere di Jacopo Ortis

B) Decameron, Ultime lettere di Jacopo Ortis, Gerusalemme liberata

C) Ultime lettere di Jacopo Ortis, Decameron, Gerusalemme liberata

D) Gerusalemme liberata, Ultime lettere di Jacopo Ortis, Decameron

879

Quale dei seguenti autori italiani ha scritto il romanzo "Cuore"?
* A) Edmondo De Amicis

B) Giacomo Leopardi

C) Vincenzo Monti

D) Cecco Angiolieri

880

Quale dei seguenti autori italiani ha scritto "La vita nuova"?
A) Ugo Foscolo
* B) Dante Alighieri

C) Giovanni Pascoli
D) Pier Paolo Pasolini

881

Quale delle seguenti opere & stata scritta da Goldoni?
A) Il giorno della civetta
B) Edipo re

*+ C) La locandiera

D) Decameron

882

Quale delle seguenti opere é stata scritta da Manzoni?
A) Ultime lettere di Jacopo Ortis
B) Orlando furioso

+ C) Adelchi

D) Aminta

883

Quale delle seguenti opere é stata scritta da Ariosto?
* A) Orlando furioso

B) Gerusalemme liberata
C) Adelchi
D) La coscienza di Zeno

884

Quale delle seguenti alternative riporta gli autori secondo il corretto ordine cronologico?
* A) Virgilio, Machiavelli, Foscolo, Leopardi

B) Machiavelli, Foscolo, Virgilio, Leopardi

C) Leopardi, Machiavelli, Foscolo, Virgilio

D) Virgilio, Leopardi, Foscolo, Machiavelli

885

Quale delle seguenti opere NON é stata scritta da un autore italiano?
* A) Addio alle armi

B) Il Gattopardo

C) Il cavaliere inesistente

D) Laluna eifald
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886

Quale, tra le seguenti opere, fu scritta per prima?
A) La Locandiera
B) Il Principe

* C) Decameron

D) Il giorno della civetta

887

Quale dei seguenti autori italiani ha scritto il poema epico "Gerusalemme Liberata"?
A) Matteo Maria Boiardo
* B) Torquato Tasso
C) Pietro Mascagni
D) Ludovico Ariosto

888

Quale dei seguenti autori italiani fu un esponente del Neoclassicismo?
A) Pier Paolo Pasolini
B) Angelo Poliziano
C) Carlo Cassola
+ D) Ugo Foscolo

889

Quale dei seguenti autori italiani fu un esponente del Futurismo?
* A) Filippo Tommaso Marinetti

B) Dino Campana

C) Antonio Fogazzaro

D) Giosue Carducci

890

Quale autore italiano ha scritto "Il nome della rosa"?
A) Italo Calvino
B) Andrea De Carlo
C) Giovanni Guareschi
+ D) Umberto Eco

891

L'espressione "se questo & un uomo" fa parte di una poesia, posta all'inizio del libro di Primo Levi, in cui l'autore:
A) si chiede perché i prigionieri dei lager non fossero considerati esseri umani
* B) sirivolge al lettore perché mediti e giudichi
C) chiede al lettore di immedesimarsi nei personaggi del libro
D) contrappone la condizione del lettore a quella dei prigionieri

892

In "Cristo si & fermato a Eboli" Carlo Levi vuole:
* A) denunciare la corruzione delle amministrazioni politiche locali
B) accusare i contadini lucani di consentire a sottostare alle angherie dello Stato
C) esaltare la civilta contadina nelle sue credenze irrazionali
D) sentirsi vicino, per cultura e mentalita, alla borghesia del paese lucano

893

Una caratteristica della poesia di Umberto Saba é:
A) lo stretto rapporto con I'Ermetismo
B) lo scardinamento della metrica tradizionale

* C) il legame con i temi della vita quotidiana

D) lo stile elevato
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894

La poesia di Ungaretti:
A) presenta un lessico ricco di aggettivi
* B) nasce dalla relazione tra parole e spazi bianchi nella pagina
C) é ingenua e spontanea
D) non ha influenzato la poesia del Novecento

895

La raccolta "Ossi di seppia" di Montale:
* A) contiene la prima dichiarazione di poetica del suo autore
B) ha come sfondo I'ambiente cittadino
C) & caratterizzata da un linguaggio elevato
D) appartiene al movimento del Neorealismo

896

Si individui, tra i seguenti, I'elemento che caratterizza I'opera di Leonardo Sciascia.
A) La condanna della "sicilianita" in quanto corrotta
* B) La rappresentazione della Sicilia e la denuncia della sconfitta della giustizia
C) La speranza in una Sicilia migliore
D) La consapevolezza della necessita del compromesso

897

Si definisca I'importanza dell'lnnominato dei "Promessi sposi" nella vicenda di Renzo e Lucia.
A) In sequito all'incontro con il Cardinal Federigo, I'lnnominato rinuncia a far rapire Lucia
B) Dopo l'incontro con Lucia I'lnnominato fa rinchiudere don Rodrigo nel suo castello, impedendogli di conquistare Lucia

+ C) Con il pentimento e la conversione I'lnnominato agevola lo scioglimento del dramma dei due giovani, rendendone
possibile il matrimonio

D) Pentito e convertito, I'lnnominato affida Lucia a Gertrude perché la protegga in attesa dell'arrivo di Renzo

898

Quale delle seguenti alternative riporta gli autori secondo il corretto ordine cronologico?
A) Pavese, Esopo, Carducci, Goldoni
B) Goldoni, Pavese, Esopo, Carducci

+ C) Esopo, Goldoni, Carducci, Pavese

D) Esopo, Goldoni, Pavese, Carducci

899

Chi é l'autore del romanzo "Il nome della rosa"?
A) Luigi Pirandello
B) Alberto Moravia

* C) Umberto Eco

D) ltalo Calvino

900

La "Divina Commedia" & composta di:
A) sonetti
B) quartine
C) ottave
* D) terzine

901

L'autore de "Il giorno della civetta" é:
A) Umberto Eco
B) Andrea Camilleri
C) Cesare Pavese
+ D) Leonardo Sciascia
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902

Nella "Divina Commedia", Dante pone come custode del Purgatorio:
A) Beatrice
* B) Catone
C) Virgilio
D) Caronte

903

Quale tra i seguenti letterati ha ottenuto il premio Nobel per la letteratura?
* A) Eugenio Montale

B) Giuseppe Ungaretti

C) ltalo Calvino

D) Pier Paolo Pasolini

904

Chi é l'autore del celeberrimo componimento "I Sepolcri"?
* A) Ugo Foscolo

B) Dante Alighieri

C) Giovanni Pascoli

D) Giacomo Leopardi

905

Chi é l'autore del romanzo "Il giorno della civetta"?
A) James Joyce
B) Boris Pasternak

*+ C) Leonardo Sciascia

D) Ernest Hemingway

906

L'Umanesimo si caratterizzo per aver posto al centro della sua concezione del mondo:
A) la natura
B) la scienza
C) Dio
*+ D) l'uomo

907

Cosa si intende con il termine "Futurismo"?

A) Un genere letterario precursore della attuale science fiction

B) Un movimento culturale che ha preceduto I'llluminismo

C) Un movimento pittorico che si & sviluppato verso la fine dell'Ottocento
+ D) Un movimento culturale che si e sviluppato all'inizio del Novecento

908

Chi tra i seguenti letterati italiani ha ottenuto il premio Nobel per la letteratura?
A) Giacomo Leopardi
B) Giuseppe Ungaretti
C) Alberto Moravia
+ D) Luigi Pirandello

909

Il "fanciullino" che fa sentire il suo campanellino d'argento nell'infanzia, e che l'eta adulta non sente perché
occupata nella lotta per la vita, & uno dei temi fondamentali della poetica di:

* A) Giovanni Pascoli
B) Salvatore Quasimodo
C) Giosue Carducci
D) Giacomo Leopardi
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910 In quale periodo si colloca il Decadentismo?
A) Nel Trecento
* B) Nel Novecento
C) Nel Seicento
D) Nel Settecento

911  Quale, tra le seguenti opere teatrali, ha Mirandolina come protagonista femminile?
A) "Cosi € (se vi pare)" di Luigi Pirandello
B) "La mandragola" di Niccolo Machiavelli
C) "Molto rumore per nulla" di William Shakespeare
+ D) "La locandiera" di Carlo Goldoni

912 Chi e l'autore della lirica "La pioggia nel pineto"?
A) Guido Gozzano
B) Salvatore Quasimodo
+ C) Gabriele D'Annunzio

D) Umberto Saba

913  Tra i personaggi di quale delle seguenti opere compare Virgilio?
A) La secchia rapita
B) Orlando Furioso
C) Gerusalemme liberata
+ D) La Divina Commedia

914 "Ossi di seppia" ¢ il titolo di:
A) un film di Michelangelo Antonioni
B) una natura morta di Giorgio De Chirico
C) un trattato del naturalista svedese Carl von Linné, meglio noto come Linneo
*+ D) una raccolta poetica di Eugenio Montale

915  Azzeccagarbugli & un personaggio del romanzo:
A) Il conte di Montecristo
B) Cavalleria rusticana
C) Pinocchio
*+ D) | Promessi sposi

916  Chi é I'autore del carme "Dei sepolcri"?
* A) Ugo Foscolo
B) Giosue Carducci
C) Giacomo Leopardi
D) Giovanni Pascoli

917  Chi e l'autore del romanzo "Il Gattopardo"?
A) Luigi Pirandello
* B) Giuseppe Tomasi di Lampedusa
C) Aldo Palazzeschi
D) Grazia Deledda
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918

Il movimento letterario che si proponeva di riprodurre, con oggettivita scientifica, 'uomo nel suo ambiente € noto
con il nome di:

* A) Naturalismo
B) Romanticismo
C) Simbolismo
D) Decadentismo

919

Quale dei seguenti autori fu internato nel campo di concentramento di Auschwitz?
A) Mario Rigoni Stern
B) Leonardo Sciascia
C) Cesare Pavese
* D) Primo Levi

920

La celeberrima opera "Dei delitti e delle pene" fu scritta da:
A) Pietro Verri
B) Galileo Galilei

*+ C) Cesare Beccaria

D) Ugo Foscolo

921

In quale secolo Jacopone da Todi compose le sue "Laudi"?
* A) Nel XIll

B) Nell'XI

C) Nel X

D) Nel XVI

922

Di quale opera costituiscono l'incipit i versi "Le donne, i cavalier, I'arme, gli amori / le cortesie, l'audaci imprese
io canto"?

A) Della "Gerusalemme liberata" di Torquato Tasso

B) Dell"Eneide" di Virgilio

C) Dell"Orlando innamorato" di Matteo Maria Boiardo
+ D) Dell"Orlando Furioso" di Ludovico Ariosto

923

Quale dei seguenti autori fu anche uno scultore?
A) Francesco Redi
B) Torquato Tasso
C) Giovanni Boccaccio
+ D) Benvenuto Cellini

924

Quale tra le seguenti NON e un'opera di Niccolo Machiavelli?
A) L'arte della guerra
B) La Mandragola

+ C) |l Libro del Cortegiano

D) Istorie fiorentine

925

In quale delle seguenti citta & nato Dante Alighieri?
A) Arezzo
B) Ravenna

* C) Firenze

D) Pisa
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926

In quale periodo sono ambientati "I promessi sposi"?
A) Nella prima meta dell'Ottocento
* B) Nel XVIl secolo

C) Nel Settecento
D) Alla fine del XIX secolo

92

~

Quale delle seguenti affermazioni relative alla "Divina Commedia" € ERRATA?
* A) Virgilio accompagna Dante fino al Paradiso

B) Dante colloca il suo viaggio ultraterreno nel 1300, anno del primo Giubileo

C) Nella terza cantica appare a Dante I'antico avo Cacciaguida

D) |l canto secondo dell"Inferno" costituisce l'introduzione della prima cantica

928

In quale metro Dante Alighieri compose la Divina Commedia?
A) Ottava
* B) Terzina
C) Sonetto
D) Endecasillabo sciolto

929

Nacque nel 1906 in provincia di Belluno. Il suo capolavoro fu "ll deserto dei tartari", del 1940. Stiamo parlando di:
A) ltalo Calvino
B) Italo Svevo
C) Giuseppe Pontiggia
+ D) Dino Buzzati

930

Ha ottenuto il premio Nobel per la letteratura:
* A) Salvatore Quasimodo

B) Giuseppe Ungaretti

C) Gabriele D'Annunzio

D) ltalo Svevo

931

Guido Guinizzelli fu un esponente:
A) della scuola poetica siciliana
B) dei poeti dell'area toscana

+ C) dello Stil Novo

D) dei poeti comico-realisti

932

Quale evento fa da cornice al Decameron?
A) Un'inondazione
B) Un'epidemia di colera
C) Un tremendo terremoto
*+ D) Un'epidemia di peste

933

Quale autore italiano ha scritto "Marcovaldo"?
A) Giovanni Guareschi
B) Elsa Morante

+ C) Italo Calvino

D) Giovanni Boccaccio
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934

Che cos'e lo "Zibaldone di pensieri"?
A) L'epistolario di Manzoni
* B) Un'opera in prosa di Giacomo Leopardi
C) Un quaderno privato di Giovanni Boccaccio
D) Un opuscolo filosofico del Duecento

93

(3]

Quale delle seguenti coppie di scrittori e movimenti culturali-letterari & corretta?
A) Foscolo-Realismo
B) Pirandello-Futurismo

+ C) Quasimodo-Ermetismo

D) Svevo-llluminismo

936

In quale movimento artistico europeo si inquadrano D'Annunzio e Pascoli?
A) Estetismo
* B) Decadentismo
C) Futurismo
D) Romanticismo

937

Il discorso indiretto libero é:

A) il modo in cui vengono riportate, in una proposizione subordinata, parole dette in precedenza
B) una citazione riferita liberamente

C) la parafrasi di un brano

+ D) un misto di discorso diretto e discorso indiretto, in cui nella voce dell'autore emergono le modalita espressive del
personaggio

938

"L'isola di Arturo" & un romanzo di:
A) Dino Buzzati
B) ltalo Calvino
C) Alberto Moravia
+ D) Elsa Morante

939

Il Decadentismo & una corrente artistico letteraria:
A) del Settecento
B) dell'Ottocento

+ C) difine Ottocento / primo Novecento

D) della fine del Novecento

940

Quale delle seguenti opere NON fu scritta da Pirandello?
A) Uno, nessuno e centomila
*+ B) |l gattopardo
C) Sei personaggi in cerca d'autore
D) Cosi € (se vi pare)

941

Quale dei seguenti autori nacque per ultimo?
A) Lorenzo de’ Medici
B) Dante Alighieri
C) Giovanni Pascoli
*+ D) Eugenio Montale
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942

In quale anno Marinetti pubblico su «Le Figaro» di Parigi il "Manifesto del Futurismo"?
A) Nel 1914
B) Nel 1903
C) Nel 1912
+ D) Nel 1909

943

"... @ quindi uscimmo a riveder le stelle" é:
A) un verso del coro "Dagli atrii muscosi" dell"Adelchi" di Manzoni
B) la chiusa di tutti i canti della Divina Commedia

* C) la chiusa dell'Inferno di Dante

D) un verso del coro "Sparsa le trecce morbide" dell"Adelchi" di Manzoni

944

L'autore della poesia "A Zacinto" é:
A) Gabriele D'Annunzio
B) Giosue Carducci

+ C) Ugo Foscolo

D) Giacomo Leopardi

945

Quale dei seguenti scrittori italiani & I'autore di "Marcovaldo"?
A) Giovanni Guareschi
B) Cesare Pavese

* C) Italo Calvino

D) Dino Buzzati

946

Chi é l'autore del "Decameron"?
* A) Giovanni Boccaccio

B) Dante Alighieri

C) Leonardo da Vinci

D) lacopone da Todi

947

Chi é I'autore del poema "Gerusalemme liberata"?
A) Ludovico Ariosto
* B) Torquato Tasso

C) Giovanni Boccaccio
D) Ippolito Pindemonte

948

A quale corrente letteraria si deve ascrivere Giovanni Verga?
A) Futurismo
* B) Verismo

C) Neorealismo
D) Romantisimo

949

Quale intellettuale italiano, nel 1915, tenne discorsi infiammati acclamati dai nazionalisti?
A) Luigi Pirandello
B) Giovanni Pascoli

+ C) Gabriele D'Annunzio

D) Giosue Carducci
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950

Quale delle seguenti affermazioni NON e corretta se riferita al Romanticismo?
A) Fu un movimento culturale di dimensioni europee, che fiori in ltalia nella prima meta dell'Ottocento

B) Peculiare della produzione di molti romantici italiani fu la vocazione patriottica, che per molti versi preservo
I'esperienza nostrana da ripiegamenti eccessivamente intimistici o sentimentali

+ C) Fu un movimento culturale e filosofico che ebbe le sue radici nell'empirismo inglese e propulsione dall'esperienza
francese dei "philosophes”

D) Rivaluto la storia e in particolare il periodo medievale

951

"L'Orlando furioso" di Ariosto é:
A) un'epopea
* B) un poema cavalleresco
C) un carme sacro
D) una commedia

952

Tema centrale dei "Malavoglia" di Giovanni Verga é:
A) lo sharco dei Mille in Sicilia
* B) la difficile condizione di vita dei pescatori siciliani
C) il rischio di naufragi sulla costa siciliana
D) una delle prime storie di mafia

953

Quale dei seguenti autori NON ¢ del '900?
A) Alberto Moravia
* B) Ippolito Nievo
C) Vasco Pratolini
D) Dino Buzzati

954

Quale tra i seguenti & un personaggio del "Decameron"?
A) Desiderio
* B) Ser Cepparello
C) Aiace
D) Enea

955

Quale tra le seguenti NON é un'opera di Torquato Tasso?
* A) La secchia rapita

B) Aminta

C) Re Torrismondo

D) Gerusalemme liberata

956

Quale fra i seguenti letterati NON fu contemporaneo di Dante Alighieri?
A) Guido Cavalcanti
* B) Giovanni Boccaccio
C) Bonvesin de la Riva
D) Jacopone da Todi

957

Quale dei seguenti autori NON compose opere di carattere storiografico?
A) Francesco Guicciardini
B) Paolo Sarpi

* C) Guido Cavalcanti

D) Giovanni Villani
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958

In quale delle seguenti citta & nato Francesco Petrarca?
A) Ravenna
* B) Arezzo
C) Firenze
D) Pisa

959

Quale tra i seguenti poeti NON partecip6 alla scuola detta del "Dolce stil novo"?
A) Dante Alighieri
B) Guido Guinizzelli
C) Guido Cavalcanti
+ D) Jacopone da Todi

960

Quale, fra le seguenti terne, e per intero formata da autori di poemi cavallereschi?
* A) Ariosto, Tasso, Boiardo

B) Ariosto, Tasso, Petrarca

C) Tasso, Boiardo, Cavalcanti

D) Ariosto, Castiglione, Pulci

961

Quale tra i seguenti autori NON appartiene al Dolce Stil Novo?
* A) Cecco Angiolieri

B) Dante Alighieri

C) Guido Guinizzelli

D) Guido Cavalcanti

962

Quale di questi scrittori NON ha mai conosciuto I'esilio?
A) Dante Alighieri
B) Ludovico Ariosto

+ C) Francesco Petrarca

D) Ugo Foscolo

963

Quale dei seguenti autori NON appartiene all'Umanesimo?
A) Leon Battista Alberti
B) Angelo Poliziano

+ C) Cino da Pistoia

D) Lorenzo de' Medici

964

Quale dei seguenti poeti appartiene alla poesia burlesca?
A) Brunetto Latini
* B) Cecco Angiolieri
C) lacopone da Todli
D) Federico Il di Svevia

965

Qual e I'argomento principale della poesia cortese italiana?
A) La Fede
* B) L'amore erotico
C) L'amore spirituale
D) La ricerca della verita filosofica
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966

Quale dei seguenti autori appartiene al Barocco?
A) Pico della Mirandola
B) Guido Guinizzelli

+ C) Gian Battista Marino

D) Giovanni Berchet

967

La ricerca e I'amore per il passato sono elementi propri dell'arte letteraria:
* A) romantica

B) illuminista

C) verista

D) medievale

968

A partire da quale epoca é possibile parlare di una letteratura italiana?
A) Dal 1861
*+ B) Dall'VIll sec. d.C.
C) Da Dante in poi
D) Dal I sec. a.C.

969

Quale tra i seguenti poeti appartiene al genere dialettale?
A) Ugo Foscolo
B) Vittorio Alfieri
C) Giuseppe Parini
+ D) Carlo Porta

970

Quale dei seguenti poeti appartiene al Crepuscolarismo?
A) Filippo Tommaso Marinetti
* B) Guido Gozzano
C) Cesare Pavese
D) Giuseppe Ungaretti

7

Quale tra i seguenti autori fu anche un attivissimo uomo politico?
* A) Giuseppe Mazzini

B) Cesare Beccaria

C) Giuseppe Parini

D) Giacomo Leopardi

972

Quale dei seguenti autori italiani NON ha mai vinto il Premio Nobel per la letteratura?
* A) Giacomo Leopardi

B) Grazia Deledda

C) Giosue Carducci

D) Luigi Pirandello

973

Con quale tra i seguenti scrittori stranieri ebbe rapporti ltalo Svevo?
A) Oscar Wilde
* B) James Joyce
C) Franz Kafka
D) Thomas Mann
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974

Quale grande letterato fu al tempo stesso uno scienziato e contribui alla revisione del sistema tolemaico?
A) Leonardo da Vinci
B) Michelangelo Buonarroti

* C) Galileo Galilei

D) Lorenzo Valla

975

Quale movimento si caratterizzo per le sue connotazioni antiromantiche e antiborghesi, per il rifiuto di
engagement politica e sociale e per venature di anarchismo e "maledettismo"?

* A) La Scapigliatura
B) Il Verismo
C) Il Dolce Stil Novo
D) L'llluminismo

976

Dove é nato il poeta Giuseppe Ungaretti?
A) Roma
B) Milano

* C) Alessandria d'Egitto

D) Santiago del Cile

977

Chi & l'autore del ciclo "I nostri antenati"?
A) Umberto Eco
* B) ltalo Calvino
C) Mattia Boiardo
D) Ludovico Ariosto

978

"Orlando furioso" & stato scritto da:
A) Francesco Petrarca
* B) Ludovico Ariosto
C) Giocomo Leopardi
D) Aristofane

979

Quale grande critico e letterato fu Presidente della Camera del Regno d'ltalia?
A) Giovanni Verga
B) Giovanni Berchet

*+ C) Francesco De Sanctis

D) Vincenzo Gioberti

980

Il Neorealismo fu un fenomeno tipico:
A) del primo dopoguerra
* B) del secondo dopoguerra
C) dell'eta comunale
D) del Risorgimento

981

Luigi Capuana é conosciuto, in particolare, come teorico:
* A) del verismo

B) dell'ermetismo

C) del futurismo

D) del surrealismo
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982

Quale dei seguenti romanzi porta la firma di Pier Paolo Pasolini?
A) 1l nome della rosa
B) Quer pasticciaccio brutto de via Merulana

+ C) Ragazzi di vita

D) Il piacere

983

La donna celebrata da Petrarca nel suo Canzoniere si chiamava:
A) Fiammetta
B) Beatrice

* C) Laura

D) Lucia

984

Il primo romanzo del verghiano "ciclo dei vinti" apparve nello stesso anno in cui fu pubblicato:
A) "Una vita" di Italo Svevo
B) "ll piacere" di Gabriele D'Annunzio

+ C) "Malombra" di Antonio Fogazzaro

D) "Myricae" di Giovanni Pascoli

985

"Rerum vulgarium fragmenta" é il titolo d'autore:
A) della "Gerusalemme liberata" di Tasso
B) della "Commedia" di Dante
C) del "Decameron” di Boccaccio
+ D) del "Canzoniere" di Petrarca

986

Il poema di Dante si intitola "Commedia":
A) per iniziativa dei copisti, mentre l'autore non aveva dato nessun titolo
B) per la presenza di numerosissimi dialoghi che lo rendono simile a un testo teatrale
+ C) in relazione alla teoria degli stili (tragico, comico, elegiaco) della retorica classica e medioevale

D) per sottolineare il carattere satirico prevalente nell"Inferno"

987

Di quale opera costituiscono l'incipit i versi "Le donne, i cavalier, I'arme, gli amori / le cortesie, l'audaci imprese
io canto"?

* A) Dell"Orlando Furioso" di Ariosto
B) Dell"Eneide" di Virgilio
C) Dell"Orlando innamorato" di Boiardo
D) Della "Gerusalemme liberata" di Tasso

988

Quale delle seguenti opere NON & un romanzo?
A) Senilita
B) Ultime lettere di Jacopo Ortis

*+ C) Vita dei campi

D) | promessi Sposi

989

"L'Orlando innamorato" di Matteo Maria Boiardo é:
A) una raccolta di liriche
* B) un poema epico-cavalleresco
C) un romanzo
D) una raccolta di racconti
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990

La poesia di Giosue Carducci é classificata come:
A) futurista
* B) neoclassica
C) ermetica
D) romantica

991

Indicare I'alternativa che propone gli abbinamenti corretti tra nomi degli autori e titoli delle rispettive opere. 1)
P.P. Pasolini; 2) G. Parini; 3) P. Levi; 4) U. Eco; A) | sommersi e i salvati; B) Il giorno; C) Il nome della rosa; D)
Ragazzi di vita

*A)1-d;2-b;3-a;4-c¢
B)1-a;2-¢;3-d;4-b
C)1-c;2-a;3-d;4-b
D)1-b;2-a;3-d;4-c¢

992

Indicare I'alternativa che propone gli abbinamenti corretti tra i nomi degli autori e i titoli delle rispettive opere. 1)
A. Moravia; 2) L. Sciascia; 3) I. Silone; 4) A. Manzoni A) Fontamara; B) Adelchi; C) Gli indifferenti; D) Il giorno
della civetta

A) 1-D; 2-B; 3-C; 4-A
B) 1-A; 2-C; 3-C; 4-D
C) 1-C; 2-A; 3-B; 4-D
+ D) 1-C; 2-D; 3-A; 4-B

993

Indicare I'alternativa che propone gli abbinamenti corretti tra i nomi degli autori e i titoli delle rispettive opere. 1)
F. De Roberto; 2) I. Calvino; 3) Dante Alighieri; 4) A. Manzoni A) | Viceré; B) Adelchi; C) Il Visconte dimezzato; D)
Vita Nuova

A) 1-A; 2-C; 3-C; 4-D
* B) 1-A; 2-C; 3-D; 4-B
C) 1-C; 2-A; 3-B; 4-D
D) 1-D; 2-B; 3-C; 4-A

994

Indicare l'alternativa che propone gli abbinamenti corretti tra i nomi degli autori e i titoli delle rispettive opere. 1)
T. Tasso; 2) G. Leopardi; 3) U. Foscolo; 4) G. D'Annunzio A) Le Grazie; B) Gerusalemme liberata; C) Alcyone; D)
Zibaldone
A) 1-D; 2-B; 3-C; 4-A
B) 1-A; 2-C; 3-C; 4-D
C) 1-D; 2-A; 3-B; 4-C

+ D) 1-B; 2-D; 3-A; 4-C

995

Indicare l'alternativa che propone gli abbinamenti corretti tra i nomi degli autori e i titoli delle rispettive opere. 1)
C. Goldoni; 2) G. D'Annunzio; 3) U. Foscolo; 4) G. Verga A) Dei Sepolcri; B) La Locandiera; C) Mastro Don
Gesualdo; D) Il Piacere
A) 1-D; 2-A; 3-B; 4-C
B) 1-A; 2-C; 3-C; 4-D

+ C) 1-B; 2-D; 3-A; 4-C
D) 1-D; 2-B; 3-C; 4-A
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996 Indicare l'alternativa che propone gli abbinamenti corretti tra nomi degli autori e titoli delle rispettive opere. 1)
C.E. Gadda; 2) I. Svevo; 3) L. Pirandello 4) A. Manzoni; A) Cosi é (se vi pare); B) Inni sacri; C) La cognizione del
dolore; D) Senilita

* A) 1-C; 2-D; 3-A; 4-B
B) 1-A; 2-C; 3-C; 4-D
C) 1-C; 2-A; 3-B; 4-D
D) 1-B; 2-C; 3-D; 4-A

997 Individuare I'alternativa che riporta solo esponenti del movimento letterario del Romanticismo.
A) Ugo Foscolo, Giosue Carducci, Guido Gozzano
* B) Alessandro Manzoni, Giacomo Leopardi, Silvio Pellico
C) Gabriele D'Annunzio, Luigi Pirandello, Alessandro Manzoni
D) Luigi Capuana, Giovanni Pascoli, Ippolito Nievo

998 Individuare l'alternativa che riporta solo esponenti del movimento letterario del Verismo.
A) Giovanni Pascoli, Giosue Carducci, Vincenzo Cardarelli
* B) Giovanni Verga, Luigi Capuana, Federico de Roberto
C) Giovanni Verga, Luigi Pirandello, Carlo Goldoni
D) Giovanni Pascoli, Giovanni Verga, Giovanni Boccaccio

999 Individuare I'alternativa che riporta solo esponenti del movimento letterario del Dolce Stil Novo.
* A) Guido Cavalcanti, Dante Alighieri, Cino da Pistoia
B) lacopone da Todi, Francesco Petrarca, Bonagiunta Orbicciani
C) Dante Alighieri, Alessandro Manzoni, Giacomo Leopardi
D) Jacopo da Lentini, Ugo Foscolo, Alessandro Manzoni

1000 In che secolo visse lo scrittore Luigi Pulci?
A) X secolo
B) XX secolo
* C) XV secolo

D) XIX secolo
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Quale delle seguenti aree costituisce un Parco Nazionale?
1) L'area urbana di Roma
2) La periferia di Torino
3) La provincia di Napoli
* 4) | massiccio montuoso del Pollino

Quale delle seguenti aree costituisce un Parco Nazionale?
* 1) | Monti Sibillini
2) Lo Stretto di Messina
3) La citta di Milano
4) La periferia di Napoli

Quale delle seguenti aree costituisce un Parco Nazionale?
1) 1l Golfo di Napoli
2) La provincia di Parma
3) La periferia di Genova
+ 4) Le Cinque Terre in Liguria

Quale delle seguenti aree costituisce un Parco Nazionale?
1) Il fiume Tevere
* 2) | massiccio del Gran Paradiso

3) Porto Marghera
4) La citta di Grosseto

Nel dicembre 1997, a Kyoto, si € svolta l'ultima conferenza mondiale:

1) sulle terapie antitumorali

2) sullAIDS

3) sullo sfruttamento del lavoro minorile
+ 4) sul clima

Quale fra le seguenti caratteristiche é esclusiva dei Pesci?
1) Le branchie
* 2) La vescica natatoria
3) La forma idrodinamica
4) La colonna vertebrale

| Pesci:
* 1) respirano tramite branchie
2) respirano tramite polmoni
3) respirano esclusivamente tramite la vescica natatoria
4) durante la notte escono dall'acqua per respirare

Quale fra le seguenti caratteristiche & esclusiva dei Mammiferi?
1) La presenza della colonna vertebrale
2) La capacita di mantenere costante la temperatura corporea
3) La respirazione per mezzo di polmoni
* 4) La presenza di mammelle
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9

Quale fra le seguenti caratteristiche e esclusiva degli Uccelli?
* 1) La presenza delle penne
2) La capacita di mantenere costante la temperatura corporea
3) La riproduzione attraverso uova
4) Le ali

10

| Rettili:
1) sono tutti acquatici
2) sono in grado di mantenere costante la temperatura corporea
* 3) non sono in grado di mantenere costante la temperatura corporea

4) respirano attraverso le branchie

1

Quale fra i seguenti animali € un insetto?
* 1) Ape

2) Colibri

3) Scorpione

4) Toporagno

12

Nel corpo umano, dove si trovano le ossa ulna e radio?
1) Nel piede
2) Nella coscia
3) Nel collo
+ 4) Nell'avambraccio

13

Nel corpo umano, dove si trovano le ossa perone e tibia?
* 1) Nella gamba
2) Nella coscia
3) Nell'avambraccio
4) Nel piede

14

Nel corpo umano, dove si trova il femore?
1) Nel cinto pelvico
* 2) Nella coscia
3) Nel collo
4) Nell'avambraccio

15

Quale delle seguenti specie di alberi non fornisce un frutto comunemente commestibile per 'uomo?
* 1) Il rovere
2) |l castagno
3) llnoce
4) Il mandorlo

16

Quale dei seguenti esseri viventi non & una pianta?
1) L'alga verde
* 2) |l corallo
3) La patata
4) Il muschio
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17

Nel corpo umano, i muscoli sono collegati alle ossa tramite:
1) le vertebre
2) inervi

+ 3) itendini

4) le costole

18

Nel corpo umano, quale tra i seguenti & un muscolo involontario?
* 1) |l cuore

2) |l quadricipite

3) Il tibiale

4) Il bicipite

19

Nel corpo umano, come sono definiti i muscoli che agiscono sulla stessa articolazione in modo opposto?
1) Protagonisti
* 2) Antagonisti
3) Piatti
4) Lunghi

20

Nel corpo umano, quale tra le seguenti strutture fa parte dell'apparato uditivo?
1) Il pancreas
2) L'aorta

*+ 3) Le trombe di Eustachio

4) L'esofago

21

Nel corpo umano, quale tra le seguenti strutture fa parte dell'apparato respiratorio?
* 1) Lalaringe

2) L'esofago

3) Il duodeno

4) |l pancreas

22

Nel corpo umano, quale dei seguenti non & un muscolo?
1) Il tricipite
2) |l quadricipite
*+ 3) |l pentacipite
4) Il bicipite

23

Nel corpo umano, quale dei seguenti non & un 0sso?
1) La costola
2) La vertebra
* 3) L'epiglottide
4) La falange

24

Nel corpo umano, quale dei seguenti non € un 0sso?
1) Larotula
* 2) Il ginocchio
3) Il femore
4) La tibia
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25

Nel corpo umano, quale dei seguenti non & un 0sso0?
1) Il perone
2) L'omero
+ 3) Il bicipite
4) |l femore

26

Nel corpo umano, quale dei seguenti non é un 0sso?
1) La clavicola
* 2) Latiroide
3) La scapola
4) |l radio

27

Che cos'e il fegato?
* 1) Una ghiandola
2) Un tratto del tubo digerente
3) Un muscolo
4) Un osso

28

Nel corpo umano, quale dei seguenti non € un 0sso?
1) Il metatarso
2) Iltarso
3) Il malleolo
+ 4) |l nefrone

29

Quale tra i seguenti apparecchi ha di recente trovato applicazione nelle operazioni chirurgiche?
* 1) |l aser
2) |l microonde
3) La dinamo
4) Lo schermo a cristalli liquidi

30

Cosa si intende con "SARS"?
1) Una forma di meningite
2) La malattia trasmessa dal virus dell'HIV
+ 8) Sindrome respiratoria acuta severa (o polmonite atipica)

4) Una grave forma di allergia ai pollini

31

Contro quale delle seguenti malattie & disponibile un vaccino efficace?
1) Ictus
2) Infarto
3) Daltonismo
+ 4) Difterite

32

Quale dei seguenti fattori favorisce la comparsa del cancro al polmone?
* 1) Fumo di sigarette
2) Esposizione alle radiazioni solari
3) Alimentazione povera di grassi
4) Scarsa igiene personale
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Cosa indica I'acronimo HIV?
* 1) Virus dellimmunodeficienza umana
2) Virus dell'infezione erpetica
3) Virus dell'influenza
4) Virus dellimmunodeficienza bovina

34

La pillola "Viagra" é stata realizzata per combattere il disturbo:
1) dell'obesita
2) della perdita dei capelli
+ 3) dellimpotenza

4) dell'anoressia

35

L'encefalopatia spongiforme bovina e una malattia meglio nota come:
* 1) morbo della mucca pazza
2) AIDS
3) morbo del cavallo pazzo
4) sclerosi multipla

36

Per ridurre il rischio di infarto bisognerebbe evitare di:
1) mangiare frutti di mare crudi
2) effettuare trasfusioni di sangue
3) mangiare molta frutta e verdura
+ 4) avere un livello di colesterolo troppo alto nel sangue

3

~

Il trattamento di alcune forme di diabete prevede l'iniezione regolare di:
1) vitamina C
2) vitamina B
3) aspirina
* 4) insulina

38

Cosa indica I'acronimo AIDS?
1) Sindrome da infezione dell'apparato respiratorio
2) Sindrome da infiammazione dell'apparato digerente
*+ 3) Sindrome da immunodeficienza acquisita

4) Sindrome da infiammazione derivata secondaria

39

Quale dei seguenti fattori ha sensibilmente favorito la diffusione dei trapianti di organo?
1) La scoperta di una sostanza chimica capace di conservare gli organi anche per delle settimane
* 2) La scoperta di farmaci che, deprimendo il sistema immunitario, riducono il rischio di rigetto

3) La diminuzione delle malattie croniche del cuore e del fegato
4) La difficolta di trovare un donatore compatibile con il paziente

40

Uno dei fattori che contribuisce ad aumentare il rischio di infarto e:
* 1) la pressione alta
2) l'anemia
3) l'eccessiva magrezza
4) il vivere in alta montagna
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H

Quali malattie possono essere provocate dal fumo di tabacco?
1) Infiammazioni e ulcere allo stomaco
2) Nefriti e calcoli ai reni
3) Artriti e reumatismi
+ 4) Bronchiti croniche, tumore ai polmoni e malattie cardiovascolari

42

Quale fra le seguenti malattie & trasmessa dalla puntura di una zanzara?
1) Acne
2) Ipertensione
3) Raffreddore
+ 4) Malaria

43

Consumando frutti di mare crudi é possibile contrarre:
1) l'influenza
* 2) ilcolera

3) la varicella
4) 'AIDS

44

Qual ¢ la principale causa di insorgenza della carie?
1) Alcuni funghi microscopici
* 2) | batteri che vivono nella bocca
3) Esclusivamente la predisposizione ereditaria
4) L'ingestione di alimenti troppo caldi

45

Quale fra le seguenti malattie & causata da un virus?
1) L'acne
2) L'ipertensione
3) Lictus
+ 4) L'influenza

46

La malattia nota con il nome di AIDS:
1) é sempre trasmessa dalla puntura di una zanzara
2) & una malattia del sistema circolatorio
3) é dovuta all'ipertensione
+ 4) colpisce il sistema immunitario

47

Quale, fra le seguenti, € una malattia cardiovascolare?
1) Polmonite
2) Raffreddore
3) Nefrite
+ 4) |nfarto

48

Il fumo puo favorire l'insorgenza di:
1) nefrite
2) ulcera gastrica
3) calcoli renali
+ 4) cancro al polmone
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49  Che cosa si intende con "miopia"?
1) La cattiva visione degli oggetti vicini
* 2) La cattiva visione degli oggetti lontani
3) La cattiva visione sia degli oggetti lontani sia degli oggetti vicini
4) L'incapacita di riconoscere i colori
5  Che cosa si intende con "presbiopia"?
1) L'incapacita di distinguere i colori
2) La cattiva visione degli oggetti lontani
+ 3) La cattiva visione degli oggetti vicini
4) La cattiva visione sia degli oggetti vicini sia degli oggetti lontani
51 Quale fra le seguenti malattie si pud contrarre bevendo acqua inquinata?
1) Ipertensione
* 2) Colera
3) AIDS
4) Cancro
52 Quale fra le seguenti malattie interessa la pelle?
* 1) Acne
2) Ipertensione
3) Colite
4) Diabete
53 Quale dei seguenti gas non € un costituente dell'atmosfera?
* 1) Metano
2) Ossigeno
3) Azoto
4) Anidride carbonica
54 lltufoé:
* 1) un tipo di roccia
2) una pianta
3) un fungo
4) un vento
5  Qual é la costituzione del suolo agricolo, dalla superficie scendendo in profondita?
1) Unicamente strato organico, senza distinzione di strati diversi
2) Roccia madre in superficie, poi strato minerale e strato organico
3) Unicamente roccia, senza distinzione di strati diversi
+ 4) Strato organico, strato minerale e infine roccia madre
5  La condensazione del vapore acqueo presente nell'atmosfera provoca:

1) i cambiamenti di stagione

2) le piogge acide

3) le oscillazioni del livello del mare
+ 4) |a formazione di nuvole



SCIENZE

pag. 7

57 Quali sono i gas piu abbondanti nell'atmosfera?
1) Azoto e anidride carbonica
* 2) Azoto e ossigeno
3) Metano e anidride carbonica
4) Ossigeno e metano
58  L'acqua di mare:
* 1) ¢ una soluzione contenente numerosi sali
2) in condizioni normali di pressione bolle alla temperatura di 70 °C
3) non pud mai trasformarsi in ghiaccio
4) ha la stessa composizione dell'acqua distillata
5 |l calore del sole:
* 1) fa evaporare l'acqua presente sulla superficie terrestre
2) fa condensare il vapore acqueo causando la formazione della nebbia
3) fa evaporare le acque sotterranee
4) fa condensare le acque sotterranee
60  Quale fra i seguenti fattori non ha un ruolo diretto nel modellare la superficie terrestre?
1) il movimento dei ghiacciai
2) la pioggia
3) il vento
+ 4) |a fotosintesi clorofilliana
61 Che cos'é il suolo?
* 1) Lo strato piu superficiale della Terra
2) Lo strato sottostante la crosta terrestre
3) La parte centrale della Terra
4) Lo strato piu caldo della Terra
62  Attorno all'asse terrestre ha luogo:
* 1) la rotazione della Terra su se stessa
2) la rivoluzione della Terra attorno al Sole
3) la rotazione della Luna su se stessa
4) l'alternanza delle stagioni
63 Cosa sono i pesticidi?
1) Fertilizzanti
* 2) Sostanze chimiche utilizzate dagli agricoltori per combattere gli agenti nocivi
3) Gas di scarico degli autoveicoli accusati di contribuire alla formazione del buco nello strato di 0zono
4) Farmaci per la cura della peste
64  La marmitta catalitica serve a:

* 1) diminuire le emissioni di gas di scarico nocivi da parte dell'automobile
2) aumentare la potenza del motore
3) ridurre il consumo delle pastiglie dei freni
4) ridurre il consumo di carburante



SCIENZE pag.

65

La benzina verde si differenzia dalla benzina super principalmente perché:
1) a parita di velocita e di distanza percorsa da un'automobile, permette un consumo di carburante inferiore
2) non contiene ferro
3) siricava dai vegetali, anziché dal petrolio
+ 4) non contiene piombo

66

Molte case automobilistiche producono autovetture dotate di sistema ABS. Il sistema ABS:
1) calcola il percorso piu breve per raggiungere la destinazione scelta
2) evita l'appannamento dei vetri in inverno
+ 3) agisce sullimpianto frenante riducendo la possibilita di blocco delle ruote durante le frenate

4) e un antifurto che consente di individuare in ogni istante la posizione esatta dell'autovettura

67

Cosa si intende con il termine "pesticidi"?
1) Sostanze naturali presenti nelle piante
* 2) Sostanze utilizzate in agricoltura contro i parassiti delle piante
3) Concimi naturali
4) Sostanze utilizzate per disinfettare frutta e verdura destinati all'alimentazione umana

68

Cosa si intende con "pacemaker"?
1) Un apparecchio elettronico utilizzato in caso di malattie renali
2) Un apparecchio elettronico utilizzato per filtrare il sangue
+ 3) Un apparecchio elettronico utilizzato per regolarizzare il battito cardiaco

4) Un apparecchio elettronico utilizzato in caso di malattie dell'apparato digerente

69

Una fibra ottica € un sottile tubo di vetro attraverso il quale si puo:
1) trasmettere il DNA
2) trasmettere unicamente il suono
3) comunicare via radio
+ 4) trasmettere la luce

70

Quale, fra le seguenti, rappresenta una fonte energetica "rinnovabile"?
* 1) Energia eolica

2) Petrolio

3) Carbone

4) Metano

n

Quale di queste fonti energetiche é rinnovabile?
1) Il petrolio
2) | combustibili fossili
3) Il gas naturale
+ 4) L'energia solare

72

Quale, tra le seguenti, & una fonte di energia NON rinnovabile?
1) La radiazione solare
2) | rifiuti organici
+ 3) |l petrolio
4) |l calore della Terra
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Tra le seguenti, I'unica fonte energetica non rinnovabile é:
* 1) |l gas naturale
2) L'energia geotermica
3) L'acqua
4) |l vento

74

Quale, tra le seguenti, & una fonte di energia rinnovabile?
* 1) | rifiuti organici
2) La benzina
3) L'uranio
4) La fissione nucleare

75

Quale, tra le seguenti, & una fonte di energia non rinnovabile?
1) Le biomasse
2) L'energia delle maree
+ 3) La fissione nucleare

4) L'energia idroelettrica

76

Quale, tra le seguenti, € una fonte di energia non rinnovabile?
1) Il calore terrestre
2) L'energia eolica
3) La fusione nucleare
+ 4) |l carbone

77

Una fonte di energia si dice rinnovabile quando:
* 1) non ¢ esauribile nella scala dei tempi umani
2) non pud essere usata industrialmente
3) puo essere usata industrialmente
4) il suo tempo di formazione & molto superiore a quello di consumo

78

Come si chiama lo strumento utilizzato per misurare la pressione atmosferica?
1) Pressometro
* 2) Barometro
3) Aerostato
4) Millibar

79

Quale tra i seguenti pianeti del sistema solare & il piu vicino al Sole?
* 1) Mercurio

2) Terra

3) Venere

4) Urano

80

Da cosa sono formati gli anelli di Saturno?
1) Stelle
2) Gas

* 3) Polveri e frammenti di ghiaccio e minerali

4) Pianetini



SCIENZE

pag.

10

81

Che cosa s'intende con il termine "luna"?
1) Una stella
* 2) Un satellite
3) Un generico corpo celeste
4) Una meteora

82

Da quanti pianeti e costituito il sistema solare?
* 1) Otto

2) Undici

3) Sei

4) Tredici

83

Qual ¢ il pianeta piu grande del sistema solare?
1) Terra
2) Mercurio

* 3) Giove

4) Marte

84

Cosa sono le nebulose?
* 1) Ammassi di gas e polveri
2) Ammassi di galassie
3) Ammassi di pianeti alla deriva
4) Ammassi di stelle

85

Come si definisce il periodo di luce alternato alla notte?
1) Sole
2) Alba
3) Aurora
+ 4) Di

86

Quale dei seguenti animali & un rettile?
1) Il lombrico
2) Larana

* 3) |l camaleonte

4) La lampreda

87

A quale classe di Vertebrati appartiene la rana?
* 1) Anfibi

2) Rettil

3) Mammiferi

4) Pesci

88

Quale dei seguenti animali & un insetto?
1) Il gambero
2) |l tritone
3) Il calamaro
+ 4) La cicala
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89

Tra i seguenti animali, I'unico insetto é:
1) il lombrico
2) la medusa

+ 3) lo scarabeo

4) la salamandra

90

Quale dei seguenti animali & un mollusco?
1) Latrota
2) L'aragosta
3) La tartaruga
+ 4) La seppia

91

Tra i seguenti animali, 'unico mollusco é:
1) 'anguilla
2) il gambero
3) il riccio di mare
+ 4) |'ostrica

92

La sanguisuga si nutre succhiando il sangue di altri animali; per questo motivo si dice che é:
1) un predatore
* 2) un parassita
3) un produttore
4) una preda

93

| funghi:
1) sono piante
* 2) non sono né piante né animali
3) sono animali
4) non sono esseri viventi

9%

| funghi:
1) svolgono la fotosintesi
* 2) possono essere parassiti di piante o di animali
3) sono formati di radici, fusto e foglie
4) non sono mai parassiti

95

Nel febbraio 2001 sono stati resi noti i risultati del progetto Genoma, il quale é nato per definire la sequenza:
1) dei meccanismi all'origine dei tumori
2) della tavola degli elementi chimici
3) dell'AIDS
* 4) del DNA umano

96

Nel corso del 2000 é stata discussa in ambito europeo la regolamentazione degli Ogm; cosa si intende con Ogm?
1) Siti Internet a cui si accede a pagamento
2) Farmaci organici utilizzati contro I'AIDS
+ 3) Organismi geneticamente modificati

4) Gas che producono l'effetto serra
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97 Cosa indica il termine ingegneria genetica?
* 1) Un insieme di tecniche che permettono di modificare in modo mirato il patrimonio genetico di un organismo
2) Una branca della genetica che si dedica alle applicazioni nel campo dell'ingegneria civile
3) Una branca della genetica che utilizza le tecniche dellingegneria per produrre organi artificiali
4) Una branca dellingegneria che si dedica alla creazione di esseri viventi superiori alluomo

98 In Scozia é stato realizzato con successo il primo tentativo di clonazione di un mammifero. L'animale clonato é:
1) unarana
2) un gatto
3) un topo
* 4) una pecora

99 Quale dei seguenti e un gas, a una temperatura di 0 °C e alla pressione di 1 atmosfera?
1) Il ghiaccio
* 2) L'ossigeno
3) Il vetro
4) |l sughero

100  Quale dei seguenti & un fluido, a una temperatura di 0 °C e alla pressione di 1 atmosfera?
1) L'ossigeno
2) L'aria
3) La plastica
* 4) L'olio

101 In condizioni di pressione normali e a 0° C, quale di queste sostanze si trova allo stato gassoso?
1) Il vetro
2) L'acqua
3) L'ottone
+ 4) L'azoto

102 A 25°C e alla pressione di 1 atmosfera, quale tra le seguenti sostanze si trova allo stato liquido?
1) llrame
* 2) Il mercurio
3) L'ossigeno
4) Il metano

103 Alla temperatura di 0° C e alla pressione di 1 atmosfera, quale delle seguenti sostanze € un fluido?
* 1) Labenzina
2) |l piombo
3) Il cloruro di sodio
4) L'alluminio

104 A una temperatura di 0 °C e alla pressione di 1 atmosfera, quale dei seguenti € un fluido?
1) L'argento
2) |l ghiaccio
+ 3) Il petrolio
4) L'oro
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105

Quale dei seguenti & un solido, a una temperatura di 0 °C e alla pressione di 1 atmosfera?
1) La benzina
*2) Il sughero
3) L'ossigeno
4) |l cloroformio

106

Quale dei seguenti & un fluido, a una temperatura di 0 °C e alla pressione di 1 atmosfera?
1) Il piombo
2) L'amianto
+ 3) L'alcool

4) |l ferro

107

Quale dei seguenti & un solido, a una temperatura di 0 °C e alla pressione di 1 atmosfera?
* 1) L'ottone
2) |l petrolio
3) Il mercurio
4) L'acqua di mare

108

A una temperatura di 0 °C e alla pressione di 1 atmosfera, quale dei seguenti e un solido?
* 1) L'argento

2) |l metano

3) L'ossigeno

4) L'elio

109

Quale dei seguenti & un solido, a una temperatura di 0 °C e alla pressione di 1 atmosfera?
1) L'etere etilico
* 2) L'alluminio
3) L'olio di oliva
4) L'elio

110

Quale dei seguenti & un solido, a una temperatura di 0 °C e alla pressione di 1 atmosfera?
1) L'ozono
2) Il mercurio
3) L'olio di ricino
+ 4) |l vetro

111

A una temperatura di 0 °C e alla pressione di 1 atmosfera, quale dei seguenti composti ¢ allo stato gassoso?
1) llrame
2) |l sughero
*+ 3) L'anidride carbonica

4) |l vetro

112

Le pile scariche vengono sottoposte a raccolta differenziata perché:
1) contengono combustibile
2) contengono metalli preziosi come oro e platino che & conveniente recuperare
+ 3) contengono metalli pesanti tossici che potrebbero altrimenti disperdersi nellambiente

4) ¢ antiestetico disperderle nell'ambiente
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Quale dei seguenti fenomeni ha come causa principale I'inquinamento atmosferico?
* 1) Il'buco nello strato di 0zono
2) Gliincendi che si sviluppano in alcune zone d'ltalia durante il periodo estivo
3) La scomparsa di alcune specie di pesci dal Mar Adriatico
4) |l fenomeno della grandine

114

Quale, fra le seguenti tipologie di rifiuti, & prevalente nella composizione dei rifiuti solidi urbani?
1) Ceramica
2) Alluminio
*+ 3) Materiale organico (residui alimentari)

4) Legno

115

Cosa si intende con I'epressione "rifuti solidi industriali"?
* 1) |I materiale di rifiuto prodotto dalle attivita industriali
2) |l materiale di rifiuto prodotto dalle attivita dei cittadini
3) Esclusivamente il materiale di rifiuto prodotto dagli impianti per la produzione di energia elettrica
4) Esclusivamente il materiale di rifiuto prodotto dall'industria chimica

116

Per quale, fra le seguenti tipologie di rifiuti, sono maggiormente diffusi la raccolta differenziata e il riciclaggio?
1) Ceramica
2) Rifiuti organici
3) Legno
+ 4) Lattine di alluminio

17

Quale fra le seguenti sorgenti di rumore é maggiormente intensa?
1) Sveglia
2) Ufficio rumoroso
3) Lavastoviglie
+ 4) Sirene

118

Tra le seguenti sorgenti di rumore la piu intensa é:
* 1) un turbo jet al decollo
2) la metropolitana
3) una radio ad alto volume
4) una strada a forte traffico

119

La piu intensa tra le seguenti sorgenti di rumore é:
1) una festa da ballo
* 2) una motocicletta
3) il rumore di fondo ai grandi magazzini
4) I'abbaiare di un cane

120

Quale fra le seguenti sorgenti di rumore & maggiormente intensa?
1) Televisore ad alto volume
2) Voce alta
3) Lavatrice
+ 4) Martello pneumatico
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121

L'incidente che si é verificato nella centrale nucleare di Cernobyl nel 1986 ha provocato:
1) la totale distruzione della citta
2) il riversamento di petrolio in mare
3) la diffusione di un'epidemia virale
+ 4) |a formazione di nubi radioattive

122

Cosa si intende con "effetto serra"?
1) La frequente presenza del fenomeno della nebbia in Val Padana
2) La crescita eccessiva di alghe in ambiente marino
3) L'erosione del suolo dovuta all'abbattimento degli alberi
+ 4) |l riscaldamento della superficie terrestre dovuto a un eccesso di anidride carbonica nell'atmosfera

123

Le piogge acide sono provocate:
1) dall'effetto serra
2) dal buco dell'ozono

*+ 3) dalle emissioni, da parte degli autoveicoli e delle centrali termoelettriche, di alcuni gas che nell'atmosfera si
trasformano in acidi

4) dalle emissioni di acido solforico nell'atmosfera da parte delle industrie che producono questo acido

124

Secondo la maggior parte degli scienziati, il buco dell'ozono puo provocare:
1) un aumento della frequenza dei terremoti
2) un'estensione delle calotte polari
* 3) un aumento dei tumori della pelle nella popolazione

4) un riscaldamento globale della Terra di 10-20 °C

125

Studiando l'effetto serra e il buco dell'ozono quale legame hanno trovato gli scienziati tra i due fenomeni?
1) Dopo la formazione del buco dell'ozono si é registrata una diminuzione dell'effetto serra
* 2) Traidue fenomeni non esiste alcun legame diretto

3) A un aumento dell'effetto serra segue un allargamento del buco dell'ozono
4) A un aumento dell'effetto serra corrisponde un restringimento del buco dell'ozono

126

Da alcuni decenni nell'America centromeridionale 'uomo é testimone del lento arretramento della foresta
amazzonica. Tale drammatico fenomeno é dovuto:

1) alla proliferazione di nuove specie di insetti che si cibano di materia vegetale

* 2) al disboscamento effettuato dall'uomo per recuperare legname e terreno coltivabile
3) alla drastica riduzione delle precipitazioni che sta portando a una progressiva desertificazione della zona
4) alle piogge acide

127

Quale tra i seguenti animali non é considerato in via d'estinzione dall'Unione Internazionale per la Conservazione
della Natura?

1) Tigre

* 2) Giraffa
3) Rinoceronte nero
4) Foca monaca
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Cosa si intende con "elettrosmog"?
* 1) L'inquinamento provocato dalle linee di trasmissione dell'energia elettrica e dalle antenne per le radiocomunicazioni
2) L'inquinamento prodotto dalle automobili elettriche
3) L'inquinamento provocato dall'emissione di ossidi di carbonio
4) L'inquinamento provocato dalle centrali nucleari

129

Cosa si intende con "effetto serra"?
1) Il riscaldamento della superficie terrestre dovuto al buco nello strato di 0zono
* 2) Il riscaldamento della superficie terrestre dovuto all'eccesso di anidride carbonica
3) Il raffreddamento della superficie terrestre dovuto all'eccesso di anidride carbonica
4) |l raffreddamento della superficie terrestre dovuto all'eccessivo disboscamento

130

Cosa si intende con "materiale biodegradabile"?
1) Un materiale sintetizzato artificialmente
2) Un materiale non tossico
3) Un materiale radioattivo
+ 4) Un materiale che puo essere decomposto dagli agenti naturali (funghi, batteri ecc.)

131

La pomice e:
1) un minerale
* 2) un tipo di roccia
3) una pietra preziosa
4) un materiale artificiale

132

Gli uragani sono fenomeni meteorologici spesso devastanti; quale fra le seguenti zone ne é particolarmente
colpita?
1) Europa meridionale
* 2) Golfo del Messico
3) Canada
4) Antartide

133

L'Etna ¢ il piu importante vulcano attivo in ltalia; che cosa sono i vulcani?
* 1) Spaccature della crosta terrestre da cui fuoriescono materiali ad alta temperatura
2) Le montagne piu alte sulla superficie terrestre
3) Le montagne piu antiche sulla superficie terrestre
4) Formazioni rocciose rese incandescenti dallimpatto con un meteorite

134

Che cos'e I'epicentro di un terremoto?
1) Il centro abitato pit danneggiato
2) |l punto, situato in profondita, dove si origina il terremoto
+ 3) Il punto, sulla superficie terrestre, piu vicino all'origine sotterranea del terremoto

4) Il centro dove si studia 'andamento del terremoto

135

Che cos'e un anno bisestile?
1) Un anno di 365 giorni
*2) Un anno di 366 giorni
3) Un anno di 367 giorni
4) Un anno in cui il mese di Febbraio comprende 26 giorni
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136 Con quale dei seguenti metodi & possibile datare un reperto fossile?
* 1) | metodo del radiocarbonio
2) Laregola del parallelogramma
3) La precessione degli equinozi
4) L'accelerazione di particelle alfa

137 Quale tra i seguenti vulcani italiani nel 79 d.C. erutto distruggendo la citta di Pompei?
1) Vulcano
*2) Vesuvio
3) Stromboli
4) Etna

138 Quale fra le seguenti sorgenti di rumore & maggiormente intensa?
1) Suoneria di una sveglia
2) Martello pneumatico
3) Sirena
*+ 4) Turbo-jet al decollo

139 Intorno al 10 agosto, nella "notte di San Lorenzo", spesso € possibile vedere facilitmente un consistente numero
di stelle cadenti. Esse sono:

1) particelle del Sole che raggiungono la Terra

* 2) frammenti di corpi celesti che si incendiano entrando a contatto con l'atmosfera terrestre
3) bagliori dovuti al campo magnetico terrestre
4) vere e proprie stelle in moto verso i confini della nostra galassia

140  Com'e la traiettoria della Terra intorno al Sole?
1) Parabolica
2) Circolare
+ 3) Ellittica

4) Sinusoidale

141 Che cosa sono i fusi orari?
1) Intervalli di tempo, nel corso di un giorno, in cui la Terra ruota piu 0 meno velocemente
2) Regioni della Terra caratterizzate da valori differenti di temperatura media annua
3) Regioni della Terra caratterizzate da differenti intensita di precipitazioni

+ 4) Settori in cui & convenzionalmente suddivisa la superficie terrestre, all'interno dei quali tutte le localita hanno la stessa
ora

142 Quale dei seguenti & un elemento chimico?
1) Bronzo
* 2) Uranio
3) Carbonato di magnesio
4) Legno

143 Che cos'e un "fuso orario"?
* 1) Un insieme di luoghi geografici che hanno la stessa ora convenzionale
2) Un insieme di luoghi geografici che hanno la stessa latitudine
3) Una zona della Terra che segna un'ora diversa dalla nostra
4) L'insieme delle zone della terra che adottano l'ora solare locale
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144

Come si definisce la distanza angolare di un punto della superficie terrestre dall'equatore?
1) Orbita
2) Longitudine
3) Azimut
+ 4) Latitudine

145

Il moto di rivoluzione della Terra ha luogo:
1) attorno alla galassia
2) attorno all'asse terrestre
3) attorno alla Luna
+ 4) attorno al Sole

146

Quale dei seguenti & un elemento chimico?
1) Ammoniaca
2) Tufo

+ 3) Cloro

4) Candeggina

147

Cosa si intende con "morbo di Alzheimer"?
1) Una malattia degenerativa del sistema cardiocircolatorio
2) Una forma di artrosi
3) Una malattia che nei bambini impedisce un corretto sviluppo del sistema nervoso
+ 4) Una malattia degenerativa del sistema nervoso

148

Che cos'é il CERN di Ginevra?
1) Il pit antico museo scientifico del mondo
2) Un laboratorio per lo studio delle forme di vita vegetali
3) La sede del Parlamento europeo
* 4) Un centro internazionale per le ricerche di fisica nucleare

149

La condensazione ¢é il passaggio di un corpo:
1) dallo stato solido a quello liquido
* 2) dallo stato di vapore a quello liquido
3) dallo stato di vapore a quello solido
4) dallo stato liquido a quello solido

150

In normali condizioni di pressione, I'acqua bolle a:
* 1) 100 gradi centigradi

2) 0 gradi centigradi

3) 100 gradi kelvin

4) 100 gradi fahrenheit

151

Il passaggio dell'acqua dallo stato liquido allo stato solido:
* 1) ¢ provocato da diminuzione di temperatura
2) ¢ provocato da aumento di temperatura
3) non puo verificarsi poiché l'acqua & sempre liquida
4) puo essere provocato indifferentemente da un aumento o una diminuzione di temperatura
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152

In fisica, che cos'é lo "zero assoluto"?
1) L'assoluta assenza di temperatura
2) |l sistema delle unita di misura adottato dal 1983 in tutto il mondo scientifico
3) La temperatura del ghiaccio
+ 4) La piu bassa temperatura raggiungibile

153

In normali condizioni di pressione, a che temperatura fonde il ghiaccio?
* 1) A0 gradi centigradi

2) A 100 gradi centigradi

3) A0 gradikelvin

4) A 100 gradi kelvin

154

Qual é la piu alta temperatura possibile?
* 1) Non esiste un limite

2) 100 gradi centigradi

3) 273 gradi kelvin

4) 100 gradi fahrenheit

155

Secondo la fisica, com'¢ il moto della lancetta di un orologio?
1) Rettilineo uniforme
* 2) Circolare uniforme
3) Vario
4) Accelerato

156

Quale fra i seguenti animali & un insetto?
* 1) Farfalla

2) Pipistrello

3) Granchio

4) Raganella

157

Gli Anfibi:
1) vivono esclusivamente nelle zone desertiche
2) sono in grado di regolare la propria temperatura corporea
3) sono tutti dotati di coda
+ 4) non sono in grado di regolare la propria temperatura corporea

158

Gli Anfibi:
* 1) sono, almeno in una fase della loro vita, legati all'ambiente acquatico
2) possiedono sempre una coda
3) partoriscono sempre i loro piccoli
4) non possiedono mai una coda

159

In normali condizioni di pressione, a che temperatura fonde I'alluminio?
1) Acirca 100 °C
* 2) Acirca700 °C
3) A circa 80 °C
4) Acirca0°C
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160

In normali condizioni di pressione, a che temperatura congela il mercurio?
* 1) Acirca-40 °C
2) Acirca0°C
3) Acirca 100 °C
4) Dipende dalla sua composizione chimica

161

In normali condizioni di pressione, a che temperatura bolle il mercurio?
1) A circa 30 °C
* 2) Acirca 350 °C
3) Acirca0°C
4) Dipende dal suo stato fisico

162

Secondo la fisica, com'é la velocita della lancetta di un orologio?
1) Naturalmente accelerata
2) Circolare
*+ 3) Costante

4) Variabile

163

Ad oggi, quale delle seguenti aree costituisce un Parco Nazionale?
* 1) Ilcomplesso del Gran Paradiso
2) |l Lago di Como
3) La provincia di Forli
4) La periferia nord di Milano

164

Ad oggi, quale delle seguenti aree non costituisce un Parco Nazionale?
1) Il Gran Paradiso
2) Lo Stelvio
+ 3) La provincia di Trento

4) L'arcipelago della Maddalena

165

A quale apparato appartiene I'aorta?
1) Digerente
2) Respiratorio

+ 3) Circolatorio

4) Muscolo-scheletrico

166

Che cosa si intende con "piccola circolazione"?
1) La circolazione degli ormoni nel corpo umano
2) La circolazione della linfa nei vasi linfatici
3) La circolazione del sangue dal cuore al cervello e viceversa
* 4) La circolazione del sangue dal cuore ai polmoni e viceversa

167

Qual e la funzione dell'epidermide?
* 1) Proteggere l'organismo dall'attacco di microbi e parassiti e limitarne la disidratazione
2) Produrre ormoni per la comunicazione intraspecifica
3) Proteggere le ossa
4) Dare sostegno e rigidita al corpo umano
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| nervi:
* 1) sono strutture anatomiche del sistema nervoso periferico
2) collegano i muscoli alle ossa
3) sono presenti solo nelluomo
4) costituiscono il sistema nervoso centrale

169

Dove si trovano i recettori dell'olfatto?
* 1) Nelle cavita nasali

2) Sulla lingua

3) Nelle orecchie

4) Sulla pelle

170

Nell'organismo umano, dove avviene la digestione degli alimenti?
1) Esclusivamente nello stomaco
* 2) Principalmente nello stomaco e nell'intestino tenue

3) Esclusivamente nell'intestino tenue
4) Esclusivamente nell'intestino crasso

17

Che cos'é il rene?
1) Un ormone animale
2) L'organo dove si accumula l'urina
3) Una grossa ghiandola
+ 4) L'organo deputato all'escrezione nei vertebrati

172

Che cos'e il pancreas?
1) Un muscolo
2) L'organo che, insieme ai reni, permette il controllo dell'equilibrio idrico-salino
+ 3) Una ghiandola

4) Un organo appartenente al sistema nervoso

173

Che cosa sono le vene?
1) Vasi che trasportano la linfa
2) Vasi sanguigni che portano il sangue dal cuore ai vari organi del corpo
* 3) Vasi sanguigni che portano il sangue dai vari organi al cuore

4) Capillari ricchi di ossigeno

174

Che cos'e il colon?
1) Una parte dell'apparato respiratorio
2) Una ghiandola endocrina
3) Un osso della gamba
+ 4) Una porzione dell'intestino

175

Quale dei seguenti animali fa parte della classe dei mammiferi?
1) La pernice
* 2) Labalena
3) La carpa
4) Larana
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Quale fra i seguenti animali possiede uno scheletro interno?
1) Stella di mare
2) Gambero
3) Chiocciola
+ 4) Rana

177

Quale fra i seguenti animali respira tramite branchie?
1) Foca
2) Balena
3) Coccodrillo
* 4) Anguilla

178

Quale fra i seguenti animali & oviparo?
1) Pipistrello
2) Scimmia
3) Balena
+ 4) Tartaruga

179

Quale fra i seguenti animali & oviparo?
* 1) Pellicano

2) Pipistrello

3) Delfino

4) Lepre

180

Quale fra i seguenti animali non é oviparo?
* 1) Pipistrello

2) Struzzo

3) Pinguino

4) Ornitorinco

181

Quale dei seguenti animali & un pesce?
1) L'aragosta
2) La balena
3) Il calamaro
*+ 4) Lo squalo

182

Quale dei seguenti animali & un uccello?
* 1) |l pinguino

2) Lalibellula

3) Il pipistrello

4) La mantide religiosa

183

Quale fra i seguenti organismi NON appartiene al regno degli animali?
1) Corallo
2) Spugna
+ 3) Alga
4) Aragosta
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Come si definisce I'insieme di piccoli organismi galleggianti nell'acqua?
1) Bioma
2) Fauna

* 3) Plancton

4) Flora

185

Che cos'¢ il plancton?
1) L'insieme delle alghe marine
* 2) Un insieme di organismi galleggianti nell'acqua
3) L'insieme delle spugne e dei crostacei di minori dimensioni
4) L'insieme degli organismi che fanno fermentare il latte

186

Quale dei seguenti animali e un aracnide?
1) Il lombrico
2) Latrota

+ 3) llragno

4) La tigre

187

Quale dei seguenti mammiferi & un carnivoro?
1) La pecora
* 2) Latigre
3) Il dromedario
4) La mucca

188

A quale classe appartiene il pipistrello?
* 1) Ai mammiferi

2) Ai rettili

3) Ai pesci

4) Agli uccelli

189

Nel corpo umano, quale dei seguenti non & un 0sso?
* 1) |l deltoide

2) |l radio

3) L'ulna

4) L'omero

190

Nell'uomo, i denti si suddividono in:
1) up, down, top e bottom
2) inferiori, superiori e posteriori
3) taglienti, laceranti e piatti
* 4) incisivi, canini, premolari € molari

191

Nell'uomo, nella grande circolazione, dove scorre il sangue ricco di ossigeno?
* 1) Nelle arterie
2) Nelle vene
3) Nel sistema linfatico
4) Lungo gli assoni nervosi
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Nel corpo umano, che cos'é uno sfintere?
* 1) Un muscolo a forma di anello posto intorno ad un orifizio
2) Uno degli ultimi 5 segmenti ossei che formano la colonna vertebrale
3) Un tipo particolare di villo intestinale
4) La ghiandola che regola l'istinto della fame

193

Nel corpo umano, quale dei seguenti organi fa parte del tubo digerente?
* 1) Lo stomaco

2) |l fegato

3) llcuore

4) L'arteria aorta

194

Nel corpo umano, nella grande circolazione, dove scorre il sangue povero di ossigeno?
1) Nei vasi linfatici
2) Nelle arterie
*+ 3) Nelle vene

4) Lungo gli assoni nervosi

195

Quali sono gli antenati delle scimmie, secondo la teoria evoluzionista?
1) I conigli e le lepri
2) Gliippopotami, i cavalli e i maiali
+ 3) Le tupaie e i lemuri
4) Gli scarafaggi

196

Qual é la funzione principale delle radici delle piante?
1) Effettuare gli scambi gassosi
2) Consentire la riproduzione
3) Effettuare la traspirazione
+ 4) Fornire sostegno e nutrizione

197

In una pianta, la corteccia é:
1) un tipo di radice
2) un tessuto molto sottile che riveste le foglie
3) uno strato che riveste esclusivamente il seme
* 4) un tessuto di rivestimento spesso e duro che ricopre il fusto

198

Cosa si intende con il termine "doping"?
1) Una fase della distillazione del petrolio
2) Una disciplina ginnica orientale
3) Un'operazione di chirurgia estetica
+ 4) L'uso di sostanze o medicinali per migliorare il rendimento fisico e le prestazioni sportive

199

Quale delle seguenti sostanze ha effetto "doping"?
1) Miele
2) Acqua salata
3) Vitamina C
+ 4) Ormoni anabolizzanti
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Quale dei seguenti & un importante fattore di rischio per le malattie cardiache?
1) Scarsa igiene personale
* 2) Essere fumatore
3) Insufficiente concentrazione di trigliceridi nel sangue
4) Bassi livelli di ferro nel sangue

201

Quale delle seguenti alternative indica un fattore di rischio per le malattie cardiovascolari?
1) Scarsa igiene personale
2) Bassi livelli di magnesio nel sangue
* 3) Tasso di colesterolo nel sangue molto elevato

4) Miopia

202

Contro quale delle seguenti malattie & disponibile un vaccino efficace?
*+ 1) Poliomielite
2) Colite
3) AIDS
4) Infarto

203

Contro quale delle seguenti malattie & disponibile un vaccino efficace?
* 1) Epatite virale B
2) Diabete
3) Acne
4) Ipertensione

204

Il trattamento che permette di regolare la composizione del sangue di pazienti affetti da gravi malattie renali &
detto:

1) profilassi

2) nefrite

3) ematoma
+ 4) emodialisi

205

Le emissioni radioattive:
* 1) sono pericolose perché possono danneggiare le cellule degli esseri viventi
2) sono dannose solamente per le piante
3) sono dannose solamente per 'uomo, non per gli altri esseri viventi
4) non sono dannose

206

Quando é stato individuato il virus responsabile dell'AIDS?
1) Non ¢ ancora stato individuato
2) Nel 1902
3) Nel 1860
+ 4) Nel 1984

207

A proposito di inquinamento atmosferico, quale tra le seguenti sostanze & nociva per la salute?
* 1) L'ozono

2) L'ossigeno

3) lineon

4) L'idrogeno
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208 In ambito medico la TAC (tomografia assiale computerizzata) viene utilizzata per:
* 1) analizzare i tessuti organici
2) auscultare i battiti del cuore
3) effettuare l'esame del sangue
4) misurare la pressione

209  Per ottenere radiografie o immagini di sezioni del corpo umano e possibile ricorrere alla risonanza magnetica
nucleare. Rispetto a una tomografia assiale computerizzata (TAC) questa tecnica offre il vantaggio di:

1) essere pil invasiva

* 2) non utilizzare radiazioni ionizzanti come i raggi X
3) poter essere utilizzata anche in pazienti portatori di pacemaker cardiaco
4) non produrre alcun campo magnetico

210  Per quale motivo la legge italiana impone che tra i cavi dell'alta tensione e le abitazioni vi sia una distanza minima
di 6 metri?

1) Perché i cavi possono attirare le scariche elettriche atmosferiche

* 2) Perché la corrente che passa nei cavi produce campi elettromagnetici pericolosi per ['uomo
3) Per evitare interferenze alle trasmissioni radiofoniche e televisive
4) Per evitare scariche elettriche tra i cavi e le abitazioni stesse

211 In quale anno é stato diagnosticato in ltalia il primo caso di AIDS?
1) 1991
2) 1972
3) 1968
*+ 4) 1982

212 A cosa é dovuta la capacita terapeutica di alcuni tipi di acque termali?
1) Alla loro pressione intrinseca
*2) Alla loro radioattivita

3) Alla presenza di scorie di microrganismi benefici
4) Alla loro maggiore densita

213 Quale tra le seguenti & una tecnica usata nella cura dei tumori?
* 1) Radioterapia
2) Elettroforesi
3) Fotometria
4) Magnetometria

214 Ad oggi, in quale delle seguenti aree geografiche & massimo il numero di malati di AIDS?
* 1) Africa sub-sahariana
2) Europa orientale e Russia
3) Sud-est asiatico
4) America latina

215 L'AIDS é provocata:
1) dal virus Ebola
* 2) dal virus HIV
3) dalla Salmonella
4) da un insetto parassita
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L'AIDS si pu6 trasmettere:
1) ingerendo sostanze cancerogene attraverso gli alimenti
2) attraverso la puntura di mosche infette
3) bevendo acqua contaminata dal virus responsabile della malattia
+ 4) mediante i rapporti sessuali

217

Cos'e I'HIV?
1) Il virus responsabile dell'epatite C
*2) Il virus responsabile dell'AIDS
3) Il batterio che provoca il colera
4) |l parassita che provoca la malaria

218

| fratelli Lumiére sono ricordati perché:
1) considerati gli inventori dell'aerostato
* 2) considerati gli inventori del cinema
3) considerati gli inventori del telefono
4) considerati gli inventori della televisione

219

Chi fu l'inventore del telegrafo elettrico?
1) Enrico Fermi
2) James Maxwell

* 3) Samuel Morse

4) Antonio Meucci

220

Chi fu Guglielmo Marconi?
1) L'inventore del telefono
2) Lo scopritore delle sorgenti del Nilo
* 3) L'inventore della radio

4) |l primo Presidente della Repubblica Italiana

221

Chi fu James Maxwell?
1) L'esploratore che scopri il Borneo
2) |l chimico che sintetizz0 l'urea
+ 3) Ilfisico che elaboro la prima teoria moderna dell'elettromagnetismo

4) L'astronauta dell'Apollo che per primo sbarco sulla Luna

222

Chi fu Samuel Morse?
* 1) L'inventore del telegrafo elettrico
2) Lo scopritore delle onde elettromagnetiche
3) Il primo astronauta che ha compiuto un'orbita intera intorno alla Terra
4) |l primo circumnavigatore dell'Africa

223

Charles Darwin fu lo studioso che:
* 1) elaboro la teoria dell'evoluzione della specie
2) formulo le leggi che regolano la trasmissione dei geni
3) scopri come avviene la circolazione sanguigna
4) scopri la gravitazione universale
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Qual é la causa dell'alternanza del di e della notte?
1) Larivoluzione della Luna attorno alla Terra
2) Larivoluzione della Terra attorno al Sole
+ 3) La rotazione della Terra attorno al proprio asse

4) La forza delle maree

225

In astronomia, quanto dura il giorno solare medio?
1) Circa 12 ore
* 2) 24 ore
3) Circa 16 ore
4) Ha la stessa durata della notte

226

In astronomia, quanto dura un anno solare?
1) Circa 50 settimane
2) 28 giorni
3) 366 giorni
+ 4) Circa 365 giorni e 6 ore

227

In astronomia, che cos'é la notte?
1) L'alternanza delle ore di sole e di buio
2) La parte delle ore di buio antecedenti la mezzanotte
+ 3) L'intervallo di tempo compreso tra il tramonto e l'alba

4) La parte delle ore di buio dopo la mezzanotte

228

Secondo il calendario usato in ltalia, tra il 1600 e il 2000 quanti anni bisestili ci sono stati?
1) 102
* 2) 97
3) 50
4) 400

229

Relativamente ai terremoti, che cosa si intende con "ipocentro"?
* 1) |l punto allinterno della Terra dove inizia a propagarsi la frattura che origina il terremoto
2) La zona della superficie terrestre in cui &€ massima l'intensita del terremoto
3) Il centro di una zona sismica
4) |l punto di partenza della scala Mercalli

230

Che cos'é un sisma?
1) Un movimento ondulatorio, di lunga durata, che interessa un intero continente
* 2) Un movimento vibratorio, repentino e di breve durata, della superficie terrestre
3) Una frattura in un'abitazione
4) Un'erosione dovuta al vento e alle acque

231

Che cos'é la nebbia?
1) Un fenomeno di scarsa visibilita generato dai gas di scarico delle automobili
2) Una notevole quantita di smog freddo e umido
3) L'acqua emessa dal suolo
+ 4) Una sospensione di goccioline d'acqua in prossimita del suolo
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232

Ne due giorni degli equinozi, in quale punto sorge il Sole?
1) Asud
2) Aovest
3) Anord
+ 4) Aest

233

Nei due giorni degli equinozi, in quale punto tramonta il Sole?
1) A nord
2) Aest
* 3) Aovest

4) A sud

234

Nell'emisfero boreale, quale tra i seguenti giorni & quello con il minor numero di ore di luce?
* 1) |121 dicembre

2) 1121 giugno

3) 1121 marzo

4) |1 22 settembre

235

Nell'emisfero boreale, quale tra i seguenti giorni & quello con il maggior numero di ore di luce?
1) 1122 settembre
2) 1121 dicembre
3) 1121 marzo
* 4) 1121 giugno

236

Il piano dell'eclittica e:
* 1) il piano geometrico su cui giace l'orbita terrestre
2) il piano su cui la Terra compie il suo moto di rivoluzione intorno alla Luna
3) il piano su cui il Sole compie il suo moto di rivoluzione intorno alla Luna
4) il piano su cui il Sole compie il suo moto di rivoluzione intorno alla Terra

237

Qual é il piu grande vulcano attivo del bacino mediterraneo?
1) Stromboli
* 2) L'Etna
3) Il Cervino
4) L'Everest

238

Quale dei seguenti non & un periodo geologico?
* 1) || Prefermiano

2) |l Carbonifero

3) Il Devoniano

4) |l Giurassico

239

Quale delle seguenti NON é un'era geologica?
1) Il Paleozoico
2) Il Cenozoico
3) Il Mesozoico
+ 4) |l Polizoico
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La rotazione della Terra avviene attorno:
* 1) all'asse terrestre

2) all'eclittica

3) al piano di oscillazione

4) all'asse lunare

241

L'epicentro di un terremoto:
1) e il centro della Terra
2) ¢ la zona, in profondita, dove hanno origine le onde sismiche
3) & il principale centro abitato fra quelli danneggiati da un terremoto
+ 4) ¢ il punto, sulla superfice terrestre, nel quale la forza di un terremoto ha la massima intensita

242

Un deposito di acqua sotterraneo é detto:
* 1) falda acquifera
2) sorgente
3) ruscello
4) pozza

243

Cosa si intende con "PVC"?
1) Una sostanza prodotta dalle piante
2) Polivetrocarbonile, un tipo di vetro
* 3) Polivinilcloruro, un materiale plastico

4) Un sinonimo di polistirolo

244

Cosa si intende con "benzina verde"?
1) Un tipo di benzina che non contiene benzene
* 2) Un tipo di benzina che non contiene piombo
3) Un tipo di benzina che non contiene idrocarburi
4) Un tipo di benzina a base di metano

245

La principale differenza tra la benzina super e la benzina verde consiste nel fatto che:
1) la benzina verde per gli automobilisti € pit costosa di quella super
2) la benzina verde contiene estratti vegetali

3) la benzina verde contiene idrocarburi di origine esclusivamente vegetale, mentre quella super solo idrocarburi di
origine animale

* 4) la benzina verde non contiene piombo come antidetonante

246

In riferimento alle diverse fonti energetiche, cosa si intende per "energia solare"?
1) Energia prodotta sfruttando le maree
2) Energia prodotta sfruttando |'attrazione esercitata dal Sole sulla Terra
*+ 3) Energia prodotta sfruttando la radiazione solare

4) E un sinonimo di energia idraulica

247

Su un'automobile il tachimetro misura:
* 1) la velocita
2) la temperatura del motore
3) i chilometri percorsi
4) la quantita di benzina presente nel serbatoio
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Cosa sono i Canadair?
1) Soffioni d'aria, numerosi soprattutto in Canada
* 2) Aerei anfibi utilizzati per spegnere incendi
3) Centraline di monitoraggio dellinquinamento atmosferico
4) Piattaforme di ghiaccio che si staccano dai Poli e si muovono verso latitudini piu basse

249

Quale tra i seguenti paesi europei produce piu energia nucleare?
1) Germania
2) ltalia
3) Gran Bretagna
+ 4) Francia

250

L'ABS (Antilock Braking System) é:
1) un linguaggio informatico di programmazione
2) un metodo di insegnamento promosso da Maria Montessori
3) una macchina agricola utilizzata per falciare l'erba
* 4) un sistema di controllo che agisce sull'impianto frenante di un autoveicolo

251

Qual ¢ il significato dell'acronimo CD?
1) Company Disc
2) Computer Digitale
3) Country District
+ 4) Compact Disc

252

Cos'e il RADAR?
1) Uno strumento diagnostico utilizzato in medicina nucleare
2) Un'arma nucleare
+ 3) Un sistema che utilizza onde elettromagnetiche per individuare la posizione di oggetti fissi 0 in movimento

4) Un dispositivo a microonde

253

Che cos'é la banda UHF?
1) L'intervallo di frequenze caratteristico della luce visibile
* 2) L'intervallo delle frequenze delle onde elettromagnetiche usate soprattutto per le trasmissioni televisive
3) Una radiazione sonora molto debole che pervade I'Universo, come conseguenza del Big Bang
4) L'insieme delle frequenze delle onde sonore percepibili dall'orecchio umano

254

Come avviene il riscaldamento del cibo all'interno di un forno a microonde?
1) Il forno produce particelle alfa che colpendo il cibo gli trasmettono la propria energia
2) Le microonde scaldano I'aria allinterno del forno fino a temperature elevate, in grado di cuocere il cibo
+ 3) Le molecole d'acqua contenute nel cibo assorbono I'energia elettromagnetica delle microonde sotto forma di calore e
si scaldano
4) |l cibo viene colpito da raggi ultravioletti che ne scaldano la superficie; il calore si trasmette all'interno portandolo ad
intera cottura

255

Quale tra i seguenti elementi fa parte di un comune apparecchio televisivo?
1) Il bosone di Higgs
2) |l magnetone di Bohr
* 3) Iltubo catodico

4) L'oscilloscopio
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Come si chiama il dispositivo in grado di trasformare corrente alternata in corrente continua?
1) Trasformatore
2) Alternatore
*+ 3) Raddrizzatore

4) Dinamo

257

Che cosa si intende per "camera oscura"?
* 1) L'ambiente dove vengono sviluppate le fotografie
2) Un laboratorio in cui si effettuano test sulle particelle subatomiche
3) La stanza dove viene posizionato il proiettore nelle sale cinematografiche
4) Un qualunque apparecchio fotografico

258

All'inizio degli anni '80, quale tra le seguenti invenzioni é diventata uno strumento comune nel mondo delle
comunicazioni?

* 1) |l fax
2) Le onde radio a modulazione di frequenza (FM)
3) | telefoni cellulari satellitari
4) |l radar

259

La benzina verde é stata al centro di polemiche perché contenente una sostanza cancerogena. Quale?
* 1) Ilbenzene
2) |l metano
3) llrame
4) L'ottano

260

Chi fu il primo uomo a viaggiare su una capsula spaziale?
1) Edwin Hubble
2) Edwin Aldrin
3) Neil Armstrong
+ 4) Jurij Gagarin

261

Quando si verifica il fenomeno del novilunio, ovvero della "Luna nera"?
1) Quando il Sole & posto tra la Terra e la Luna
2) Quando la Terra e posta tra il Sole e la Luna
+ 8) Quando la Luna & posta tra la Terra e il Sole

4) Quando il raggio Terra-Sole e il raggio Terra-Luna formano un angolo di 90°

262

Qual ¢ il nome della galassia a cui appartiene il Sistema Solare?
1) Galassia del Triangolo
* 2) Via Lattea
3) Andromeda
4) Nube di Magellano

263

Qual é all'incirca I'eta dell'Universo?
* 1) 13 miliardi di anni
2) 15 milioni di anni
3) 4,500 anni
4) 50.000 anni
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264 Recentemente é stata ipotizzata la presenza sotto il suolo lunare di grandi quantita di:
* 1) acqua e argento
2) oro
3) ammoniaca
4) uranio

265 A quale anno risale il primo volo orbitale intorno alla Terra compiuto dall'astronauta Jurij Gagarin?
* 1) Al1961
2) Al 1945
3) Al1982
4) AI1975

266 La Luna si presenta ciclicamente con aspetto diverso (fasi lunari); quanto tempo passa fra ogni "luna nuova" e la
successiva?

* 1) Circa 29,5 giorni
2) Circa 20 giorni
3) Circa 60 giorni
4) Dipende dal periodo dell'anno

267 Qual é la temperatura media della zona piu esterna del Sole?
* 1) Circa 5.700 gradi centigradi
2) Circa un miliardo di gradi centigradi
3) Circa 100 gradi centigradi
4) Circa 0 gradi Kelvin

268 Quando si verifica il fenomeno dell'eclissi di Sole?
* 1) Quando il Sole & nascosto dalla Luna, che si trova perfettamente allineata e interposta tra quello e la Terra
2) Quando la Luna é nascosta dalla Terra, che si trova perfettamente allineata e interposta tra quella e il Sole
3) Quando il Sole € posto tra la Terra e la Luna
4) Ogni anno bisestile

269 Quale fra i seguenti animali é caratteristico dell'ambiente polare?
1) Koala
2) Armadillo
+ 3) Tricheco

4) Struzzo

270 Quale fra i seguenti animali & caratteristico della macchia mediterranea?
1) Rinoceronte
* 2) Cinghiale
3) Gazzella
4) Stambecco

2711 L'immissione nell'ambiente di gas derivanti dai processi di combustione:
1) & sempre causa di incendi spontanei
2) determina sempre morie di insetti
3) € la causa che scatena il fenomeno dell'eutrofizzazione
+ 4) puo causare piogge acide
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Quale fra i seguenti animali é caratteristico della savana?
1) Stambecco
* 2) Gazzella
3) Orso
4) Cinghiale

273

Quale fra i seguenti animali é caratteristico del deserto?
1) Elefante
2) Orso
3) Cervo
+ 4) Dromedario

274

Quale fra le seguenti piante ¢ caratteristica della savana?
1) Quercia
2) Leccio
*+ 3) Baobab

4) Pino

275

Quale fra le seguenti & una causa importante di inquinamento del suolo?
* 1) L'utilizzo in agricoltura di quantita eccessive di composti diserbanti e pesticidi
2) |l buco nello strato di 0zono
3) L'utilizzo dei terreni come pascolo per i bovini
4) Lo spreco di acqua potabile

276

Quale fra le seguenti & una causa importante del fenomeno delle piogge acide?
1) L'utilizzo di pannelli solari per la produzione di energia elettrica
* 2) L'immissione in atmosfera di grandi quantita di gas derivanti dai fenomeni di combustione
3) Lo scioglimento delle calotte polari
4) L'utilizzo di eccessive quantita di pesticidi in agricoltura

2717

La tecnica agronomica che evita I'uso di sostanze chimiche, come pesticidi e diserbanti, & detta:

* 1) agricoltura biologica
2) bioingegneria
3) agricoltura solare
4) agricoltura genetica

278

Gli ossidi di zolfo:
1) hanno un ruolo di inquinanti esclusivamente in ambiente acquatico
* 2) hanno un ruolo di inquinanti in atmosfera
3) sono fra i costituenti principali dell'atmosfera
4) sono innocui

279

Quale fra i seguenti organismi vive in ambiente marino?
1) Ippopotamo
2) Vipera
3) Scorpione
* 4) Medusa
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280

Quali sono gli elementi caratteristici della foresta tropicale?
1) Clima temperato secco
2) Clima caldo e secco
3) Clima secco e molto piovoso
+ 4) Clima caldo e umido, piogge molto frequenti

281

Se vengono scaricate sostanze tossiche in un fiume:
1) muoiono tutti gli organismi animali mentre i vegetali non sono mai danneggiati
* 2) possono essere danneggiati gli animali e i vegetali che vivono nel fiume
3) muoiono le alghe mentre i pesci non sono mai danneggiati
4) nessun essere vivente che vive nel fiume subisce dei danni

282

In quale fra i seguenti ambienti & possibile trovare il tricheco?
1) Savana
2) Foresta tropicale

* 3) Ambiente polare

4) Prateria

283

| deserti:
1) costituiscono il tipo di ambiente preferito dalle scimmie
2) sono completamente privi di organismi viventi
* 3) sono caratterizzati da scarsissime piogge

4) sono caratterizzati sempre da catene montuose particolarmente alte

284

Il monossido di carbonio:
1) & un farmaco utile contro i disturbi intestinali
2) pu0 essere un inquinante solo in ambiente acquatico
3) & un disinfettante della pelle
* 4) puo essere un inquinante in atmosfera

285

Quale tra le seguenti piante pud essere un componente importante della foresta di conifere?
1) Leccio
2) Quercia
3) Eucalipto
+ 4) Larice

286

Quale tra le seguenti piante pud essere un componente importante della macchia mediterranea?
1) Abete
* 2) Leccio
3) Orchidea
4) Betulla

287

Quale dei seguenti organismi & in grado di attecchire sulla roccia nuda?
1) Felce
2) Rododendro

* 3) Lichene

4) Pino mugo
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288

Quale tra le seguenti piante é tipica della foresta tropicale?
1) Quercia
* 2) Orchidea
3) Faggio
4) Leccio

289

Quale dei seguenti fattori e indispensabile per la sopravvivenza dei mammiferi?
1) Lacarne
2) Laluce
+ 3) L'acqua
4) La verdura

290

| gas ritenuti i principali responsabili della formazione del buco nello strato di 0zono sono:
* 1) i clorofluorocarburi (CFC)
2) il neon e l'argon
3) il monossido di carbonio e I'anidride carbonica
4) gli ossidi di zolfo e azoto

291

Un'isoterma € una linea che congiunge punti dove si registra la stessa:
1) piovosita
2) pressione
* 3) temperatura

4) altitudine

292

Come si chiama la scala che misura I'energia liberata da un terremoto?
1) Scala Biassono
2) Scala Mercalli
3) Scala Sismica
+ 4) Scala Richter

293

Quale delle seguenti zone del mondo é considerata non sismica?
1) Il Giappone
2) L'ltalia

+ 3) La Siberia

4) La California

294

Come si chiama la discontinuita che separa il mantello dal nucleo esterno della Terra?
1) Discontinuita di Lhemann
2) Discontinuita di Moho
* 3) Discontinuita di Gutenberg

4) Piano di Benjoff

295

Quale dei seguenti non & un periodo geologico?
1) Il Cambriano
* 2) |l Panthalassa
3) Il Permiano
4) |l Giurassico
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296

Quale delle seguenti NON é un'era geologica?
* 1) |l Preziario

2) |l Paleozoico

3) Il Mesozoico

4) |l Precambriano

297

Quale dei seguenti NON & un periodo geologico?
1) Il Paleocene
2) |l Giurassico

+ 3) Il Gondwana

4) |l Cretaceo

298

Come viene detta la linea che divide la parte di sfera terrestre illuminata da quella oscura?
* 1) Circolo d'illuminazione
2) Equatore
3) Equinozio
4) Tropico del Capricorno

299

Quale dei seguenti NON e un periodo geologico?
* 1) |l Primassico

2) |l Cretaceo

3) Il Giurassico

4) |l Triassico

300

In una carta geografica, le isoipse rappresentano:
1) linee che identificano i fusi orari
* 2) linee che uniscono tutti i punti del terreno aventi la stessa altezza sul livello del mare
3) i tracciati delle principali vie di comunicazione
4) i percorsi dei principali corsi d'acqua
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Nel 1579, fu fondata la Repubblica delle Province Unite, chiamata anche:
1) Ungheria
2) Svezia
*+ 3) Olanda

4) Algeria

In quale anno fu fondata da Mazzini la Giovine Europa?
1) Nel 1778
2) Nel 1921
3) Nel 1698
* 4) Nel 1834

L'impresa di Cristoforo Colombo fu finanziata dalla corona:
1) portoghese
* 2) spagnola
3) francese
4) olandese

In quale anno mori Napoleone Bonaparte?
1) Nel 1769
2) Nel 1799
3) Nel 1851
+ 4) Nel 1821

(3]

Nel 1588, I'lnvencible Armada spagnola fu pesantemente sconfitta dalla flotta:
1) russa
2) francese
3) italiana
* 4) inglese

(=2

Quale dei seguenti Paesi fu maggiormente devastato dalla guerra dei trent'anni che insanguiné I'Europa dal 1618
al 16487
1) Portogallo
2) Grecia
3) Irlanda
+ 4) Germania

~

A livello cronologico, quando si colloca I'attivita politica e culturale di Lorenzo de’ Medici?
1) Nella prima meta del XVII secolo
2) Nel XIIl secolo
3) Nel XVl secolo
+ 4) Nella seconda meta del XV secolo

A quale anno risale la Dichiarazione d'indipendenza degli Stati Uniti?
1) Al 848
* 2) Al1776
3) AI980
4) Al1235
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9 Chi erano i Boeri stanziati in Sudafrica?
1) Gli oppositori al regime degli orangisti
2) Una popolazione indigena africana
3) Un gruppo etnico asiatico
+ 4) | discendenti dei coloni olandesi

10 Nel 1776, fu pronunciata la Dichiarazione d'indipendenza:
1) francese
* 2) americana
3) inglese
4) olandese

11 In base allo Statuto albertino, la successione al trono sabaudo era:
1) decisa dal Parlamento
2) ereditaria secondo la linea femminile
3) votata dal popolo
+ 4) ereditaria secondo la linea maschile

12 |l Veneto fu annesso all'ltalia al termine della:
* 1) terza guerra d'indipendenza
2) spedizione dei Mille
3) prima guerra d'indipendenza
4) seconda guerra d'indipendenza

13 Nel Risorgimento italiano, lo Stato pontificio scese in guerra contro I'Austria. L'episodio si verifico:
1) nella quarta guerra d'indipendenza
2) nella seconda guerra d'indipendenza
3) nella terza guerra d'indipendenza
+ 4) nella prima guerra d'indipendenza

14 La Repubblica romana venne proclamata:
1) nella terza guerra d'indipendenza italiana
* 2) nella prima guerra d'indipendenza italiana
3) nella seconda guerra d'indipendenza italiana
4) nella quarta guerra d'indipendenza italiana

15  Durante la prima guerra d'indipendenza, si verifico I'episodio delle dieci giornate di:
* 1) Brescia
2) Parma
3) Mantova
4) Milano

16 L'episodio delle dieci giornate di Brescia si verifico:
1) nella quarta guerra d'indipendenza italiana
*2) nella prima guerra d'indipendenza italiana
3) nella terza guerra d'indipendenza italiana
4) nella seconda guerra d'indipendenza italiana
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Nella prima guerra d'indipendenza, il Piemonte era alleato di:
1) Austria
2) Spagna
3) Francia
* 4) nessuno degli Stati menzionati nelle altre alternative

18

Nella seconda guerra d'indipendenza, il Piemonte era alleato di:

* 1) Francia
2) Austria
3) Prussia
4) Portogallo

19

In quale periodo visse Maximilien Robespierre?
1) Durante la Rivoluzione d'ottobre
* 2) Durante la Rivoluzione francese

3) Dopo Napoleone Bonaparte
4) Sotto il regno di Filippo Il

20

Lo statista inglese Oliver Cromwell mori nel:
1) XIV secolo
2) XX secolo
3) Xl secolo
+ 4) XVII secolo

21

Caterina de' Medici, regina di Francia, mori nel:
1) IX secolo
* 2) XVl secolo
3) XIX secolo
4) XIIl secolo

22

In quale secolo si svolse la Rivoluzione inglese?
* 1) Nel XVII secolo
2) Nel XV secolo
3) Nel X secolo
4) Nel XX secolo

23

In quale periodo visse Luigi XIV?
1) Al termine della prima guerra mondiale
* 2) Acavallo tra il XVII e il XVIII secolo
3) Trail Xl e il XII secolo
4) Durante la Rivoluzione francese

24

Ivan il Terribile, il primo che assunse il titolo di zar, visse nel:
1) XX secolo
2) X secolo
*+ 3) XVl secolo

4) Xlll secolo
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25

Le guerre di religione, in Europa, si svolsero prevalentemente nel:
* 1) XVIl secolo

2) V secolo

3) XX secolo

4) XlI secolo

26

Ferdinando D'Aragona, il marito di Isabella di Castiglia, visse nel:
1) XVIll secolo
2) V secolo

+ 3) XV secolo

4) XlI secolo

27

Quale dei seguenti papi é posteriore a Bonifacio VIII?
1) San Pietro
*2) Pio XII
3) San Lino
4) Bonifacio |

28

In quale secolo si tenne il Concilio Vaticano |?
1) Nel Xl secolo
2) Nel X secolo
3) Nel XVl secolo
+ 4) Nel XIX secolo

29

Il secondo impero tedesco fu proclamato nel:
* 1) 1871

2) 1933

3) 1578

4) 1652

30

Hitler divento cancelliere della Germania nel:
1) 1939
2) 1922
3) 1919
+ 4) 1933

31

L'annessione dell'Austria da parte della Germania (Anschluss) si verifico nel:
* 1) 1938
2) 1922
3) 1915
4) 1953

32

In quale anno ci furono sommosse e tentativi rivoluzionari in quasi tutta Europa?
* 1) Nel 1848

2) Nel 1900

3) Nel 1798

4) Nel 1923
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33

In quale secolo si svolse in Inghilterra la guerra delle due rose?
1) Nel X secolo
*2) Nel XVIl secolo

3) Nel V secolo
4) Nel XX secolo

34

Nel X secolo, I'Europa fu sottoposta a una serie di invasioni. Quale tra i seguenti popoli NON fece parte degli
invasori?

* 1) Celti
2) Ungari
3) Arabi
4) Danesi

35

Quanti anni intercorrono tra la scoperta del continente americano e la Dichiarazione d'indipendenza degli Stati
Uniti?
1) Circa 80
2) Circa 10
+ 3) Circa 300

4) Circa 700

36

Una grandissima epidemia di peste nera colpi I'Europa a meta del:
1) XIX secolo
2) Vll secolo
3) Il secolo
+ 4) XIV secolo

37

In quale secolo si svolse in Europa la guerra dei trent'anni?
1)V
*2) XVII
3) XV
4) X

38

In quale secolo si svolse la guerra di Crimea?
* 1) Nel XIX secolo
2) Nel XV secolo
3) Nel IX secolo
4) Nel XVII secolo

39

La guerra di secessione americana si svolse nel secolo:
1) XV
* 2) XIX
3) IX
4) XlI

40

In quale secolo si svolse la Rivoluzione cinese guidata da Mao Zedong?
* 1) XX
2) IV
3) XVI
4) XIX
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Quale dei seguenti navigatori ed esploratori del XV e XVI secolo era italiano?
* 1) Giovannida Verrazzano
2) Vasco de Gama
3) Bartolomeo Diaz
4) Alvaro Cabral

42

Nel 1961, il primo uomo inviato nello spazio fu:
* 1) Yuri Gagarin

2) Laurenti Beria

3) Sergej Bubka

4) Lev Yaschin

43

Quale dei seguenti navigatori ed esploratori del XV e XVI secolo NON era italiano?
1) Amerigo Vespucci
* 2) Ferdinando Magellano
3) Giovanni Caboto
4) Cristoforo Colombo

44

A quale periodo risale I'esplorazione dell'Australia a opera di Cook?
1) Alla prima meta del XX secolo
2) A un'epoca antecedente la scoperta dellAmerica
* 3) Alla seconda meta del XVIlI secolo

4) Al Medio Evo

45

L'esplorazione da parte di James Cook dell'Australia e della Nuova Zelanda avvenne nel corso del:
1) Novecento
* 2) Settecento
3) Quattorcento
4) Trecento

46

Nel corso del XIX secolo, le esplorazioni di Stanley e Livingstone si svolsero in:
* 1) Africa
2) Borneo
3) Australia
4) Patagonia

47

In quale anno I'americano Charles Lindbergh attraversé I'Oceano Atlantico con un monoplano a motore?
1) Nel 1967
* 2) Nel 1927
3) Nel 1847
4) Nel 1889

48

Nel 1800, Alessandro Volta costrui:
* 1) lapila

2) il telescopio

3) la dinamo

4) il telefono
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49

James Watt invento la macchina a vapore nel secolo:
1) XX
2) XV
3) XVI
+ 4) XVII

50

Isaac Newton formulo la legge di gravitazione universale nel:
1) primo Novecento
* 2) tardo Seicento
3) tardo Ottocento
4) primo Duecento

51

La prima locomotiva a vapore fu messa a punto nel 1829:
1) dall'americano Franklin
2) dallitaliano Breda
3) dal francese Balzac
* 4) dallinglese Stephenson

52

Nel 1879, I'americano Thomas Edison mise a punto:
* 1) la lampadina elettrica

2) lapila

3) il telegrafo

4) il motore a scoppio

53

In quale periodo venne inventata la ruota?
1) Nella Roma antica
* 2) Nell'eta del bronzo
3) Nel I secolo d.C.
4) Nell'anno 1000

54

A quale tra i seguenti personaggi si deve la costruzione, nel 1879, della prima lampadina elettrica?

1) Guglielmo Marconi

* 2) Thomas Alva Edison
3) Antonio Meucci
4) Werner Von Siemens

55

La prima locomotiva a vapore fu inventata e collaudata da George Stephenson nel:

* 1) primo Ottocento
2) secondo Seicento
3) primo Settecento
4) secondo Novecento

56

Quali delle seguenti innovazioni tecniche, che contribuirono a migliorare la produzione agricola, si diffuse dal VI

al X secolo?
1) La recinzione delle terre
2) | fertilizzanti chimici
*+ 3) L'aratro a versoio

4) |l latifondo
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In quale Paese Samuel Morse invento, nel 1844, il telegrafo, in breve universalmente diffuso e utilizzato?
* 1) Negli Stati Uniti
2) In ltalia
3) In Francia
4) In Giappone

58

Il motore a scoppio venne progettato e diffuso nel corso:
1) degli anni '70 del Settecento
2) degli anni '40 del Novecento
3) del primo decennio del Novecento
* 4) degli anni '80 dell'Ottocento

59

Chi progetto la prima locomotiva nel 18147
1) Guglielmo Marconi
* 2) George Stephenson
3) Alessandro Volta
4) James Watt

60

L'invenzione della stampa a caratteri mobili (XV secolo) si deve a:
1) Francesco Bacone
2) Leonardo da Vinci
3) Lorenzo Valla
+ 4) Giovanni Gutenberg

61

La dinamite fu inventata nel 1887 da:
* 1) Alfred Nobel

2) Antonio Meucci

3) Alexander Bell

4) Joseph Pulitzer

62

Quale scienziato italiano costrui nel 1799 la prima pila a dischi?
1) Galileo Galilei
* 2) Alessandro Volta
3) Enrico Fermi
4) Lazzaro Spallanzani

63

La citta di Sapri, localita in cui Pisacane e i suoi compagni sbarcarono, si trova in provincia di:
1) Roma
* 2) Salerno
3) Napoli
4) Messina

64

La regione della Savoia, appartenente nel XIX secolo al Regno sabaudo, si trova attualmente in:
1) Svizzera
* 2) Francia
3) ltalia
4) Guascogna
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65

La citta di Ajaccio, luogo di nascita di Napoleone Bonaparte, si trova in:
* 1) Corsica

2) Sicilia

3) Sardegna

4) Spagna

66

La citta di Gaeta, ultima roccaforte borbonica a cadere nel 1860, si trova in provincia di:
1) Palermo
2) Napoli
3) Catanzaro
+ 4) Latina

67

La citta di Quarto, luogo da dove partirono i Mille, si trova in provincia di:
* 1) Genova
2) Napoli
3) Milano
4) Palermo

68

La citta di Cadice, luogo di insurrezioni nel 1820, si trova in:
1) Francia
* 2) Spagna
3) ltalia
4) Belgio

69

La citta di Custoza, luogo in cui I'esercito piemontese fu sconfitto nel 1848, si trova in provincia di:
1) Pavia
* 2) Verona
3) Venezia
4) Bologna

70

La citta di Chambery, ex capitale sabauda, si trova attualmente in:
* 1) Francia

2) Spagna

3) ltalia

4) Svizzera

i

La citta di Magenta, localita dove I'esercito franco-piemontese vinse gli Austriaci durante la seconda guerra
d'indipendenza, si trova in provincia di:
* 1) Milano
2) Verona
3) Napoli
4) Torino

72

La citta di Villafranca, dove venne firmato nel 1859 I'Armistizio che pose fine alla seconda guerra d'indipendenza
italiana, si trova in provincia di:
* 1) Verona
2) Milano
3) Torino
4) Bologna
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73

La citta di Nola, localita dove scoppio, nel 1820, un moto rivoluzionario carbonaro si trova in provincia di:
* 1) Napoli
2) Roma
3) Salerno
4) Enna

74

La citta di Fiume, luogo dove D'Annunzio si reco nel 1919 a capo di un gruppo di patrioti italiani, si trova
attualmente in:

1) Austria

* 2) Slovenia
3) Francia
4) ltalia

75

La citta di Goito, localita in cui I'esercito piemontese sconfisse gli Austriaci nel 1848, si trova in provincia di:
1) Verona
* 2) Mantova
3) Venezia
4) Milano

76

La citta di Montebello, localita dove gli Austriaci vennero sconfitti durante la seconda guerra di indipendenza, si
trova in provincia di:

1) Mantova
2) Alessandria
3) Genova

+ 4) Pavia

77

La citta di Marsala, localita in cui sbarcarono i Mille, si trova in:
1) Piemonte
* 2) Sicilia
3) Calabria
4) Lazio

78

La citta di San Martino, dove gli Austriaci vennero sconfitti dalle truppe franco-piemontesi durante il
Risorgimento, si trova in provincia di:
1) Milano
* 2) Mantova
3) Roma
4) Vicenza

79

In quale guerra si combatté la battaglia di EI Alamein?
1) Terza guerra d'indipendenza italiana
2) Prima guerra mondiale
* 8) Seconda guerra mondiale

4) Guerra del Golfo
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80

In quale guerra si combatté la battaglia del Piave?
1) Terza guerra di indipendenza italiana
2) Seconda guerra di indipendenza italiana
3) Seconda guerra mondiale
+ 4) Prima guerra mondiale

8

—_

La battaglia di Goito si combatte nel corso della:
* 1) prima guerra di indipendenza italiana
2) prima guerra mondiale
3) seconda guerra mondiale
4) guerra del Vietnam

82

La battaglia di Custoza si combatté nel corso della:
1) guerra dei trent'anni
2) prima guerra mondiale
3) seconda guerra mondiale
* 4) terza guerra d'indipendenza italiana

83

Quale dei seguenti personaggi del XX secolo fu un leader politico?
1) Dali
2) Ravel

+ 3) Ho Chi Minh

4) Mann

84

Quale dei seguenti personaggi fu un leader politico del'lURSS?
1) Sacharov
2) Gorky

* 3) Breznev

4) Pasternak

85

Quale dei seguenti personaggi politici ricopri la carica di presidente della Polonia?
* 1) Walesa

2) Eltsin

3) Lenin

4) Gromiko

86

Quale dei seguenti personaggi fu un importante capo pellerossa?
1) Tiger Jack
2) Buffalo Bill
3) Porsenna
+ 4) Toro seduto

87

Quale dei seguenti personaggi fu presidente degli USA nel XIX secolo?
1) Voltaire
2) Balzac
+ 3) Monroe

4) Bismarck
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88

Quale dei seguenti personaggi ricopri la carica di presidente degli Stati Uniti d'America?
1) Lafayette
2) Franklin
3) Melville
* 4) Washington

89

Quale dei seguenti personaggi fu un importante cancelliere del Reich tedesco?
1) Witte
* 2) Von Bismarck
3) Von Karajan
4) Wagner

90

Quale dei seguenti personaggi ricopri la carica di presidente degli Stati Uniti d'America?
1) Hemingway
2) Mac Carthy
3) Marshall
+ 4) Roosevelt

91

Quale dei seguenti personaggi fu un leader politico del'lURSS?
1) Tito
2) Pasternak
3) Dubcek
* 4) Lenin

92

Quale dei seguenti personaggi politici & di nazionalita cubana?
* 1) Castro

2) Alfonsin

3) Pinochet

4) Bolivar

LE]

Quale dei seguenti personaggi politici ricopri la carica di presidente del Sud Africa?
1) Mobutu
* 2) Mandela
3) Gheddafi
4) Rabin

9%

Quale dei seguenti personaggi visse durante il Risorgimento?
1) Luigi Pirandello
* 2) Vincenzo Gioberti
3) Niccolo Machiavelli
4) Benito Mussolini

95

Quale dei seguenti personaggi del XIX secolo fu un famoso generale?
* 1) Custer

2) Dickens

3) Manzoni

4) Constable
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9  Quale dei seguenti personaggi fu fondamentale nella storia del pensiero del Novecento?
* 1) Sigmund Freud
2) Alexis de Tocqueville
3) Jean Jacques Rousseau
4) Benjamin Franklin

97  Quale tra i seguenti nativi americani fu un famoso capo indiano Apache?
1) Alce Nero
* 2) Geronimo
3) Cavallo Pazzo
4) Nuvola Rossa

98  Chi compose l'inno nazionale italiano?
1) Giacomo Puccini
* 2) Goffredo Mameli
3) Gabriele D'Annunzio
4) Giuseppe Verdi

99  Quale dei seguenti personaggi fu, nella seconda meta dell'800, un importante politico della Sinistra storica
italiana?
1) Sidney Sonnino
2) Giovanni Pascoli
3) Camillo Cavour
* 4) Agostino Depretis

100 Quale sovrano di casa Savoia abdico nel 1821, per non dover accettare la Costituzione?
1) Carlo Alberto
2) Carlo Felice
* 3) Vittorio Emanuele |

4) Vittorio Amedeo

101 Chi fu l'inventore della lampadina?
1) Henry Ford
2) Guglielmo Marconi
* 3) Thomas Alva Edison

4) Alessandro Volta

102 Quale dei seqguenti personaggi fondo "La giovine Europa"?
1) Gabriele D'Annunzio
* 2) Giuseppe Mazzini
3) Giovanni Giolitti
4) Francesco Crispi

103 Bonifacio VIll fu:
* 1) un papa
2) un imperatore francese
3) un re della dinastia dei Borboni
4) un re della dinastia dei Tudor
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104

Copernico mori nel secolo:
1) IX
2) |

x 3) XVI

4) XIX

105

Quale tra i seguenti personaggi politici fu un leader dell'lURSS?
1) Havel
* 2) Kruscev
3) Kasparov
4) Ceausescu

106

La Costituzione americana venne emanata nel:
* 1) 1787

2) 1846

3) 1815

4) 1750

107

Quale dei seguenti personaggi fu il piemontese autore de "Il primato morale e civile degli Italiani", importante
testo risorgimentale pubblicato nel 1843?

1) Giuseppe Ferrari

* 2) Vincenzo Gioberti
3) Giuseppe Mazzini
4) Giuseppe Garibaldi

108

Quale pontefice accese le speranze dei patrioti e dei riformisti italiani, nel biennio 1847-48?
1) Giovanni XXIII
2) Bonifacio VIII
* 3) Pio IX

4) Leone XIII

109

Quale, tra i sequenti personaggi, fu il naturalista che rivoluziono la teoria dell'evoluzione?
1) Alessandro Volta
2) Benjamin Franklin
3) Fryderyk Chopin
+ 4) Charles Darwin

110

La sconfitta napoleonica di Waterloo avvenne nell'anno:
1) 1789
* 2) 1815
3) 1857
4) 1802

11

Quale Nazione europea conquisto nell'anno 1500, il Brasile?
1) La Francia
2) La Svezia
3) L'Inghilterra
* 4) |l Portogallo





